
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
 

วนัศุกร์ที่ ๒๔ พฤษภาคม ๒๕๖๒ 
 

คร้ังที่ ๑/๒๕๖๒ 
 (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังทีห่น่ึง) 

 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๑ (สมยัสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง) 

วันศุกร์ที่  ๒๔  พฤษภาคม  ๒๕๖๒ 5 
ณ ห้องประชุมใหญ่ อาคาร ๙ บริษัท ทีโอที จ ากดั (มหาชน) 

_______________ 
 
          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ 10 
 ๑.๑ รับทราบพระราชกฤษฎีกาเรียกประชมุรฐัสภา พ.ศ. ๒๕๖๒    ๒ 
 ๑.๒ รับทราบพระบรมราชโองการประกาศแต่งตั้งสมาชกิวุฒสิภา    ๒ 
 ๑.๓ สมาชิกวุฒิสภากล่าวปฏิญาณตนในที่ประชมุก่อนปฏิบัติหน้าที่   ๔ 
 ผู้อภิปราย 

- พลเอก สมเจตน ์ บญุถนอม        ๔,๕,๖ 15 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  เลือกประธานวุฒิสภา        ๗ 
 ผู้อภิปราย 
 - นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ        ๘ 
 - พลเอก อกนิษฐ์  หมื่นสวัสดิ ์        ๘ 20 
 - นายพรเพชร  วิชติชลชัย        ๙ 

- พลเอก สมเจตน ์ บญุถนอม        ๑๔ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  เลือกรองประธานวุฒิสภา          ๑๕ 
 ผู้อภิปราย 25 
 - นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ        ๑๕,๑๖,๑๙ 
 - พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร        ๑๗ 
 - นายศุภชัย  สมเจรญิ         ๒๐ 
   

_________________ 30 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๑ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีห่นึง่) 

วันศกุร์ที ่ ๒๔  พฤษภาคม  ๒๕๖๒ 
ณ ห้องประชุมใหญ่ อาคาร ๙ บริษัท ทีโอที จ ากัด (มหาชน) 

    5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๗.๒๕  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๕๐  คน 
 10 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   กราบเรียนสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกียรติ 
ที่เคารพทุกทา่นครับ กระผม นายนัฑ  ผาสุข เลขาธิการวฒุิสภา ขออนญุาตเรียนวา่ ขณะนี ้
ท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกยีรติได้มาพร้อมกนั ณ ที่ประชุมวฒุิสภาแหง่นีแ้ล้ว ก่อนที่จะด าเนนิการ
ประชมุต่อไป กระผมขอเรียนชี้แจงต่อทีป่ระชุมวุฒิสภาแห่งนี้วา่ โดยทีวุ่ฒิสภาชดุปจัจุบันยังไม่มี
ข้อบังคับการประชมุส าหรับใช้ในการด าเนินการประชมุวุฒิสภา ดงันัน้ กระผมจงึใคร่ขออนุมตัิ 15 
ที่ประชมุวฒุิสภาแห่งนี้เพื่อขอน าข้อบงัคับการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ มาอนุโลมใช้ไป 
พลางก่อน ทั้งนี้ จนกวา่วฒุสิภาจะได้ด าเนนิการจัดท าขอ้บังคบัการประชุมของวุฒิสภา 
เป็นล าดับต่อไป 
    ในการนี้โดยที่ข้อบังคบัการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๕ วรรคหนึง่  
ได้บญัญตัิวา่ “ในการเลือกประธานวุฒิสภาและรองประธานวุฒิสภาครัง้แรก ใหเ้ลขาธิการวฒุิสภา20 
เชิญสมาชิกผู้มีอายุสูงสดุซึง่อยู่ในที่ประชุมวุฒิสภาเป็นประธานชัว่คราวของทีป่ระชุม เพ่ือให้ 
ที่ประชมุวฒุิสภาด าเนินการเลือกตัง้ประธานวุฒิสภาและรองประธานวฒุิสภา และเพ่ือให้ที่ประชมุ
วุฒิสภาด าเนินการในเรื่องอืน่ที่จ าเปน็จะต้องประชุมปรกึษาในการประชุมครั้งนั้นดว้ย”  
 
          - ๒/๑ 25 
 



๒ 

ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จันทรต์รี  ๒/๑ 
 
  ส าหรบัวฒุิสภาชุดปัจจุบนัปรากฏว่าท่านศาสตราจารย์ ร้อยเอก ทินพันธุ์   
นาคะตะ เปน็สมาชิกวุฒิสภาผู้มีอายุสูงสดุและท่านได้อยู่ในที่ประชมุแห่งนี้แลว้ ดังนั้นกระผม 
จึงขออนุญาตกราบเรียนเชญิท่านศาสตราจารย์ รอ้ยเอก ทินพันธุ์  นาคะตะ เพ่ือมาเป็นประธาน5 
ชั่วคราวของทีป่ระชุมวฒุิสภาในครั้งนี้ ขออนุญาตกราบเรียนเชญิครบั 
  (นายนัฑ  ผาสุข เลขาธกิารวุฒิสภา ได้เรียนเชญิ ศาสตราจารย์ ร้อยเอก ทนิพันธุ ์ 
นาคะตะ ซึง่เปน็ผู้มีอายุสูงสดุท าหน้าทีป่ระธานชั่วคราวเพ่ือให้ที่ประชมุวฒุิสภาด าเนนิการเลือก
ประธานวฒุิสภา และรองประธานวุฒิสภา) 
  ประธานชั่วคราว   :   สวัสดคีรับ ท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกียรต ิผมมคีวามยินดี 10 
เป็นอย่างยิ่งที่ได้รบัเกียรติให้เปน็ประธานชัว่คราวของที่ประชมุวนันี ้ขณะนี้มีสมาชิกมาประชมุ  
จ านวน ๒๕๐ ท่าน ครบองค์ประชุมแล้ว ผมขอด าเนินการตามระเบียบวาระการประชุมต่อไป 
นะครับ  
    ท่านสมาชิกครับ ผมขอเรียนแจ้งต่อทีป่ระชุมวา่ ในการประชมุวฒุิสภา 
จะมีการถ่ายทอดสดทางสถานีโทรทัศน์รัฐสภา สถานีวทิยุกระจายเสียงแห่งประเทศไทย  15 
ความถี่ ๘๑๙ กโิลเฮริตซ์ ในระบบเอเอม็ (A.M.) และทางสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา 
ความถี่ ๘๗.๕ เมกะเฮิรตซ ์ในระบบเอฟเอม็ (F.M.) โดยเริ่มถา่ยทอดสดตัง้แต่เริ่มการประชุม 
เป็นต้นไป นอกจากนี้ผมได้จดัให้มีล่ามภาษามือไว้ส าหรบัผู้พิการทางการได้ยินด้วย ดังนัน้  
จึงขอให้ทา่นสมาชิกโปรดระมัดระวงัในเรือ่งการกล่าวถอ้ยค าที่มีลักษณะเปน็ความผดิทางอาญา 
หรือละเมดิสิทธิทางแพ่งต่อบุคคลอืน่ซึง่มิใช่รฐัมนตรหีรอืสมาชิกแหง่สภานี ้ซึง่จะเปน็เหตุใหถู้ก20 
ฟ้องร้องทัง้ทางแพ่งและทางอาญาได ้จึงขอเรียนแจ้งที่ประชุมทราบ 
    ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  
  ๑.๑ รับทราบพระราชกฤษฎีกาเรียกประชมุรฐัสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ และ 
  ๑.๒ รับทราบพระบรมราชโองการประกาศแต่งตั้งสมาชกิวุฒสิภา 
 25 
 
 
 
 
 30 



๓ 

ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จันทรต์รี  ๒/๒ 
 
  ประธานชั่วคราว   :   ขอเชญิท่านสมาชิกโปรดยืนขึ้นเพ่ือรับฟัง 
พระบรมราชโองการ  
  (สมาชิกวุฒิสภาและผู้ทีอ่ยู่ในที่ประชุมได้ยนืขึน้เพ่ือรับฟังพระราชกฤษฎีกา 5 
เรียกประชุมรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ และพระบรมราชโองการประกาศแตง่ตั้งสมาชกิวฒุิสภา) 

ประธานชั่วคราว   :   ขอเชญิท่านเลขาธิการวฒุิสภาอ่านพระราชกฤษฎีกา 
เรียกประชุมรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ และพระบรมราชโองการประกาศแตง่ตั้งสมาชกิวฒุิสภา 
  (นายนัฑ  ผาสุข เลขาธกิารวุฒิสภา อ่านพระราชกฤษฎีกาเรียกประชุมรฐัสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ และพระบรมราชโองการประกาศแตง่ตัง้สมาชิกวุฒิสภา) 10 
 
          - ๓/๑ 
   
 
 15 
 
 
 
 
 20 
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 30 



๔ 

 ว. ๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่หนึ่ง)      นุชณิชา  ๓/๑ 
 
  ประธานชั่วคราว   :   ขอบคุณครับ เชญินัง่  

๑.๓ สมาชิกวุฒิสภากล่าวปฏิญาณตนในที่ประชมุก่อนปฏิบัติหน้าที่  
  โดยที่รฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๑๕  5 
บัญญตัิวา่ “ก่อนเขา้รับหนา้ที่สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรและสมาชกิวฒุิสภาต้องปฏิญาณตน 
ในที่ประชุมแห่งสภาที่ตนเปน็สมาชกิ” ดังนั้น ผมจงึขอเชิญท่านสมาชกิวฒุิสภาทุกทา่น 
โปรดยืนขึ้นเพื่อกล่าวค าปฏญิาณตนตามที่ผมจะกล่าวน า ดงันี้ 

(สมาชิกวุฒิสภาทีไ่ดร้ับการแตง่ตั้งและได้มาประชมุในวนันี้ได้ยืนขึ้นกล่าว 
ค าปฏิญาณตนต่อทีป่ระชุมตามทีป่ระธานชั่วคราวได้กลา่วน าพร้อมกนั) 10 
  “ข้าพเจ้า (ชื่อผูป้ฏิญาณตน) ขอปฏญิาณวา่ ข้าพเจ้าจะปฏิบัตหิน้าที ่
ด้วยความซื่อสตัย์สุจรติ เพ่ือประโยชนข์องประเทศและประชาชน ทั้งจะรักษาไวแ้ละปฏิบตัิตาม 
ซึ่งรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทยทกุประการ” 
  ประธานชั่วคราว   :   ขอบคุณครับ เชญินัง่ เชิญท่านพลเอก สมเจตน์  บุญถนอม 
ครับ 15 

พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ก่อนที่จะเข้าสู่ 
ระเบียบวาระที ่๒ การเลือกประธานและรองประธานวฒุิสภา กระผมขออนุญาตทีจ่ะขอหารือ 
ท่านประธานเกี่ยวกับการเลอืกประธานและรองประธานวฒุิสภา ท่านประธานครับ  
ท่านอนญุาตนะครบั 
  ประธานชั่วคราว   :   ในการด าเนินการประชุมวันนี้ผมจะถือบทบัญญัต ิ20 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ เปน็หลกั ประการที่ ๑ 
  ประการที ่๒ ผมจะถือข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ เป็นหลัก 
  ประการที ่๓ ผมจะถือระเบยีบวาระการประชุมครั้งนี้เปน็หลัก เพราะฉะนัน้ 
ในระเบียบวาระการประชุมครั้งนี้ไมม่ีเรื่องอื่น ๆ ไมม่ีเรือ่งปรกึษาหรือวา่ญตัติใด ๆ  
 25 
 
 
 
 
 30 



๕ 

ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      นุชณิชา  ๓/๒ 
 
เนื่องจากวนันีเ้ป็นวันแรกที่เราประชุมวุฒิสภากันซึ่งเรามีภารกิจหลักหลายอย่างเหลือเกิน 
ที่ส าคัญมาก  
  ประการแรก ก็คอืมีรฐัพิธีเปดิประชุมรัฐสภา 5 
  ประการต่อมา ก็คอืมีการปฏิญาณตนของสมาชกิวฒุิสภา ซึง่ถ้าเราไม่ปฏิญาณตน 
ก็คงจะท าหน้าทีต่่อไปไมไ่ดส้ าหรบัแต่ละท่าน แล้วเรากจ็ะต้องด าเนนิการประชุมเพือ่เลือกประธาน 
วุฒิสภาและรองประธานวฒุสิภาตามระเบียบวาระการประชุม 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   ดว้ยความเคารพท่านประธานครับ สิ่งที่ผม 
จะปรึกษาหารือท่านประธานนั้นจะเป็นประโยชน์อย่างยิ่งต่อสภาแห่งนี้ ซึ่งผมคดิว่าไม่มขี้อบังคับ 10 
ใด ๆ ที่จะห้ามหารือตรงนี ้ถ้าท่านประธานเปิดใจกว้างท่านจะไดข้้อคดิเห็นดี ๆ ที่เป็นประโยชน์ 
จากผมเพ่ือประโยชนแ์หง่สภาแห่งนี้ ผมขออนุญาตทา่นประธานดว้ยความเคารพครบั 
  ประธานชั่วคราว   :   ขอเรยีนเชิญ อันนี้รบัฟังได้และผมจะตดัสิน 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   ขอบพระคุณทา่นประธานครับ สิ่งที่ผมจะเรียน 
ต่อไปนี้จะเปน็ประโยชน์กับสภาแห่งนี้ วันนี้นบัวา่เปน็วนัดี วนัมงคล วนัส าคัญยิ่ง ผมพูดอย่างกับ 15 
ผมเป็นประธานพิธีมงคลสมรส แต่จรงิ ๆ ไม่ใช่ ผมจะท าหน้าที่ตามที่ได้ปฏิญาณตนเอาไว้  
ท่านประธานครับ วนันี้เป็นวันส าคัญเนื่องจากเปน็วันทีพ่ระบาทสมเด็จพระเจ้าอยูห่ัวนั้น 
ได้เปิดการประชมุรฐัสภา เปน็วนัส าคญัที่วฒุิสภาจะไดเ้ลอืกประธานและรองประธานวฒุิสภา  
ซึ่งต าแหนง่ประธานและรองประธานวฒุิสภานัน้มีความส าคัญอย่างยิ่ง โดยเฉพาะผูท้ี่จะเปน็ประธาน
วุฒิสภานั้น จะต้องไปท าหนา้ที่รองประธานรัฐสภาในการประชุมรว่มกันระหว่างสภาผู้แทนราษฎร20 
และวุฒิสภา เพราะฉะนัน้สภาแห่งนี้มคีวามจ าเป็นอย่างยิ่งที่จะตอ้งได้บคุคลที่มคีวามรู้ความสามารถ
ทั้งด้านการบรหิารและการควบคมุการประชุมของสภา สิ่งส าคัญยิง่ท่านประธานครบั ผู้ที่จะเป็น
ประธานและรองประธานวฒุิสภาจะต้องเป็นผู้ทีไ่ดร้ับการยอมรบัจากทกุฝ่าย ในการเลือก
ประธานสภาผูแ้ทนราษฎรและรองประธานสภาผู้แทนราษฎรนั้นได้ผา่นกลไกส าคัญของ 
พรรคการเมืองเสียงข้างมากซึ่งได้มกีารกลั่นกรองบุคคลที่จะไปท าหน้าที่นัน้ซึ่งเปน็บคุคลที่มี 25 
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๖ 

ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      นุชณิชา  ๓/๓ 
 
ความเหมาะสม แต่ในการเลอืกประธานและรองประธานวฒุิสภานัน้ไมม่ีกลไกใด ๆ ที่จะมาชว่ย 
กลั่นกรองว่าในที่สดุเราจะได้บุคคลใดไปเปน็ประธานและรองประธานวฒุิสภา สิง่ที่เกิดขึ้น 
ในสถานการณข์ณะนี้กลุม่บคุคลที่เคยปฏิบัตงิานร่วมกันมา โดยเฉพาะอย่างยิ่งที่ผมเคยปฏิบัตงิาน 5 
อยู่ในสภาแหง่นี้เป็นระยะเวลาเกือบ ๑๐ ป ีจะมคีวามรูจ้ักมักคุน้เปน็ปกึแผน่มากกวา่เพื่อนสมาชิก 
ทั้งหลายที่เพ่ิงเข้ามาใหม ่ๆ ในที่สุดกลุม่ของผมจะเป็นผูน้ าทางความคดิที่จะเสนอบคุคลตา่ง ๆ 
ขึ้นมาเปน็ประธานและรองประธานวฒุิสภา โดยมไิดม้ีการสอบถามเพื่อนสมาชิกอื่น ๆ เลยว่า 
มีความเหน็ด้วยกบัผมหรือไม่ อย่างไร ตรงนีแ้หละเป็นจดุเสีย ผมเรียนท่านประธานว่า 
เมื่อเปน็ลักษณะนี้จะเกดิความรู้สึกถึงความไมไ่วว้างใจกนั จะเป็นผลเสียต่อการปฏิบตัิหน้าที ่10 
ของสภาต่อไปข้างหน้าอีก ๕ ปี  
  ประธานชั่วคราว   :   ผมไดใ้ห้เวลาทา่นมาพอสมควรแลว้ ผมจะค านึงถึง
ผลประโยชน์สว่นรวมของสมาชิก ๒๕๐ คน ขอเชญินัง่ครับ 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   ผมขอบคุณท่านประธานนะครบั จรงิ ๆ  
ผมจะเรียนท่านประธานอีกครั้งหนึ่งว่าพยายามจะท าหน้าที่นี ้แต่ขอเรียนว่าทา่นไมใ่ห้โอกาสผม 15 
ในการที่จะดแูลวฒุิสภาแหง่นี้ ขอบคุณทา่นประธานครบั 
  ประธานชั่วคราว   :   ผมไดใ้ห้โอกาสคุณพูดแล้วทา่นพลเอก สมเจตน์  บุญถนอม 
ขอเชิญนั่ง ผมมคีวามเชื่อมั่นว่าสมาชิกวฒุิสภา ๒๕๐ คนนั้น เป็นผู้ทรงคุณวฒุิในแต่ละสาขาอาชีพ
ของแต่ละท่าน ท่านจะมคีวามรู้ มีประสบการณ ์ มคีวามเชี่ยวชาญในแต่ละสาขาอาชีพที่ท่าน 
เป็นผูแ้ทนอยู ่เพราะฉะนัน้เราต้องเชื่อและไวว้างใจความเหน็ของท่านแต่ละคนใน ๒๕๐ คนนี้  20 
และในที่สดุแล้วเราก็จะตดัสนิดว้ยเสียงขา้งมาก ความไวว้างใจ ความเชื่อมั่น ซึ่งผมเชื่อเหลือเกิน 
ที่ท่านผู้ทรงคุณวุฒิทกุท่านในจ านวน ๒๕๐ คนนี้จะใช้วจิารณญาณอันสูงส่งที่จะเลือกประธาน 
ของตัวเอง รองประธานสภาของตัวเองเพ่ือไปเปน็ผู้แทนในการที่จะตดิตอ่สื่อสารหรอืจะไป 
มีปฏิสัมพันธ์กับสมาชิกอืน่ ๆ ในสังคมไทยได้ ผมเชื่อมัน่ในเสียงข้างมากของเรา ผมขอด าเนนิการ
ประชมุต่อ 25 
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๗ 

ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      นุชณิชา  ๓/๔ 
 

ระเบียบวาระที ่๒  เลือกประธานวฒุิสภา 
โดยที่รฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๑๖  

บัญญตัิใหวุ้ฒิสภามีประธานสภาคนหนึ่ง และข้อบังคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๖ 5 
ก าหนดว่า “ในการเลือกประธานวฒุิสภา สมาชิกแต่ละคนมีสิทธิเสนอชื่อสมาชิกไดห้นึ่งชื่อ  
การเสนอนัน้ตอ้งมีผูร้ับรองไม่น้อยกว่าสิบคน และให้ผู้ทีไ่ด้รบัการเสนอชื่อกลา่วแสดงวิสัยทัศน์ 
ในการที่จะด ารงต าแหน่งต่อที่ประชมุวฒุิสภา” ขอเชิญทา่นสมาชกิเสนอชื่อและขอผูร้ับรอง 
ไม่น้อยกว่าสบิคนตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๖ ด้วย ท่านสวุพันธุ์   
ตันยวุรรธนะ ขอเรียนเชญิครับ 10 
 
          - ๔/๑ 
 
 

15 



๘ 

ว. ๑  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่หนึ่ง)      อรวรรณ  ๔/๑ 
 
  นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ   :   กราบเรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิก
วุฒิสภาผู้ทรงเกียรตทิุกท่าน กระผม นายสุวพนัธุ ์ ตันยวุรรธนะ สมาชิกวุฒิสภา หมายเลข ๒๒๔  
ขอเสนอนายพรเพชร  วิชติชลชัย สมาชกิวฒุิสภา หมายเลข ๑๑๙ ให้สมาชิกวฒุิสภาพิจารณา 5 
เลือกใหด้ ารงต าแหน่งประธานวฒุิสภา ขอผู้รบัรองครบั ขอบคุณครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานชั่วคราว   :   ขอบคุณครับ มีสมาชิกทา่นอืน่จะเสนอทา่นผู้ใดอีกหรือไม่ 
ขอเรียนเชิญครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ประธานชั่วคราว   :   เมื่อมสีมาชิกเสนอชื่อและมีผู้รับรองถูกต้องแลว้  
มีจ านวนพอสมควร เนื่องจากมีสมาชกิผู้ได้รบัการเสนอชือ่เป็นประธานวฒุิสภา จ านวน ๑ ทา่น  
คือนายพรเพชร  วิชติชลชัย ท่านสมาชิกครับ โดยที่การเสนอชื่อผูด้ ารงต าแหนง่ประธานวุฒิสภา
เพียงรายชื่อเดียว ซึง่ตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๖ วรรคสาม ให้ถือว่า 
ผู้ได้รบัการเสนอชื่อดังกลา่วได้รบัเลือกเปน็ประธานวุฒิสภา ขอเรียนเชญิท่านพลเอก อกนิษฐ์   15 
หมื่นสวัสดิ์ ครับ 
  พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์  :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ  
กระผม พลเอก อกนิษฐ์  หมื่นสวัสดิ์ สมาชิกวฒุิสภา ขออนุญาตเรียนดังนี้ ตามที่ทา่นประธาน 
บอกวา่การประชุมครั้งนี้ยึดรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ เป็นหลัก  
ยึดข้อบงัคับการประชุมวุฒสิภา พ.ศ. ๒๕๕๑ เปน็หลัก ยึดระเบียบวาระการประชุมเป็นหลัก  20 
ท่านประธานครับ ในขอ้บังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๖ ผมขออนุญาตอ่านให้สมาชกิ
ทุกท่านไดร้ับฟัง เพราะผมเชื่อว่าหลายท่านไมไ่ดถ้ือขอ้บังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑  
ฉบับนี้มา “ข้อ ๖ ในการเลอืกประธานวฒุิสภา สมาชิกแต่ละคนมีสิทธเิสนอชื่อสมาชิกได้หนึ่งชื่อ  
การเสนอนัน้ตอ้งมีผูร้ับรองไม่น้อยกว่าสิบคน” การด าเนนิการของทา่นประธานผ่านไปแลว้ 
 25 
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๙ 

ว. ๑  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่หนึ่ง)      อรวรรณ  ๔/๒ 
 
วรรคหนึ่ง ทา่นประธานก็ขา้มมาทีว่รรคสามเลยว่า “ถ้ามีการเสนอชือ่ผู้ใดเพียงชื่อเดียว ให้ถือว่า 
ผู้นั้นได้รบัเลือก” ท่านประธานข้ามวรรคสองไป วรรคสองเขียนว่าอย่างไร “ก่อนที่จะด าเนินการ
เลือกตัง้ประธานวุฒิสภานั้น ให้ผู้ได้รับการเสนอชือ่ตามวรรคหนึ่งกลา่วแสดงวิสัยทศัน ์5 
ในการที่จะด ารงต าแหน่งต่อที่ประชมุวฒุิสภาภายในเวลาที่ที่ประชุมวุฒิสภาก าหนด” ท่านประธาน 
ก าลังขา้มการปฏิบตัิในวรรคสอง ผมขอใหด้ าเนินการตามวรรคสอง ขอบคุณครับ  
  ประธานชั่วคราว   :   ขอบพระคุณมาก ผมขอเรียนเชญิท่านพรเพชร  วิชติชลชัย 
แสดงวิสัยทัศน์ครับ 
  (นายพรเพชร  วิชิตชลชัย สมาชิกวุฒิสภาผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อเป็นประธานวฒุิสภา 10 
ได้กลา่วแสดงวิสัยทศันต์่อทีป่ระชมุวฒุิสภา) 
  นายพรเพชร  วชิิตชลชัย   :   กราบเรียนท่านประธานทีป่ระชมุที่เคารพ  
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรต ิต่อไปจะเป็นการแสดงวิสัยทศัน์ของกระผม นายพรเพชร  วิชิตชลชัย 
สมาชิกวุฒิสภา ท่านจะก าหนดเวลาเทา่ไรครบั 
  ประธานชั่วคราว   :   ผมคดิว่าประมาณ ๕ - ๑๐ นาทนีะครับ ขอเรียนเชญิ 15 
ท่านที่โพเดียม (podium) นีเ้ลย ท่านเลขาธิการวฒุิสภาไปเชิญทา่นครับ 
  (นายนัฑ  ผาสุข เลขาธกิารวุฒิสภา ได้กราบเรียนเชญินายพรเพชร  วิชติชลชัย 
สมาชิกวุฒิสภาผูไ้ดร้ับเลอืกเป็นประธานวุฒิสภา ขึน้กล่าวแสดงวิสัยทัศนบ์นเวที) 
  นายพรเพชร  วชิิตชลชัย   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ทา่นสมาชิก 
ผู้ทรงเกียรต ิก่อนอื่นผมต้องขอกราบขอบพระคุณสมาชกิทุกท่าน โดยมีสมาชิกทา่นหนึ่งเสนอชือ่20 
ของกระผมเพื่อให้ได้รบัการรับรองเปน็ประธานวุฒิสภา และมีผูร้ับรองถกูตอ้ง กระผม
ขอขอบพระคุณ ขออนญุาตเอ่ยนามทา่น พลเอก สมเจตน์  บญุถนอม ที่ได้กรุณาชีแ้จงสิ่งที่ผม 
ควรจะได้แสดงวิสัยทัศน์และประวตัิของผมจึงต้องใช้เวลามากกว่าที่ผมตัง้ใจไว ้เพ่ือให้ท่านสมาชิก
แห่งสภานี้สบายใจ ในการทีม่ีผู้เสนอเพียงคนเดียวในต าแหน่งนี ้ท่านสมาชกิครบั กระผม 
เรียนมาทางวิชากฎหมาย จบปรญิญาตรีทางกฎหมายเกยีรตินิยมจากจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย  25 
จบเนติบัณฑิตไทย และไดร้บัทุนรฐับาลไปศกึษาต่อ ณ มหาวิทยาลัยฮาร์วาร์ด 
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๑๐ 

ว. ๑  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่หนึ่ง)      อรวรรณ  ๔/๓ 
  
ประเทศสหรัฐอเมรกิา กลับมาท างานชดใช้หนี้รัฐบาลและภาษีอากรของประชาชนด้วยการ 
ด ารงต าแหน่งผู้พิพากษาตลอดชีวติจนครบอายุ ๖๕ ปี หลังจากนั้นผมได้เขา้รับการสรรหา 
ในองค์กรอิสระที่เรียกว่า ผูต้รวจการแผน่ดนิ ผมไดร้ับเลือกและเหน็ชอบจากวุฒิสภาแห่งนี้5 
เช่นเดียวกนัใหด้ ารงต าแหนง่ผู้ตรวจการแผน่ดิน ท่านสมาชิกครับ ผมตอ้งย้อนเล่าไปถึง 
เรื่องประสบการณ์ในการท างานของผมทีเ่กี่ยวข้องกับสภา เมื่อผมรับราชการผู้พิพากษาใหม่ ๆ 
กระทรวงยตุิธรรมดแูลงานของศาลยตุิธรรม งานที่ส าคญัของศาลยุตธิรรมคืออะไร  
คือการพฒันากฎหมาย กระทรวงยตุิธรรม มรีัฐมนตรีวา่การกระทรวงยตุิธรรมเข้ามาหลายท่าน 
หลายพรรคการเมือง แทบทกุท่านเรียกผมไปใช้งานในเรือ่งการพฒันากฎหมาย ตอนนั้น 10 
ผมยังเดก็อยู่ อายุ ๓๐ ป ีมาที่พระที่นั่งอนนัตสมาคม มาที่รัฐสภาที่ถนนอู่ทองใน --------------------- 
 
          - ๕/๑ 



๑๑ 

ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศศิมา  ๕/๑ 
 
มาในฐานะผูช้ี้แจง มาในฐานะรว่มเป็นคณะกรรมาธกิาร ผมไดซ้ึมซับ ไดเ้รียนรู้ไม่ใช่เพียงแต่
กระบวนการของกฎหมาย แตไ่ด้เรียนรู้ถึงพฤติกรรมของสมาชิกว่าเขามวีธิีการ เขามีความตอ้งการ  
เขาจะท าอย่างไรในการบัญญัติกฎหมายใหม้ีผลบังคับใช้ ท่านสมาชิกครับ หลังจากนั้นการท างาน 5 
ในระดับต้นนั้นท าให้ผมได้รูถ้ึงการท างานของคณะกรรมาธิการซึ่งเป็นการท างานขัน้ตน้ ในปี ๒๕๔๙ 
กระผมได้รับการแตง่ตัง้ให้เป็นสมาชิกสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ เพียงระยะเวลาปีเศษสมัยนั้น 
ท่านพลเอก สมเจตน ์ บญุถนอม ก็เปน็สมาชิกดว้ย ผลงานของผมในคณะกรรมาธิการ ในการพัฒนา
กฎหมาย ในการให้ความเหน็ชอบกฎหมายก็เตม็ระบบ เพราะวา่สภานติิบญัญตัิแห่งชาติท าหนา้ที่ 
ทั้งวฒุิสภา สภาผูแ้ทนราษฎร และรฐัสภา เวลาเพียง ๑ ปีเศษผมก็ได้เรียนรู้มากขึน้จากที่ผมเรียน10 
ตั้งแต่เด็ก ๆ และที่ส าคญัทีสุ่ดที่ผมเพิ่งปฏิบัตหินา้ที่จบไป คือ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ ชุด 
พ.ศ. ๒๕๕๗ ถึง พ.ศ. ๒๕๖๒ เปน็เวลาเกอืบ ๕ ปี ผมได้รับเกียรติอย่างสงูยิ่งจากทา่นสมาชกิสภานติิ
บัญญตัิแห่งชาต ิให้กระผมด ารงต าแหนง่อันทรงเกียรติคอื ประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ ผลงาน 
จะเปน็อย่างไร หลายท่านในที่นี้เคยเปน็สมาชกิสภานติบิัญญตัิแห่งชาตปิระมาณ ๗๐ ท่าน  
หลายท่านอยู่สภาปฏิรูปประเทศ หลายท่านอยู่สภาปฏริูปแห่งชาติ หลายทา่นอยู่ในเรื่องของ 15 
การปฏิรปูประเทศและยุทธศาสตร์ชาติ ต่างเฝา้มองการท างานของสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ  
สถิติจากสื่อมวลชนบอกว่า มีกฎหมายผ่านสภา ๕๐๐ ฉบับ  ๕๐๐ ฉบับนั้นเป็นเรื่องของปริมาณ  
แตก่ระผมกล้ายนืยันต่อท่านสมาชกิผู้ทรงเกียรติในทีน่ีว้่า ๕๐๐ ฉบับนั้นเป็นกฎหมายที่มีคุณภาพ 
ผมกล้ายืนยนั มคีุณภาพเพราะอะไร เพราะความอตุสาหะของสมาชิกสภานติิบัญญัตแิห่งชาต ิ 
ชุดป ี๒๕๕๗ ถึงปี ๒๕๖๒ ตัง้แต่ระดับรองประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิ 20 
ประธานคณะกรรมาธกิาร กรรมาธิการและผู้เกี่ยวข้องทัง้หลายต่างมคีวามวริิยะอตุสาหะ 
ท ากฎหมาย ๕๐๐ ฉบบันัน้ ผมรับประกันคุณภาพว่า ไดท้ าไปสอดคล้องกับหลักที่ภาษาอังกฤษ
เรียกวา่ เดอะรูลออฟลอว์ (The Rule of Law) คือกฎของกฎหมาย หรือท าไปตามหลักนิตธิรรม 
ที่เราชอบพูดกนั ผมมั่นใจว่ากฎหมาย ๕๐๐ ฉบับนั้นเปน็กฎหมายที่จะท าประโยชนใ์ห้แก่
ประเทศชาติ และผมต้องขอขอบคุณเพื่อนสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติมาอยู่ที่นี ้๑ ใน ๓  25 
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๑๒ 

ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศศิมา  ๕/๒ 
 
อีก ๒ ใน ๓ ไม่ได้มา แต่ผมระลึกถึงวา่ท่านเหลา่นัน้ได้ชว่ยกระผมอย่างมาก ทุกคนพยายาม 
ท ากฎหมายให้ดีที่สดุ ให้เปน็ประโยชน์แก่ประเทศชาต ิสิ่งที่ส าคัญท่ีสุดก็คือ ผมระมดัระวังอยา่งมาก
ว่ากฎหมายที่สภานติิบญัญตัแิห่งชาตอิอกมานัน้ถูกเฝ้ามองและถูกทา้ทายไปสู่ศาลรฐัธรรมนูญ 5 
น่าจะประมาณ ๕ – ๖ ฉบบั ฉบบัสุดทา้ยเมื่อประมาณเดือนทีแ่ลว้นี้เอง ศาลรฐัธรรมนูญวินิจฉัย 
เป็นเอกฉนัท์เกือบทุกฉบบัวา่ กฎหมายที่ผ่านสภานติิบญัญตัิแห่งชาตินัน้ไม่เปน็โมฆะ มีความชอบ
ด้วยรฐัธรรมนูญ อันนี้เป็นสิง่ที่ผมอยากกราบเรียนว่า สิง่ที่ท ามานั้นเป็นผลงานของสมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตลิ้วน ๆ ไม่ใช่ของผมคนเดียว  

คราวนี้เรามาพดูถึงอนาคตอนัเปน็วิสัยทัศน์ วันนี้เปน็วฒุสิภา  วฒุิสภาที่จดัตัง้ขึน้ 10 
ตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ มีขอ้พิจารณาทีน่่าสังเกตกค็ือ 
อยู่ในบทเฉพาะกาล ๕ ปแีรก  ๕ ปแีรกนี้ทั้งองคป์ระกอบของสมาชิกก็แตกต่างไป ทัง้อ านาจหนา้ที่ 
ก็แตกตา่งไปจากวฒุิสภาที่เคยมีอยู่เดมิ ผมได้ศึกษาหมดแลว้ แล้วผมก็เตรียมพรอ้มที่จะท าให้ 
วัตถุประสงคข์องรัฐธรรมนญู โดยเฉพาะอย่างยิ่งในบทเฉพาะกาลประสบผลส าเร็จ ในบทเฉพาะกาล 
๕ ปแีรกมุ่งอะไรครบั มุง่ไปที่การปฏริูปประเทศภายใตยุ้ทธศาสตรแ์ห่งชาตทิี่แน่นอน ท่านดไูดเ้ลย 15 
ในบทเฉพาะกาล เมือ่ผมมารับต าแหนง่ ถา้หากผมได้รบัต าแหนง่จนมีพระบรมราชโองการ 
โปรดเกลา้โปรดกระหม่อมแต่งตั้งเป็นประธานวฒุิสภาขึน้มา ผมจะต้องท าวตัถปุระสงค์ 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ฉบับนี้ให้ส าเร็จลลุ่วงไปดว้ยดี  
เพราะสิ่งทีป่ระชาชนคาดหวงั สิ่งที่เกิดการมีคณะรักษาความสงบแห่งชาต ิขึน้ก็เนื่องจาก 
เรียกร้องการปฏิรปูประเทศ แลว้ก็ท าเรื่อยมาจากสภานติิบัญญตัิแห่งชาตติอนนี้มาสูวุ่ฒิสภา  20 
การที่จะท าเรือ่งนี ้บทเฉพาะกาลของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  
ก็ให้เครือ่งมอืมา เครือ่งมือนัน้ก็คือการทีวุ่ฒสิภาจะต้องพิจารณารว่มกบัสภาผู้แทนราษฎร 
ในการที่จะผ่านกฎหมายเกีย่วกับการปฏริูปและกฎหมายที่ส าคัญ ทา่นสมาชิกครับ ท่านประธาน 
ผู้ทรงเกียรตคิรับ ผมคดิว่านีค่ือหวัใจ นี่คอืสิ่งที่จะต้องเขา้ใจและด าเนินงานไปตามนี ้การท างาน
ร่วมกับสภาผูแ้ทนราษฎรเปน็หวัใจหลักของวุฒิสภา มีทฤษฎีต่าง ๆ อธบิายมากมาย 25 
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๑๓ 

 ว. ๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่หนึ่ง)      ศศิมา  ๕/๓ 
 
ตอ้งทนัเล่หท์ันเกม แต่กระผมคิดว่าสิ่งทีส่ าคญัที่สุดคือความตั้งใจ จริงใจที่จะท างานร่วมกับ 
สภาผู้แทนราษฎรเพื่อบรรลถุึงเปา้หมายและวัตถปุระสงค์ตามรัฐธรรมนญู รัฐธรรมนญูให้อ านาจ 
เราแลว้ ให้หน้าที่เราแลว้ที่จะท างานรว่มกบัสภาผู้แทนราษฎร ดงันัน้ไมต่้องกังวลผมต้องท าให้ได้ 5 
ผมคงไม่ตอ้งพูดถึงเรื่องของการโหวตนายกรฐัมนตรี ประเดน็นีรู้้สึกว่าสมาชกิคงจะสนใจหน้าที่ 
ที่เป็นหน้าทีห่ลักมากกว่าเรือ่งของการโหวตเลือกนายกรัฐมนตรีนะครบั ดังนัน้ผมคงไม่ใช้เวลามาก
อีกต่อไป ผมคงจบดว้ยการขอบพระคุณสมาชิกทุกท่าน กราบขอก าลงัใจจากสมาชิกทุกท่าน  
และกราบขอความสนับสนนุจากสมาชิกทกุท่าน กราบขอบพระคุณท่านประธานชัว่คราว 
และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ขอบพระคุณครับ 10 
 
          - ๖/๑ 
 



๑๔ 

ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศิริกนัยา  ๖/๑ 
 
  ประธานชั่วคราว   :   ขอบคุณครับ เปน็อนัเสร็จสิน้การแสดงวสิัยทัศนต์่อที่ประชมุ
วุฒิสภา และถือว่าท่านพรเพชร  วิชิตชลชัย ได้รบัเลือกเป็นประธานวฒุิสภา เรียนเชิญ 
ท่าน พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม ครับ 5 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   ท่านประธานครบั ผม พลเอก สมเจตน์   
บุญถนอม ผมขออนญุาตใชส้ิทธิพาดพิงที่ทา่นประธานวฒุิสภา ท่านพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ได้กลา่วถึงผม ท่านประธานอนุญาตนะครับ  
  ประธานชั่วคราว   :   อนุญาตครับ 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   ท่านประธานครบั คอืสิ่งที่ท่านประธาน 10 
ตัดโอกาสผม ไม่ให้ผมไดเ้สนอในข้อเสนอทีด่ี ๆ ผมพดูเพียงเริ่มต้นทา่นประธานใช้อ านาจตดับทผม
เป็นการเริ่มต้นทีไ่ม่งดงามนกั สิ่งที่ผมพูดไม่จบจึงน าไปสูถ่ึงความเข้าใจผิด ผมเรียนทา่นว่า  
ผมกับท่านพรเพชร  วิชิตชลชัย มีความสนิทสนมคุ้นเคยกันเปน็อย่างดีมาตลอดระยะเวลา  
๒๐ กว่าปี ที่ผ่านมาเรามีความสัมพันธ์ที่ดตี่อกนั เราเป็นมิตรทีด่ตี่อกนั ผมไม่เคยมีเครื่องหมาย
ค าถามในคุณสมบัตขิองท่านพรเพชร  วชิิตชลชัย ท่านปฏิบัตหิน้าทีข่องทา่น ๕ ปทีี่ผ่านมา  15 
ผมเป็นผู้ใต้บงัคับบัญชาของท่าน รู้จักท่านเปน็อย่างดี ให้ก าลังใจท่าน มีอะไรเสนอแนะท่านตลอด  
ท่านถามท่านพรเพชร  วชิิตชลชัย ได้ ไม่เคย แต่ข้อเสนอของผมไม่สามารถด าเนนิไปถึงจดุที่ผม
ประสงค์ได้เนื่องจากท่านประธานใช้อ านาจ ผมเรียนท่านว่าความรู้สึกนี้เคยเกิดกับผมเมื่อป ี๒๕๕๔ 
มาแลว้ ผมถูกกลุ่มกลุม่หนึ่งใช้อ านาจท าให้ผมเห็นถึงความไม่ยตุิธรรมที่เกดิขึน้ เป็นอุปสรรค 
ท าให้ครัง้นัน้ผมกบัวฒุิสภาที่ท างานร่วมกนัเกดิความไมไ่วว้างใจกนั เป็นอปุสรรคส าคัญที่ท าให้ 20 
เราไม่สามารถท างานรว่มกนัได้ ผมจงึเรียนว่าเมื่อท่านประธานไม่เปิดโอกาส ผมเคารพครับ  
ผมจะไปเสนอความเห็นของผมนี้นอกสภา ขอบพระคุณครับ 
 
 
 25 
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๑๕ 

ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศิริกนัยา  ๖/๒ 
 
  ประธานชั่วคราว   :   ขอบคุณครับ อยากจะเรียนอย่างนี้ว่า ผมเป็น 
นักประชาธิปไตย ต่อสูเ้พื่อประชาธิปไตยมาตัง้แต่ปี ๒๕๑๖ แม้กระทัง่วนันีด้้วย ณ ที่ประชมุแห่งนี้
สมาชิกวุฒิสภาทกุคนในจ านวน ๒๕๐ คน ผมถือว่ามีความเทา่เทียมกนั ตอนนี้ผมท าหนา้ที่ 5 
เป็นประธานชั่วคราวถือว่าเป็นเฟิร์สตอะมังอคีวอลส ์(first among equals) เป็นคนหนึง่ในจ านวน 
๒๕๐ คนทีม่ีสิทธ ิมีเสียง และมีความเห็นเท่าเทียมกันหมด ของทา่นพลเอก สมเจตน์  บุญถนอม  
ก็ความเหน็หนึ่งเท่านัน้ ผมกค็วามเหน็หนึ่งเทา่นัน้ เมื่อรวมกนั ๒๕๐ คน ก ็๒๕๐ ความเห็น  
แล้วเขามคีวามเห็นรว่มกันมอบความไว้วางใจให้บคุคลคนหนึง่ เพราะฉะนั้นเราต้องยอมรับ 
ผมพูดเพียงแค่นี ้ผมเป็นเพียงเฟิร์สตอะมงัอีควอลส์ ทกุคนเท่าเทียมกัน ไม่มีใครเหนอืกันเลย 10 
ประสบการณ์ในชีวติทั้งชีวติไม่มีใครเหนือกนัในทีน่ี้ ถา้เรารักประชาธิปไตยเราเคารพเสียงข้างมาก
แค่นัน้ ขอบคุณครบั เป็นอนัว่าการพิจารณาเรื่องเลือกประธานวุฒิสภาก็เปน็อันจบ  
  ระเบียบวาระที ่๓  เลือกรองประธานวฒุิสภา  
   โดยที่รฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๑๖  
บัญญตัิให้มรีองประธานวฒุสิภาคนหนึ่งหรือสองคน และข้อบงัคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ 15 
ข้อ ๗ ก าหนดวา่ “ในการเลอืกรองประธานวฒุิสภา ใหน้ าความในข้อ ๖ มาใช้บังคบัโดยอนุโลม  
ในกรณีทีวุ่ฒิสภามีมติให้มีรองประธานวฒุิสภาสองคน ให้เลือกรองประธานวฒุิสภา คนที่หนึ่งก่อน  
แล้วจงึเลือกรองประธานวฒุิสภา คนที่สอง” ในขั้นแรก ผมจะขอให้ที่ประชุมเสนอวา่ จะก าหนด 
ให้มีรองประธานวฒุิสภา ๑ คน หรือ ๒ คนก่อน ขอเชิญท่านสมาชิกเสนอพร้อมทัง้ขอผู้รับรอง 
ไม่น้อยกว่า ๕ คน เรียนเชญิท่านสุวพนัธุ์  ตนัยุวรรธนะ ครับ 20 
  นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ทา่นสมาชิก
วุฒิสภาผู้ทรงเกียรต ิกระผม นายสวุพันธุ ์ ตันยวุรรธนะ กระผมขอเสนอใหม้ีรองประธานวุฒิสภา 
จ านวน ๒ คน ขอผู้รบัรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
 25 
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๑๖ 

ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศิริกนัยา  ๖/๓ 
 
   นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ   :   ขอบคุณครับ 
  ประธานชั่วคราว   :   มีผู้รบัรองถูกต้องนะครับ มีสมาชิกท่านใดจะเสนอ 
เป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ  5 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ประธานชั่วคราว   :   ไม่ม ีถือว่าในกรณนีี้มญีัตติเดียว ไม่ใช่ ๒ ญัตติ เพราะฉะนั้น 
เมื่อไม่มีความเห็นเปน็อย่างอื่น ถือว่าที่ประชุมมีมติให้มรีองประธานวฒุิสภา ๒ ท่านตามนี้นะครบั  
  ต่อไปเปน็การเลือกรองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง ขอเชญิท่านสมาชิกวฒุิสภา 
เสนอชื่อและขอผู้รบัรองไมน่้อยกวา่ ๑๐ คน ตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๖  10 
ขอเรียนเชิญท่านสวุพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ  
    นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ   :   กราบเรียนท่านประธานและท่านสมาชิกวฒุิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายสุวพนัธุ์  ตันยวุรรธนะ สมาชกิวฒุสิภา กระผมขอเสนอ พลเอก สิงห์ศึก   
สิงห์ไพร สมาชิกวฒุิสภา หมายเลข ๒๑๒ ให้สมาชิกวฒุิสภาพิจารณาเลือกใหด้ ารงต าแหน่ง 
รองประธานวฒุิสภา คนที่หนึ่ง ขอผู้รบัรองครบั 15 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
   นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ   :   ขอบคุณครับ  
   ประธานชั่วคราว   :   ขอบคุณครับ มีสมาชิกทา่นอืน่เสนอบุคคลอื่นหรือไม่ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ประธานชั่วคราว   :   ถ้าเปน็เช่นนั้นถือว่ามีผู้เสนอรองประธานวฒุิสภา คนที่หนึ่ง 20 
จ านวน ๑ ท่านเท่านั้น เพียงรายชื่อเดียว ให้ถอืว่าเปน็ไปตามข้อบังคบัการประชุมวฒุิสภา  
พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๖ วรรคสาม คือทา่นพลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร ได้รบัเลือกเป็นรองประธานวฒุิสภา 
คนที่หนึ่ง ขอเรียนเชิญ ท่านพลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร โปรดมาแสดงวิสัยทัศน์ตอ่ทีป่ระชมุ 
   (พลเอก สิงห์ศึก  สงิหไ์พร สมาชิกวุฒิสภาผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อเป็นรองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง ไดก้ล่าวแสดงวิสัยทัศน์ตอ่ที่ประชุมวฒุิสภา) 25 
 
          - ๗/๑ 
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๑๗ 

ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จิรายุส  ๗/๑  
 
  พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ เรียนทา่นสมาชิก
วุฒิสภาทีเ่คารพทกุท่าน กระผม พลเอก สิงห์ศกึ  สงิหไ์พร สมาชกิวฒุิสภา ล าดับที ่๒๑๒ 
เพื่อนสมาชกิจ านวนมากในที่นี้เราเพิ่งพบกนั แล้วเพิ่งพบกันวันนี้เปน็วนัแรก แลว้วนัแรกที่เรา 5 
พบกันนัน้ก็คอืว่ารัฐพิธเีปดิประชมุรัฐสภา และพบกนัครั้งที่ ๒ กค็ือเวลานี้ทีเ่รามานัง่ด้วยกัน 
ดังนัน้ผมมั่นใจวา่อย่างน้อย ๒ ใน ๓ นั้นยังไมรู่้จักผมดีนกั ซึง่ผมกต็้องกราบเรียนขออนุญาต 
ขอกล่าวประวตัิโดยย่อใช้เวลาที่น้อยที่สดุ  
  ประวัตโิดยย่อผมนัน้ ผมเกดิที่จังหวดัเชียงราย ส าเร็จจากโรงเรียนนายรอ้ย 
พระจุลจอมเกล้า รับราชการต าแหน่งที่ใกลเ้กษียณ กค็อืเจ้ากรมยุทธศกึษาทหารบก และที่ปรึกษา 10 
กองทัพบก หลงัจากนั้นได้มาท าหน้าที่ในสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตเิกือบ ๕ ปี ในระหวา่งที ่
ปฏิบัตหิน้าที่ในสภานติิบญัญัตแิหง่ชาตินัน้ ผมเองได้รบัการเลือกจากเพ่ือนสมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติให้เป็นประธานคณะกรรมาธกิารการพาณิชย ์การอุตสาหกรรม  
และการแรงงานและคณะกรรมการอืน่ ๆ นัน้ รวมทั้งสิน้ตลอดระยะเวลาที่ท าหนา้ที่นี้ผมท าหน้าที่ 
ถึง ๕๘ คณะกรรมาธกิารและคณะกรรมการ กค็ือวา่ผมนั้นได้เกี่ยวขอ้งกบัการพิจารณากฎหมาย 15 
โดยตรงใน ๔๐๐ กว่าฉบบันี ้๓๒ ฉบับ เป็นประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณากฎหมาย 
โดยตรง ๘ ฉบบั นอกนั้นก็จะเปน็รองประธาน ทีป่รึกษา หรือกรรมาธิการ และในคณะกรรมการ 
๒๕ คณะกรรมการนั้นผมเปน็ประธานคณะกรรมการถึง ๕ คณะกรรมการ ที่เหลือกจ็ะเปน็ 
รองประธานคณะกรรมการ หรือคณะกรรมการ อันนี้เปน็งานที่ผ่านมาในสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ 
ตลอดระยะเวลาที่รับราชการมาหรือท าหนา้ที่ต่าง ๆ มานั้นผมไดร้ับรางวัลอะไรบา้งในชีวติ 20 
ก็ไมไ่ด้เป็นเรื่องที่จะมาโอ้อวดตวัหรืออะไร แต่เปน็สิ่งที่สงัคมหรือสิ่งที่ผู้คนรอบข้างเห็น 
ก็เลยมอบรางวัลให้ รางวัลทีผ่มไดร้ับนั้นมดีังนี้ รางวัลคณุพ่อดีเดน่แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๐ 
รางวลัศิษย์เก่าดีเด่นประสบความส าเร็จในวิชาชีพ มหาวิทยาลัยรามค าแหง พ.ศ. ๒๕๕๑ 
รางวลัศิษย์เก่าดีเด่นโรงเรียนอ านวยศิลป์ ธนบรุี พ.ศ. ๒๕๕๓ รางวัลคนดีศรีสงัคมไทย 
สาขาส่งเสริมความมัน่คง พ.ศ. ๒๕๕๓ รางวัลทหารราบชั้นน า ศนูย์การทหารราบ 25 
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๑๘ 

ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จิรายุส  ๗/๒ 
 
กองทัพบก พ.ศ. ๒๕๕๔ รางวัลศิษย์เก่าดเีดน่โรงเรียนเชียงรายวิทยาคม พ.ศ. ๒๕๕๗  
รางวลัคนดีศรีเมืองเชียงรายและบคุคลดีเด่นด้านคุณธรรม ประเภทผู้น าที่อุทิศตนเพ่ือสร้างสงัคม
และสว่นรวม พ.ศ. ๒๕๖๐ และรางวัลสุดท้ายที่ผมได้รบัในปีนีก้็คือรางวัลเกียรติยศจักรดาว 5 
ของโรงเรียนเตรียมทหาร เป็นธรรมดาครับ เรือ่งการแสดงวิสัยทัศนน์ั้นทกุคนต้องมีความฝัน  
มีแนวความคิด ถ้ามาท างานแล้วก็ฝนัว่าเราจะน าองค์กรไปอย่างไร ขณะนี้ผมเองนั้นถูกเสนอชื่อ 
เป็นรองประธานวฒุิสภา การเป็นรองประธานวฒุิสภานัน้ก็คือว่าเราท าหน้าที่รองประธาน  
เราก็จะต้องรู้จักตวัเองว่าวิสยัทัศน์ของเรานัน้เราควรจะเป็นลีดเดอร์ (leader) น าเกนิหนา้เกนิตา
ท่านประธานก็คงไม่ได้ แต่วา่อย่างไรเมื่อให้แสดงวิสัยทศัน์แลว้ผมเองนั้นกม็ั่นใจ ผมต้องแสดง  10 
และวิสัยทัศนน์ั้นเป็นความฝนั เปน็เรื่องอนาคตที่เราจะท าให้องคก์ร หรอืการน าองค์กรวุฒิสภา  
หรือน าองค์กรรัฐสภาไปสู่การพัฒนาเพื่อสร้างความมัน่คงพัฒนาให้ประเทศชาตแิละประชาชน 
อันมีองค์พระมหากษัตริย์เปน็พระประมขุนัน้ได้อย่างไร ผมเองนั้นกต็้องขอกล่าวว่า 
ทุกอย่างนั้นเราคดิคนเดียวไม่ได ้ตอ้งอาศัยองคาพยพทั้งหมดทั้งมวล ทัง้คน ทรัพยากรตา่ง ๆ 
กฎ ระเบียบ กฎหมายต่าง ๆ รวมทัง้สิ้นทั้งมวล ดงันัน้ผมต้องขอขอบคุณเพื่อนสมาชิกที่กรุณา 15 
ให้เกียรติเสนอชื่อผมเข้ารับการคดัเลือกเปน็รองประธานวฒุิสภา คนทีห่นึ่ง และเพ่ือนสมาชกิ 
ก็ไดอ้นุญาตรับรองผมเป็นรองประธานวฒุิสภา คนทีห่นึง่ ผมมคีวามคดิวา่สภาแห่งนีเ้ป็น 
สภาอันทรงเกียรติ และเป็นสภาที่ท่านทั้งหลายมคีวามรูค้วามสามารถ คุณวฒุติลอดชีวิตที่ทา่น 
ได้สรา้งสมมา มีประสบการณ์หลากหลาย ท่านจึงไดร้ับการคดัเลือกสรรหามาท าหน้าที่นี ้ผมมัน่ใจว่า 
ที่นี่เราต้องมีความเป็นหนึง่เดียวกนั ดังนั้นในการปฏิบัตหิน้าทีต่้องค านงึถงึผลประโยชน์ของ 20 
ประเทศชาติและประชาชนเป็นส าคญั ทกุท่านต้องมีสว่นร่วมในการพัฒนาและสรา้งสรรคง์าน  
ภายใต้ระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมขุ ผมเองนั้นนอกจากงาน 
ในอ านาจหนา้ที่ตามกฎหมาย ตามรัฐธรรมนญูทีต่้องปฏบิัตแิล้ว ในสิ่งทีค่าดหวงั คาดฝันว่า 
ผมจะได้รบัความรว่มมือจากเพื่อนสมาชิกท าประโยชนแ์ก่ส่วนรวมอย่างไร กข็อที่จะเปน็ 
ผู้ประสานงานทีด่ี ชว่ยเหลอื สนับสนุนกิจกรรมของเพ่ือนสมาชกิที่ดตี่อสว่นรวม ตอ่ประเทศชาติ 25 
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๑๙ 

ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จิรายุส  ๗/๓ 
 
ต่อประชาชน ให้สภาแห่งนีม้ีศักดิ์มีศรี มคีวามเชื่อมั่นของพี่น้องประชาชนว่าทีแ่หง่นี้เปน็ที่พึ่งพาได้ 
และผมจะด าเนนิการอย่างมมีิตรภาพและสัมพนัธภาพทีด่ีงามตามวฒันธรรมประเพณี 
ของประเทศไทยและแบบอย่างของชาวไทย ผมก็ตอ้งขอขอบคณุครบั ที่ท่านใหโ้อกาสผม 5 
ไดแ้สดงวิสัยทศัน์ในวันนี้ ขอบคุณครับ 
  ประธานชั่วคราว   :   ขอบคุณครับ เปน็อนัเสร็จสิน้การแสดงวสิัยทัศน์ 
ต่อที่ประชมุแลว้ และถือว่าพลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร ได้รับเลือกเป็นรองประธานวฒุิสภา คนที่หนึ่ง 
เป็นอนัจบการพิจารณาเรื่องเลือกรองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง 
  ต่อไปเปน็การเลือกรองประธานวุฒิสภา คนที่สอง ตามข้อบังคับการประชมุวฒุิสภา 10 
พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๖ ก าหนดไว้ว่า “สมาชิกแต่ละคนมีสิทธิเสนอชื่อสมาชิกได้หนึ่งชือ่ การเสนอนัน้
ต้องมีผูร้ับรองไม่นอ้ยกวา่สบิคน” และ “ให้ผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อตามวรรคหนึ่ง กล่าวแสดงวิสัยทัศน์
ในการที่จะด ารงต าแหน่งต่อที่ประชมุวฒุิสภา” ขอเรียนเชิญสมาชกิเสนอชื่อ พรอ้มทัง้ขอผู้รบัรอง 
ไม่น้อยกว่า ๑๐ คน ขอเรียนเชิญทา่นสวุพันธุ ์ ตันยวุรรธนะ ครับ 
  นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ทา่นสมาชิก15 
วุฒิสภาทีเ่คารพอย่างยิ่ง กระผม นายสุวพนัธุ์  ตนัยุวรรธนะ ขอเสนอนายศุภชัย  สมเจริญ 
สมาชิกวุฒิสภา หมายเลข ๑๘๒ ให้สมาชิกวฒุิสภาพิจารณาเลือกใหด้ ารงต าแหนง่รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง ขอผู้รบัรอง ขอบคุณครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานชั่วคราว   :   ขอบคุณครับ มีผูร้ับรองถกูต้อง มีสมาชิกผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อ20 
เป็นรองประธานวฒุิสภา คนที่สอง จ านวน ๑ ท่าน คือท่านศุภชัย  สมเจริญ ท่านสมาชิกครับ  
โดยที่มกีารเสนอชือ่ผู้ด ารงต าแหน่งรองประธานวฒุิสภา คนที่สอง เพียงรายชื่อเดียว  
ซึ่งตามข้อบังคับการประชมุวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ้ ๖ วรรคสาม ใหถ้ือวา่ท่านศุภชัย  สมเจริญ 
ได้รบัเลือกเปน็รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง ต่อไปเปน็การแสดงวิสัยทัศนต์่อทีป่ระชุมของผู้ได้รบั
การเสนอชื่อ ขอเชิญท่านศภุชัย  สมเจริญ แสดงวิสัยทศัน์ตอ่ที่ประชุม เรียนเชญิครับ 25 
  (นายศุภชัย  สมเจริญ สมาชกิวุฒสิภาผู้ได้รับการเสนอชือ่เป็นรองประธานวฒุิสภา 
คนที่สอง ได้กล่าวแสดงวิสัยทัศนต์่อที่ประชุมวฒุิสภา) 
 
          - ๘/๑  
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๒๐ 

ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      รุจิรา  ๘/๑ 
 
  นายศุภชัย  สมเจริญ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
เรียนท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกียติ กระผม นายศุภชัย  สมเจรญิ สมาชิกวุฒิสภา หมายเลข ๑๘๒ 
ขอขอบคุณท่านสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ ขออนญุาตเอ่ยนาม ที่กรุณาเสนอชื่อกระผม 5 
เป็นรองประธานวฒุิสภา คนที่สอง ขอขอบคณุท่านสมาชิกวฒุิสภาที่กรุณายกมือรบัรองกระผม  
และขอขอบคุณท่านสมาชิกวุฒิสภาทกุท่านที่ยกมือใหก้ระผมเป็นรองประธานวฒุิสภา 
คนที่สอง ในครั้งนี้ ตามข้อบงัคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๖ และ ขอ้ ๗ ระบุว่า 
“ผู้ที่ได้รับการเสนอชือ่ต้องแสดงวิสัยทัศน์ในการที่จะด ารงต าแหนง่ต่อทีป่ระชุมวุฒิสภา  
ภายในเวลาที่ทีป่ระชุมก าหนด” กระผมจึงขอแสดงวิสัยทัศนต์่อที่ประชุมวฒุิสภาอยา่งสั้น ๆ  10 
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ดงันี ้
  จงรักภักดีตอ่สถาบันพระมหากษตัริย์ ปฏิบัตหินา้ที่ดว้ยความซื่อสตัย์สุจรติ 
พิทักษ์สิทธิของสมาชกิวฒุิสภา ซึ่งกระผมขอแยกอธิบายโดยสังเขปเป็นข้อ ๆ ดังนี้ 
  ๑. จงรักภักดีต่อสถาบนัพระมหากษัตริย์ เนื่องจากประเทศไทยปกครอง 
ในระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษตัริย์ทรงเปน็ประมขุ ตามรัฐธรรมนญู 15 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒ และในพระราชพธิีบรมราชาภิเษก  
เมื่อวนัที่ ๔ พฤษภาคม ๒๕๖๒ พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธบิดศีรีสินทรมหาวชริาลงกรณ 
พระวชริเกล้าเจ้าอยู่หวั พระราชทานพระปฐมบรมราชโองการว่า “เราจะสืบสาน รกัษาและ 
ต่อยอดและครองแผน่ดนิโดยธรรม เพื่อประโยชน์สขุแหง่อาณาราษฎรตลอดไป” ซึ่งสร้างความปิต ิ
แก่พสกนกิรทุกหมูเ่หล่าเป็นอย่างยิ่ง และเมื่อวันที ่๑๑ พฤษภาคม ๒๕๖๒  20 
พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธบิดีศรีสินทรมหาวชิราลงกรณ พระวชริเกลา้เจา้อยู่หัว  
ทรงมีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าโปรดกระหม่อมแต่งตั้งสมาชิกวุฒิสภา จ านวน ๒๕๐ คน  
ตามมาตรา ๒๖๙ ของรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ดังนัน้  
สมาชิกวุฒิสภาทกุท่านต้องมีความจงรกัภักดีต่อสถาบนัพระมหากษัตริย์ยิ่งชวีิต คอยปกป้อง 
มิให้บุคคลหรอืคณะบุคคลใดมาท าลายสถาบันพระมหากษัตริยโ์ดยเด็ดขาด 25 
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๒๑ 

ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      รุจิรา  ๘/๒ 
 
  ๒. ปฏิบตัิหน้าทีด่้วยความซือ่สัตย์สุจรติ เมื่อสักครู่พวกเราทุกคนได้ปฏิญาณตน 
ต่อที่ประชมุวฒุิสภาก่อนเขา้รับหน้าทีต่ามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
มาตรา ๑๑๕ วา่ “ข้าพเจ้าจะปฏิบตัิหน้าที่ดว้ยความซื่อสัตย์สุจรติเพื่อประโยชน์ของประเทศ 5 
และประชาชน ทั้งจะรักษาไว้และปฏิบตัิตามซึง่รฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ทุกประการ” 
  กระผมเหน็ว่าเปน็บทบญัญตัิที่สมาชกิวฒุิสภาทุกทา่นจะต้องประพฤตปิฏิบตัิ 
และตระหนกัถงึความส าคัญของประเทศชาติและประชาชนดว้ยกันทุกคน แตก่ารที่จะ 
ท าอย่างไรให้พี่น้องประชาชนเกดิความศรัทธาและเชื่อมัน่ต่อสถาบนัอนัทรงเกียรติแห่งนี้ 10 
เป็นหน้าทีข่องสมาชิกวฒุิสภาทุกท่านที่จะตอ้งรว่มมอืรว่มใจกันมีความรักความสามัคคี ปฏิบัตหินา้ที่ 
ด้วยความซื่อสตัย์สุจรติ อนัเป็นจุดหมายส าคัญที่จะท าให้ประชาชนและสังคมให้การยอมรับ 
  ๓. พิทักษ์สิทธขิองสมาชกิวฒุิสภา เนื่องจากกระผมถูกเสนอชื่อให้เป็น 
รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง และได้รบัความไวว้างใจจากท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกียรติ 
กระผมก็จะมีต าแหน่งเป็นรองประธานวฒุิสภา คนที่สอง ซึง่จะต้องท าตามข้อบังคบัการประชมุ 15 
วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ้ ๑๑ และตอ้งปฏิบตัหิน้าทีต่ามที่ท่านประธานวุฒสิภามอบหมาย 
นอกจากนัน้ยังมหีน้าทีดู่แลสมาชิกวุฒิสภาทกุท่าน ตลอดจนเจา้หน้าที่ พนกังาน และลูกจ้างของ
ส านักงานเลขาธิการวฒุิสภาทุกคน ให้ได้รบัสิทธปิระโยชน์เท่าเทียมกับหนว่ยงานหรอืองค์กรอื่น  
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ และสมาชิกวุฒิสภาผู้ทรงเกียรต ิแม้กระผมจะมีประสบการณ์ 
ในการพิจารณาพิพากษาอรรถคดีมากว่า ๓๖ ป ีและผ่านงานด้านการเลือกตัง้มาเปน็เวลา 20 
๔ ป ี๘ เดือนกต็าม แต่เมือ่ได้รับพระมหากรุณาธคิุณโปรดเกล้าโปรดกระหม่อมใหด้ ารงต าแหนง่
สมาชิกวุฒิสภาเป็นครั้งแรกในชีวติที่ได้มาอยู่ในสภาอันทรงเกียรตแิหง่นี ้ย่อมจะต้องอ่อนด้อย 
ในประสบการณ์ดา้นสภา ธรรมเนียมปฏบิัตขิองสภาแหง่นี้กระผมก็จะพยายามศึกษา โดยกระผม 
จะต้องขอค าแนะน าจากสมาชิกผู้ทรงเกียรตซิึ่งมากดว้ยประสบการณ์ผ่านงานด้านสภามา 
เป็นเวลานานนะครับ  หากท่านมขี้อเสนอแนะน าแนวทางการปฏิบตัิหน้าที่ใหถู้กต้องครบถ้วน25 
สมบูรณ ์กระผมก็ยนิดเีป็นอย่างยิ่ง และพร้อมที่จะรับฟังความคิดเหน็จากทกุท่านด้วยความเคารพ  
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๒๒ 

ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      รุจิรา  ๘/๓ 
 
นอกจากนัน้ถ้าหากข้อเสนอแนะที่จะเป็นประโยชนต์่อประเทศชาตแิละประชาชน กระผมก็จะน าไป
ปฏิบัตโิดยเคร่งครดัตลอดไป เพ่ือจะท าใหว้ฒุิสภาซึง่ทรงเกียรตแิห่งนีต้ลอดจนสมาชกิวุฒสิภา 
มีเกียรติและมีศกัดิศ์รีเป็นทีย่อมรับและศรัทธาของประเทศชาตแิละประชาชน กระผมพร้อม 5 
ที่จะน้อมรับข้อเสนอแนะของท่าน แลว้ก็ขอขอบพระคุณทุกท่านทีก่รุณาใหโ้อกาสผมได้ท าหนา้ที่ 
รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง ขอบคุณครับ 
  ประธานชั่วคราว    :   ขอบคุณครับ เปน็อนัเสร็จสิน้การแสดงวสิัยทัศน์ 
ต่อที่ประชมุวฒุิสภา กถ็ือว่าท่านศุภชัย  สมเจริญ ได้รับเลือกเปน็รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง 
เป็นอนัจบการพิจารณา เรื่อง เลือกรองประธานวฒุิสภา คนที่สอง ในโอกาสนี้ผมขอแสดง 10 
ความยนิดกีับท่านที่ได้รบัเลอืกเปน็ประธานวุฒิสภา รองประธานวฒุิสภาทั้ง ๒ ทา่นด้วย 
  วันนี้หมดระเบียบวาระการประชมุแลว้ สว่นจะมีการประชุมอกีเมือ่ใด 
เลขาธกิารวฒุิสภาจะไดแ้จ้งให้ทราบต่อไป ขอบคุณสมาชิกวฒุิสภาทุกท่านที่กรุณามาประชุมดว้ย  
ผมขอปดิการประชมุครบั 
 15 

เลิกประชุมเวลา  ๑๗.๕๐  นาฬิกา 
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รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๑ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีห่นึง่) 


วันศกุร์ที ่ ๒๔  พฤษภาคม  ๒๕๖๒ 
ณ ห้องประชุมใหญ่ อาคาร ๙ บริษัท ทีโอที จ ากัด (มหาชน) 


    5 
 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๗.๒๕  นาฬิกา 
 


จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๕๐  คน 
 10 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   กราบเรียนสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกียรติ 
ที่เคารพทุกทา่นครับ กระผม นายนัฑ  ผาสุข เลขาธิการวฒุิสภา ขออนญุาตเรียนวา่ ขณะนี ้
ท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกยีรติได้มาพร้อมกนั ณ ที่ประชุมวฒุิสภาแหง่นีแ้ล้ว ก่อนที่จะด าเนนิการ
ประชมุต่อไป กระผมขอเรียนชี้แจงต่อทีป่ระชุมวุฒิสภาแห่งนี้วา่ โดยทีวุ่ฒิสภาชดุปจัจุบันยังไม่มี
ข้อบังคับการประชมุส าหรับใช้ในการด าเนินการประชมุวุฒิสภา ดงันัน้ กระผมจงึใคร่ขออนุมตัิ 15 
ที่ประชมุวฒุิสภาแห่งนี้เพื่อขอน าข้อบงัคับการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ มาอนุโลมใช้ไป 
พลางก่อน ทั้งนี้ จนกวา่วฒุสิภาจะได้ด าเนนิการจัดท าขอ้บังคบัการประชุมของวุฒิสภา 
เป็นล าดับต่อไป 
    ในการนี้โดยที่ข้อบังคบัการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๕ วรรคหนึง่  
ได้บญัญตัิวา่ “ในการเลือกประธานวุฒิสภาและรองประธานวุฒิสภาครัง้แรก ใหเ้ลขาธิการวฒุิสภา20 
เชิญสมาชิกผู้มีอายุสูงสดุซึง่อยู่ในที่ประชุมวุฒิสภาเป็นประธานชัว่คราวของทีป่ระชุม เพ่ือให้ 
ที่ประชมุวฒุิสภาด าเนินการเลือกตัง้ประธานวุฒิสภาและรองประธานวฒุิสภา และเพ่ือให้ที่ประชมุ
วุฒิสภาด าเนินการในเรื่องอืน่ที่จ าเปน็จะต้องประชุมปรกึษาในการประชุมครั้งนั้นดว้ย”  
 
          - ๒/๑ 25 
 







๒ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จันทรต์รี  ๒/๑ 
 
  ส าหรบัวฒุิสภาชุดปัจจุบนัปรากฏว่าท่านศาสตราจารย์ ร้อยเอก ทินพันธุ์   
นาคะตะ เปน็สมาชิกวุฒิสภาผู้มีอายุสูงสดุและท่านได้อยู่ในที่ประชมุแห่งนี้แลว้ ดังนั้นกระผม 
จึงขออนุญาตกราบเรียนเชญิท่านศาสตราจารย์ รอ้ยเอก ทินพันธุ์  นาคะตะ เพ่ือมาเป็นประธาน5 
ชั่วคราวของทีป่ระชุมวฒุิสภาในครั้งนี้ ขออนุญาตกราบเรียนเชญิครบั 
  (นายนัฑ  ผาสุข เลขาธกิารวุฒิสภา ได้เรียนเชญิ ศาสตราจารย์ ร้อยเอก ทนิพันธุ ์ 
นาคะตะ ซึง่เปน็ผู้มีอายุสูงสดุท าหน้าทีป่ระธานชั่วคราวเพ่ือให้ที่ประชมุวฒุิสภาด าเนนิการเลือก
ประธานวฒุิสภา และรองประธานวุฒิสภา) 
  ประธานชั่วคราว   :   สวัสดคีรับ ท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกียรต ิผมมคีวามยินดี 10 
เป็นอย่างยิ่งที่ได้รบัเกียรติให้เปน็ประธานชัว่คราวของที่ประชมุวนันี ้ขณะนี้มีสมาชิกมาประชมุ  
จ านวน ๒๕๐ ท่าน ครบองค์ประชุมแล้ว ผมขอด าเนินการตามระเบียบวาระการประชุมต่อไป 
นะครับ  
    ท่านสมาชิกครับ ผมขอเรียนแจ้งต่อทีป่ระชุมวา่ ในการประชมุวฒุิสภา 
จะมีการถ่ายทอดสดทางสถานีโทรทัศน์รัฐสภา สถานีวทิยุกระจายเสียงแห่งประเทศไทย  15 
ความถี่ ๘๑๙ กโิลเฮริตซ์ ในระบบเอเอม็ (A.M.) และทางสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา 
ความถี่ ๘๗.๕ เมกะเฮิรตซ ์ในระบบเอฟเอม็ (F.M.) โดยเริ่มถา่ยทอดสดตัง้แต่เริ่มการประชุม 
เป็นต้นไป นอกจากนี้ผมได้จดัให้มีล่ามภาษามือไว้ส าหรบัผู้พิการทางการได้ยินด้วย ดังนัน้  
จึงขอให้ทา่นสมาชิกโปรดระมัดระวงัในเรือ่งการกล่าวถอ้ยค าที่มีลักษณะเปน็ความผดิทางอาญา 
หรือละเมดิสิทธิทางแพ่งต่อบุคคลอืน่ซึง่มิใช่รฐัมนตรหีรอืสมาชิกแหง่สภานี ้ซึง่จะเปน็เหตุใหถู้ก20 
ฟ้องร้องทัง้ทางแพ่งและทางอาญาได ้จึงขอเรียนแจ้งที่ประชุมทราบ 
    ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  
  ๑.๑ รับทราบพระราชกฤษฎีกาเรียกประชมุรฐัสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ และ 
  ๑.๒ รับทราบพระบรมราชโองการประกาศแต่งตั้งสมาชกิวุฒสิภา 
 25 
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๓ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จันทรต์รี  ๒/๒ 
 
  ประธานชั่วคราว   :   ขอเชญิท่านสมาชิกโปรดยืนขึ้นเพ่ือรับฟัง 
พระบรมราชโองการ  
  (สมาชิกวุฒิสภาและผู้ทีอ่ยู่ในที่ประชุมได้ยนืขึน้เพ่ือรับฟังพระราชกฤษฎีกา 5 
เรียกประชุมรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ และพระบรมราชโองการประกาศแตง่ตั้งสมาชกิวฒุิสภา) 


ประธานชั่วคราว   :   ขอเชญิท่านเลขาธิการวฒุิสภาอ่านพระราชกฤษฎีกา 
เรียกประชุมรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ และพระบรมราชโองการประกาศแตง่ตั้งสมาชกิวฒุิสภา 
  (นายนัฑ  ผาสุข เลขาธกิารวุฒิสภา อ่านพระราชกฤษฎีกาเรียกประชุมรฐัสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ และพระบรมราชโองการประกาศแตง่ตัง้สมาชิกวุฒิสภา) 10 
 
          - ๓/๑ 
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 ว. ๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่หนึ่ง)      นุชณิชา  ๓/๑ 
 
  ประธานชั่วคราว   :   ขอบคุณครับ เชญินัง่  


๑.๓ สมาชิกวุฒิสภากล่าวปฏิญาณตนในที่ประชมุก่อนปฏิบัติหน้าที่  
  โดยที่รฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๑๕  5 
บัญญตัิวา่ “ก่อนเขา้รับหนา้ที่สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรและสมาชกิวฒุิสภาต้องปฏิญาณตน 
ในที่ประชุมแห่งสภาที่ตนเปน็สมาชกิ” ดังนั้น ผมจงึขอเชิญท่านสมาชกิวฒุิสภาทุกทา่น 
โปรดยืนขึ้นเพื่อกล่าวค าปฏญิาณตนตามที่ผมจะกล่าวน า ดงันี้ 


(สมาชิกวุฒิสภาทีไ่ดร้ับการแตง่ตั้งและได้มาประชมุในวนันี้ได้ยืนขึ้นกล่าว 
ค าปฏิญาณตนต่อทีป่ระชุมตามทีป่ระธานชั่วคราวได้กลา่วน าพร้อมกนั) 10 
  “ข้าพเจ้า (ชื่อผูป้ฏิญาณตน) ขอปฏญิาณวา่ ข้าพเจ้าจะปฏิบัตหิน้าที ่
ด้วยความซื่อสตัย์สุจรติ เพ่ือประโยชนข์องประเทศและประชาชน ทั้งจะรักษาไวแ้ละปฏิบตัิตาม 
ซึ่งรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทยทกุประการ” 
  ประธานชั่วคราว   :   ขอบคุณครับ เชญินัง่ เชิญท่านพลเอก สมเจตน์  บุญถนอม 
ครับ 15 


พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ก่อนที่จะเข้าสู่ 
ระเบียบวาระที ่๒ การเลือกประธานและรองประธานวฒุิสภา กระผมขออนุญาตทีจ่ะขอหารือ 
ท่านประธานเกี่ยวกับการเลอืกประธานและรองประธานวฒุิสภา ท่านประธานครับ  
ท่านอนญุาตนะครบั 
  ประธานชั่วคราว   :   ในการด าเนินการประชุมวันนี้ผมจะถือบทบัญญัต ิ20 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ เปน็หลกั ประการที่ ๑ 
  ประการที ่๒ ผมจะถือข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ เป็นหลัก 
  ประการที ่๓ ผมจะถือระเบยีบวาระการประชุมครั้งนี้เปน็หลัก เพราะฉะนัน้ 
ในระเบียบวาระการประชุมครั้งนี้ไมม่ีเรื่องอื่น ๆ ไมม่ีเรือ่งปรกึษาหรือวา่ญตัติใด ๆ  
 25 
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๕ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      นุชณิชา  ๓/๒ 
 
เนื่องจากวนันีเ้ป็นวันแรกที่เราประชุมวุฒิสภากันซึ่งเรามีภารกิจหลักหลายอย่างเหลือเกิน 
ที่ส าคัญมาก  
  ประการแรก ก็คอืมีรฐัพิธีเปดิประชุมรัฐสภา 5 
  ประการต่อมา ก็คอืมีการปฏิญาณตนของสมาชกิวฒุิสภา ซึง่ถ้าเราไม่ปฏิญาณตน 
ก็คงจะท าหน้าทีต่่อไปไมไ่ดส้ าหรบัแต่ละท่าน แล้วเรากจ็ะต้องด าเนนิการประชุมเพือ่เลือกประธาน 
วุฒิสภาและรองประธานวฒุสิภาตามระเบียบวาระการประชุม 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   ดว้ยความเคารพท่านประธานครับ สิ่งที่ผม 
จะปรึกษาหารือท่านประธานนั้นจะเป็นประโยชน์อย่างยิ่งต่อสภาแห่งนี้ ซึ่งผมคดิว่าไม่มขี้อบังคับ 10 
ใด ๆ ที่จะห้ามหารือตรงนี ้ถ้าท่านประธานเปิดใจกว้างท่านจะไดข้้อคดิเห็นดี ๆ ที่เป็นประโยชน์ 
จากผมเพ่ือประโยชนแ์หง่สภาแห่งนี้ ผมขออนุญาตทา่นประธานดว้ยความเคารพครบั 
  ประธานชั่วคราว   :   ขอเรยีนเชิญ อันนี้รบัฟังได้และผมจะตดัสิน 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   ขอบพระคุณทา่นประธานครับ สิ่งที่ผมจะเรียน 
ต่อไปนี้จะเปน็ประโยชน์กับสภาแห่งนี้ วันนี้นบัวา่เปน็วนัดี วนัมงคล วนัส าคัญยิ่ง ผมพูดอย่างกับ 15 
ผมเป็นประธานพิธีมงคลสมรส แต่จรงิ ๆ ไม่ใช่ ผมจะท าหน้าที่ตามที่ได้ปฏิญาณตนเอาไว้  
ท่านประธานครับ วนันี้เป็นวันส าคัญเนื่องจากเปน็วันทีพ่ระบาทสมเด็จพระเจ้าอยูห่ัวนั้น 
ได้เปิดการประชมุรฐัสภา เปน็วนัส าคญัที่วฒุิสภาจะไดเ้ลอืกประธานและรองประธานวฒุิสภา  
ซึ่งต าแหนง่ประธานและรองประธานวฒุิสภานัน้มีความส าคัญอย่างยิ่ง โดยเฉพาะผูท้ี่จะเปน็ประธาน
วุฒิสภานั้น จะต้องไปท าหนา้ที่รองประธานรัฐสภาในการประชุมรว่มกันระหว่างสภาผู้แทนราษฎร20 
และวุฒิสภา เพราะฉะนัน้สภาแห่งนี้มคีวามจ าเป็นอย่างยิ่งที่จะตอ้งได้บคุคลที่มคีวามรู้ความสามารถ
ทั้งด้านการบรหิารและการควบคมุการประชุมของสภา สิ่งส าคัญยิง่ท่านประธานครบั ผู้ที่จะเป็น
ประธานและรองประธานวฒุิสภาจะต้องเป็นผู้ทีไ่ดร้ับการยอมรบัจากทกุฝ่าย ในการเลือก
ประธานสภาผูแ้ทนราษฎรและรองประธานสภาผู้แทนราษฎรนั้นได้ผา่นกลไกส าคัญของ 
พรรคการเมืองเสียงข้างมากซึ่งได้มกีารกลั่นกรองบุคคลที่จะไปท าหน้าที่นัน้ซึ่งเปน็บคุคลที่มี 25 
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๖ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      นุชณิชา  ๓/๓ 
 
ความเหมาะสม แต่ในการเลอืกประธานและรองประธานวฒุิสภานัน้ไมม่ีกลไกใด ๆ ที่จะมาชว่ย 
กลั่นกรองว่าในที่สดุเราจะได้บุคคลใดไปเปน็ประธานและรองประธานวฒุิสภา สิง่ที่เกิดขึ้น 
ในสถานการณข์ณะนี้กลุม่บคุคลที่เคยปฏิบัตงิานร่วมกันมา โดยเฉพาะอย่างยิ่งที่ผมเคยปฏิบัตงิาน 5 
อยู่ในสภาแหง่นี้เป็นระยะเวลาเกือบ ๑๐ ป ีจะมคีวามรูจ้ักมักคุน้เปน็ปกึแผน่มากกวา่เพื่อนสมาชิก 
ทั้งหลายที่เพ่ิงเข้ามาใหม ่ๆ ในที่สุดกลุม่ของผมจะเป็นผูน้ าทางความคดิที่จะเสนอบคุคลตา่ง ๆ 
ขึ้นมาเปน็ประธานและรองประธานวฒุิสภา โดยมไิดม้ีการสอบถามเพื่อนสมาชิกอื่น ๆ เลยว่า 
มีความเหน็ด้วยกบัผมหรือไม่ อย่างไร ตรงนีแ้หละเป็นจดุเสีย ผมเรียนท่านประธานว่า 
เมื่อเปน็ลักษณะนี้จะเกดิความรู้สึกถึงความไมไ่วว้างใจกนั จะเป็นผลเสียต่อการปฏิบตัิหน้าที ่10 
ของสภาต่อไปข้างหน้าอีก ๕ ปี  
  ประธานชั่วคราว   :   ผมไดใ้ห้เวลาทา่นมาพอสมควรแลว้ ผมจะค านึงถึง
ผลประโยชน์สว่นรวมของสมาชิก ๒๕๐ คน ขอเชญินัง่ครับ 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   ผมขอบคุณท่านประธานนะครบั จรงิ ๆ  
ผมจะเรียนท่านประธานอีกครั้งหนึ่งว่าพยายามจะท าหน้าที่นี ้แต่ขอเรียนว่าทา่นไมใ่ห้โอกาสผม 15 
ในการที่จะดแูลวฒุิสภาแหง่นี้ ขอบคุณทา่นประธานครบั 
  ประธานชั่วคราว   :   ผมไดใ้ห้โอกาสคุณพูดแล้วทา่นพลเอก สมเจตน์  บุญถนอม 
ขอเชิญนั่ง ผมมคีวามเชื่อมั่นว่าสมาชิกวฒุิสภา ๒๕๐ คนนั้น เป็นผู้ทรงคุณวฒุิในแต่ละสาขาอาชีพ
ของแต่ละท่าน ท่านจะมคีวามรู้ มีประสบการณ ์ มคีวามเชี่ยวชาญในแต่ละสาขาอาชีพที่ท่าน 
เป็นผูแ้ทนอยู ่เพราะฉะนัน้เราต้องเชื่อและไวว้างใจความเหน็ของท่านแต่ละคนใน ๒๕๐ คนนี้  20 
และในที่สดุแล้วเราก็จะตดัสนิดว้ยเสียงขา้งมาก ความไวว้างใจ ความเชื่อมั่น ซึ่งผมเชื่อเหลือเกิน 
ที่ท่านผู้ทรงคุณวุฒิทกุท่านในจ านวน ๒๕๐ คนนี้จะใช้วจิารณญาณอันสูงส่งที่จะเลือกประธาน 
ของตัวเอง รองประธานสภาของตัวเองเพ่ือไปเปน็ผู้แทนในการที่จะตดิตอ่สื่อสารหรอืจะไป 
มีปฏิสัมพันธ์กับสมาชิกอืน่ ๆ ในสังคมไทยได้ ผมเชื่อมัน่ในเสียงข้างมากของเรา ผมขอด าเนนิการ
ประชมุต่อ 25 
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๗ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      นุชณิชา  ๓/๔ 
 


ระเบียบวาระที ่๒  เลือกประธานวฒุิสภา 
โดยที่รฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๑๖  


บัญญตัิใหวุ้ฒิสภามีประธานสภาคนหนึ่ง และข้อบังคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๖ 5 
ก าหนดว่า “ในการเลือกประธานวฒุิสภา สมาชิกแต่ละคนมีสิทธิเสนอชื่อสมาชิกไดห้นึ่งชื่อ  
การเสนอนัน้ตอ้งมีผูร้ับรองไม่น้อยกว่าสิบคน และให้ผู้ทีไ่ด้รบัการเสนอชื่อกลา่วแสดงวิสัยทัศน์ 
ในการที่จะด ารงต าแหน่งต่อที่ประชมุวฒุิสภา” ขอเชิญทา่นสมาชกิเสนอชื่อและขอผูร้ับรอง 
ไม่น้อยกว่าสบิคนตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๖ ด้วย ท่านสวุพันธุ์   
ตันยวุรรธนะ ขอเรียนเชญิครับ 10 
 
          - ๔/๑ 
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๘ 


ว. ๑  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่หนึ่ง)      อรวรรณ  ๔/๑ 
 
  นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ   :   กราบเรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิก
วุฒิสภาผู้ทรงเกียรตทิุกท่าน กระผม นายสุวพนัธุ ์ ตันยวุรรธนะ สมาชิกวุฒิสภา หมายเลข ๒๒๔  
ขอเสนอนายพรเพชร  วิชติชลชัย สมาชกิวฒุิสภา หมายเลข ๑๑๙ ให้สมาชิกวฒุิสภาพิจารณา 5 
เลือกใหด้ ารงต าแหน่งประธานวฒุิสภา ขอผู้รบัรองครบั ขอบคุณครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานชั่วคราว   :   ขอบคุณครับ มีสมาชิกทา่นอืน่จะเสนอทา่นผู้ใดอีกหรือไม่ 
ขอเรียนเชิญครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ประธานชั่วคราว   :   เมื่อมสีมาชิกเสนอชื่อและมีผู้รับรองถูกต้องแลว้  
มีจ านวนพอสมควร เนื่องจากมีสมาชกิผู้ได้รบัการเสนอชือ่เป็นประธานวฒุิสภา จ านวน ๑ ทา่น  
คือนายพรเพชร  วิชติชลชัย ท่านสมาชิกครับ โดยที่การเสนอชื่อผูด้ ารงต าแหนง่ประธานวุฒิสภา
เพียงรายชื่อเดียว ซึง่ตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๖ วรรคสาม ให้ถือว่า 
ผู้ได้รบัการเสนอชื่อดังกลา่วได้รบัเลือกเปน็ประธานวุฒิสภา ขอเรียนเชญิท่านพลเอก อกนิษฐ์   15 
หมื่นสวัสดิ์ ครับ 
  พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์  :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ  
กระผม พลเอก อกนิษฐ์  หมื่นสวัสดิ์ สมาชิกวฒุิสภา ขออนุญาตเรียนดังนี้ ตามที่ทา่นประธาน 
บอกวา่การประชุมครั้งนี้ยึดรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ เป็นหลัก  
ยึดข้อบงัคับการประชุมวุฒสิภา พ.ศ. ๒๕๕๑ เปน็หลัก ยึดระเบียบวาระการประชุมเป็นหลัก  20 
ท่านประธานครับ ในขอ้บังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๖ ผมขออนุญาตอ่านให้สมาชกิ
ทุกท่านไดร้ับฟัง เพราะผมเชื่อว่าหลายท่านไมไ่ดถ้ือขอ้บังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑  
ฉบับนี้มา “ข้อ ๖ ในการเลอืกประธานวฒุิสภา สมาชิกแต่ละคนมีสิทธเิสนอชื่อสมาชิกได้หนึ่งชื่อ  
การเสนอนัน้ตอ้งมีผูร้ับรองไม่น้อยกว่าสิบคน” การด าเนนิการของทา่นประธานผ่านไปแลว้ 
 25 
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ว. ๑  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่หนึ่ง)      อรวรรณ  ๔/๒ 
 
วรรคหนึ่ง ทา่นประธานก็ขา้มมาทีว่รรคสามเลยว่า “ถ้ามีการเสนอชือ่ผู้ใดเพียงชื่อเดียว ให้ถือว่า 
ผู้นั้นได้รบัเลือก” ท่านประธานข้ามวรรคสองไป วรรคสองเขียนว่าอย่างไร “ก่อนที่จะด าเนินการ
เลือกตัง้ประธานวุฒิสภานั้น ให้ผู้ได้รับการเสนอชือ่ตามวรรคหนึ่งกลา่วแสดงวิสัยทศัน ์5 
ในการที่จะด ารงต าแหน่งต่อที่ประชมุวฒุิสภาภายในเวลาที่ที่ประชุมวุฒิสภาก าหนด” ท่านประธาน 
ก าลังขา้มการปฏิบตัิในวรรคสอง ผมขอใหด้ าเนินการตามวรรคสอง ขอบคุณครับ  
  ประธานชั่วคราว   :   ขอบพระคุณมาก ผมขอเรียนเชญิท่านพรเพชร  วิชติชลชัย 
แสดงวิสัยทัศน์ครับ 
  (นายพรเพชร  วิชิตชลชัย สมาชิกวุฒิสภาผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อเป็นประธานวฒุิสภา 10 
ได้กลา่วแสดงวิสัยทศันต์่อทีป่ระชมุวฒุิสภา) 
  นายพรเพชร  วชิิตชลชัย   :   กราบเรียนท่านประธานทีป่ระชมุที่เคารพ  
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรต ิต่อไปจะเป็นการแสดงวิสัยทศัน์ของกระผม นายพรเพชร  วิชิตชลชัย 
สมาชิกวุฒิสภา ท่านจะก าหนดเวลาเทา่ไรครบั 
  ประธานชั่วคราว   :   ผมคดิว่าประมาณ ๕ - ๑๐ นาทนีะครับ ขอเรียนเชญิ 15 
ท่านที่โพเดียม (podium) นีเ้ลย ท่านเลขาธิการวฒุิสภาไปเชิญทา่นครับ 
  (นายนัฑ  ผาสุข เลขาธกิารวุฒิสภา ได้กราบเรียนเชญินายพรเพชร  วิชติชลชัย 
สมาชิกวุฒิสภาผูไ้ดร้ับเลอืกเป็นประธานวุฒิสภา ขึน้กล่าวแสดงวิสัยทัศนบ์นเวที) 
  นายพรเพชร  วชิิตชลชัย   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ทา่นสมาชิก 
ผู้ทรงเกียรต ิก่อนอื่นผมต้องขอกราบขอบพระคุณสมาชกิทุกท่าน โดยมีสมาชิกทา่นหนึ่งเสนอชือ่20 
ของกระผมเพื่อให้ได้รบัการรับรองเปน็ประธานวุฒิสภา และมีผูร้ับรองถกูตอ้ง กระผม
ขอขอบพระคุณ ขออนญุาตเอ่ยนามทา่น พลเอก สมเจตน์  บญุถนอม ที่ได้กรุณาชีแ้จงสิ่งที่ผม 
ควรจะได้แสดงวิสัยทัศน์และประวตัิของผมจึงต้องใช้เวลามากกว่าที่ผมตัง้ใจไว ้เพ่ือให้ท่านสมาชิก
แห่งสภานี้สบายใจ ในการทีม่ีผู้เสนอเพียงคนเดียวในต าแหน่งนี ้ท่านสมาชกิครบั กระผม 
เรียนมาทางวิชากฎหมาย จบปรญิญาตรีทางกฎหมายเกยีรตินิยมจากจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย  25 
จบเนติบัณฑิตไทย และไดร้บัทุนรฐับาลไปศกึษาต่อ ณ มหาวิทยาลัยฮาร์วาร์ด 
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๑๐ 


ว. ๑  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่หนึ่ง)      อรวรรณ  ๔/๓ 
  
ประเทศสหรัฐอเมรกิา กลับมาท างานชดใช้หนี้รัฐบาลและภาษีอากรของประชาชนด้วยการ 
ด ารงต าแหน่งผู้พิพากษาตลอดชีวติจนครบอายุ ๖๕ ปี หลังจากนั้นผมได้เขา้รับการสรรหา 
ในองค์กรอิสระที่เรียกว่า ผูต้รวจการแผน่ดนิ ผมไดร้ับเลือกและเหน็ชอบจากวุฒิสภาแห่งนี้5 
เช่นเดียวกนัใหด้ ารงต าแหนง่ผู้ตรวจการแผน่ดิน ท่านสมาชิกครับ ผมตอ้งย้อนเล่าไปถึง 
เรื่องประสบการณ์ในการท างานของผมทีเ่กี่ยวข้องกับสภา เมื่อผมรับราชการผู้พิพากษาใหม่ ๆ 
กระทรวงยตุิธรรมดแูลงานของศาลยตุิธรรม งานที่ส าคญัของศาลยุตธิรรมคืออะไร  
คือการพฒันากฎหมาย กระทรวงยตุิธรรม มรีัฐมนตรีวา่การกระทรวงยตุิธรรมเข้ามาหลายท่าน 
หลายพรรคการเมือง แทบทกุท่านเรียกผมไปใช้งานในเรือ่งการพฒันากฎหมาย ตอนนั้น 10 
ผมยังเดก็อยู่ อายุ ๓๐ ป ีมาที่พระที่นั่งอนนัตสมาคม มาที่รัฐสภาที่ถนนอู่ทองใน --------------------- 
 
          - ๕/๑ 







๑๑ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศศิมา  ๕/๑ 
 
มาในฐานะผูช้ี้แจง มาในฐานะรว่มเป็นคณะกรรมาธกิาร ผมไดซ้ึมซับ ไดเ้รียนรู้ไม่ใช่เพียงแต่
กระบวนการของกฎหมาย แตไ่ด้เรียนรู้ถึงพฤติกรรมของสมาชิกว่าเขามวีธิีการ เขามีความตอ้งการ  
เขาจะท าอย่างไรในการบัญญัติกฎหมายใหม้ีผลบังคับใช้ ท่านสมาชิกครับ หลังจากนั้นการท างาน 5 
ในระดับต้นนั้นท าให้ผมได้รูถ้ึงการท างานของคณะกรรมาธิการซึ่งเป็นการท างานขัน้ตน้ ในปี ๒๕๔๙ 
กระผมได้รับการแตง่ตัง้ให้เป็นสมาชิกสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ เพียงระยะเวลาปีเศษสมัยนั้น 
ท่านพลเอก สมเจตน ์ บญุถนอม ก็เปน็สมาชิกดว้ย ผลงานของผมในคณะกรรมาธิการ ในการพัฒนา
กฎหมาย ในการให้ความเหน็ชอบกฎหมายก็เตม็ระบบ เพราะวา่สภานติิบญัญตัิแห่งชาติท าหนา้ที่ 
ทั้งวฒุิสภา สภาผูแ้ทนราษฎร และรฐัสภา เวลาเพียง ๑ ปีเศษผมก็ได้เรียนรู้มากขึน้จากที่ผมเรียน10 
ตั้งแต่เด็ก ๆ และที่ส าคญัทีสุ่ดที่ผมเพิ่งปฏิบัตหินา้ที่จบไป คือ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ ชุด 
พ.ศ. ๒๕๕๗ ถึง พ.ศ. ๒๕๖๒ เปน็เวลาเกอืบ ๕ ปี ผมได้รับเกียรติอย่างสงูยิ่งจากทา่นสมาชกิสภานติิ
บัญญตัิแห่งชาต ิให้กระผมด ารงต าแหนง่อันทรงเกียรติคอื ประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ ผลงาน 
จะเปน็อย่างไร หลายท่านในที่นี้เคยเปน็สมาชกิสภานติบิัญญตัิแห่งชาตปิระมาณ ๗๐ ท่าน  
หลายท่านอยู่สภาปฏิรูปประเทศ หลายท่านอยู่สภาปฏริูปแห่งชาต ิหลายทา่นอยู่ในเรื่องของ 15 
การปฏิรปูประเทศและยุทธศาสตร์ชาติ ต่างเฝา้มองการท างานของสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ  
สถิติจากสื่อมวลชนบอกว่า มีกฎหมายผ่านสภา ๕๐๐ ฉบับ  ๕๐๐ ฉบับนั้นเป็นเรื่องของปริมาณ  
แตก่ระผมกล้ายนืยันต่อท่านสมาชกิผู้ทรงเกียรติในทีน่ีว้่า ๕๐๐ ฉบับนั้นเป็นกฎหมายที่มีคุณภาพ 
ผมกล้ายืนยนั มคีุณภาพเพราะอะไร เพราะความอตุสาหะของสมาชิกสภานติิบัญญัตแิห่งชาต ิ 
ชุดป ี๒๕๕๗ ถึงปี ๒๕๖๒ ตัง้แต่ระดับรองประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิ 20 
ประธานคณะกรรมาธกิาร กรรมาธิการและผู้เกี่ยวข้องทัง้หลายต่างมคีวามวริิยะอตุสาหะ 
ท ากฎหมาย ๕๐๐ ฉบบันัน้ ผมรับประกันคุณภาพว่า ไดท้ าไปสอดคล้องกับหลักที่ภาษาอังกฤษ
เรียกวา่ เดอะรูลออฟลอว์ (The Rule of Law) คือกฎของกฎหมาย หรือท าไปตามหลักนิตธิรรม 
ที่เราชอบพูดกนั ผมมั่นใจว่ากฎหมาย ๕๐๐ ฉบับนั้นเปน็กฎหมายที่จะท าประโยชนใ์ห้แก่
ประเทศชาติ และผมต้องขอขอบคุณเพื่อนสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติมาอยู่ที่นี ้๑ ใน ๓  25 
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๑๒ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศศิมา  ๕/๒ 
 
อีก ๒ ใน ๓ ไม่ได้มา แต่ผมระลึกถึงวา่ท่านเหลา่นัน้ได้ชว่ยกระผมอย่างมาก ทุกคนพยายาม 
ท ากฎหมายให้ดีที่สดุ ให้เปน็ประโยชน์แก่ประเทศชาต ิสิ่งที่ส าคัญท่ีสุดก็คือ ผมระมดัระวังอยา่งมาก
ว่ากฎหมายที่สภานติิบญัญตัแิห่งชาตอิอกมานัน้ถูกเฝ้ามองและถูกทา้ทายไปสู่ศาลรฐัธรรมนูญ 5 
น่าจะประมาณ ๕ – ๖ ฉบบั ฉบบัสุดทา้ยเมื่อประมาณเดือนทีแ่ลว้นี้เอง ศาลรฐัธรรมนูญวินิจฉัย 
เป็นเอกฉนัท์เกือบทุกฉบบัวา่ กฎหมายที่ผ่านสภานติิบญัญตัิแห่งชาตินัน้ไม่เปน็โมฆะ มีความชอบ
ด้วยรฐัธรรมนูญ อันนี้เป็นสิง่ที่ผมอยากกราบเรียนว่า สิง่ที่ท ามานั้นเป็นผลงานของสมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตลิ้วน ๆ ไม่ใช่ของผมคนเดียว  


คราวนี้เรามาพดูถึงอนาคตอนัเปน็วิสัยทัศน์ วันนี้เปน็วฒุสิภา  วฒุิสภาที่จดัตัง้ขึน้ 10 
ตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ มีขอ้พิจารณาทีน่่าสังเกตกค็ือ 
อยู่ในบทเฉพาะกาล ๕ ปแีรก  ๕ ปแีรกนี้ทั้งองคป์ระกอบของสมาชิกก็แตกต่างไป ทัง้อ านาจหนา้ที่ 
ก็แตกตา่งไปจากวฒุิสภาที่เคยมีอยู่เดมิ ผมได้ศึกษาหมดแลว้ แล้วผมก็เตรียมพรอ้มที่จะท าให้ 
วัตถุประสงคข์องรัฐธรรมนญู โดยเฉพาะอย่างยิ่งในบทเฉพาะกาลประสบผลส าเร็จ ในบทเฉพาะกาล 
๕ ปแีรกมุ่งอะไรครบั มุง่ไปที่การปฏริูปประเทศภายใตยุ้ทธศาสตรแ์ห่งชาตทิี่แน่นอน ท่านดไูดเ้ลย 15 
ในบทเฉพาะกาล เมือ่ผมมารับต าแหนง่ ถา้หากผมได้รบัต าแหนง่จนมีพระบรมราชโองการ 
โปรดเกลา้โปรดกระหม่อมแต่งตั้งเป็นประธานวฒุิสภาขึน้มา ผมจะต้องท าวตัถปุระสงค์ 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ฉบับนี้ให้ส าเร็จลลุ่วงไปดว้ยดี  
เพราะสิ่งทีป่ระชาชนคาดหวงั สิ่งที่เกิดการมีคณะรักษาความสงบแห่งชาต ิขึน้ก็เนื่องจาก 
เรียกร้องการปฏิรปูประเทศ แลว้ก็ท าเรื่อยมาจากสภานติิบัญญตัิแห่งชาตติอนนี้มาสูวุ่ฒิสภา  20 
การที่จะท าเรือ่งนี ้บทเฉพาะกาลของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  
ก็ให้เครือ่งมอืมา เครือ่งมือนัน้ก็คือการทีวุ่ฒสิภาจะต้องพิจารณารว่มกบัสภาผู้แทนราษฎร 
ในการที่จะผ่านกฎหมายเกีย่วกับการปฏริูปและกฎหมายที่ส าคัญ ทา่นสมาชิกครับ ท่านประธาน 
ผู้ทรงเกียรตคิรับ ผมคดิว่านีค่ือหวัใจ นี่คอืสิ่งที่จะต้องเขา้ใจและด าเนินงานไปตามนี ้การท างาน
ร่วมกับสภาผูแ้ทนราษฎรเปน็หวัใจหลักของวุฒิสภา มีทฤษฎีต่าง ๆ อธบิายมากมาย 25 
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๑๓ 


 ว. ๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่หนึ่ง)      ศศิมา  ๕/๓ 
 
ตอ้งทนัเล่หท์ันเกม แต่กระผมคิดว่าสิ่งทีส่ าคญัที่สุดคือความตั้งใจ จริงใจที่จะท างานร่วมกับ 
สภาผู้แทนราษฎรเพื่อบรรลถุึงเปา้หมายและวัตถปุระสงค์ตามรัฐธรรมนญู รัฐธรรมนญูให้อ านาจ 
เราแลว้ ให้หน้าที่เราแลว้ที่จะท างานรว่มกบัสภาผู้แทนราษฎร ดงันัน้ไมต่้องกังวลผมต้องท าให้ได้ 5 
ผมคงไม่ตอ้งพูดถึงเรื่องของการโหวตนายกรฐัมนตรี ประเดน็นีรู้้สึกว่าสมาชกิคงจะสนใจหน้าที่ 
ที่เป็นหน้าทีห่ลักมากกว่าเรือ่งของการโหวตเลือกนายกรัฐมนตรีนะครบั ดังนัน้ผมคงไม่ใช้เวลามาก
อีกต่อไป ผมคงจบดว้ยการขอบพระคุณสมาชิกทุกท่าน กราบขอก าลงัใจจากสมาชิกทุกท่าน  
และกราบขอความสนับสนนุจากสมาชิกทกุท่าน กราบขอบพระคุณท่านประธานชัว่คราว 
และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ขอบพระคุณครับ 10 
 
          - ๖/๑ 
 







๑๔ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศิริกนัยา  ๖/๑ 
 
  ประธานชั่วคราว   :   ขอบคุณครับ เปน็อนัเสร็จสิน้การแสดงวสิัยทัศนต์่อที่ประชมุ
วุฒิสภา และถือว่าท่านพรเพชร  วิชิตชลชัย ได้รบัเลือกเป็นประธานวฒุิสภา เรียนเชิญ 
ท่าน พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม ครับ 5 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   ท่านประธานครบั ผม พลเอก สมเจตน์   
บุญถนอม ผมขออนญุาตใชส้ิทธิพาดพิงที่ทา่นประธานวฒุิสภา ท่านพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ได้กลา่วถึงผม ท่านประธานอนุญาตนะครับ  
  ประธานชั่วคราว   :   อนุญาตครับ 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   ท่านประธานครบั คอืสิ่งที่ท่านประธาน 10 
ตัดโอกาสผม ไม่ให้ผมไดเ้สนอในข้อเสนอทีด่ี ๆ ผมพดูเพียงเริ่มต้นทา่นประธานใช้อ านาจตดับทผม
เป็นการเริ่มต้นทีไ่ม่งดงามนกั สิ่งที่ผมพูดไม่จบจึงน าไปสูถ่ึงความเข้าใจผิด ผมเรียนทา่นว่า  
ผมกับท่านพรเพชร  วิชิตชลชัย มีความสนิทสนมคุ้นเคยกันเปน็อย่างดีมาตลอดระยะเวลา  
๒๐ กว่าปี ที่ผ่านมาเรามีความสัมพันธ์ที่ดตี่อกนั เราเป็นมิตรทีด่ตี่อกนั ผมไม่เคยมีเครื่องหมาย
ค าถามในคุณสมบัตขิองท่านพรเพชร  วชิิตชลชัย ท่านปฏิบัตหิน้าทีข่องทา่น ๕ ปทีี่ผ่านมา  15 
ผมเป็นผู้ใต้บงัคับบัญชาของท่าน รู้จักท่านเปน็อย่างดี ให้ก าลังใจท่าน มีอะไรเสนอแนะท่านตลอด  
ท่านถามท่านพรเพชร  วชิิตชลชัย ได้ ไม่เคย แต่ข้อเสนอของผมไม่สามารถด าเนนิไปถึงจดุที่ผม
ประสงค์ได้เนื่องจากท่านประธานใช้อ านาจ ผมเรียนท่านว่าความรู้สึกนี้เคยเกิดกับผมเมื่อป ี๒๕๕๔ 
มาแลว้ ผมถูกกลุ่มกลุม่หนึ่งใช้อ านาจท าให้ผมเห็นถึงความไม่ยตุิธรรมที่เกดิขึน้ เป็นอุปสรรค 
ท าให้ครัง้นัน้ผมกบัวฒุิสภาที่ท างานร่วมกนัเกดิความไมไ่วว้างใจกนั เป็นอปุสรรคส าคัญที่ท าให้ 20 
เราไม่สามารถท างานรว่มกนัได้ ผมจงึเรียนว่าเมื่อท่านประธานไม่เปิดโอกาส ผมเคารพครับ  
ผมจะไปเสนอความเห็นของผมนี้นอกสภา ขอบพระคุณครับ 
 
 
 25 
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๑๕ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศิริกนัยา  ๖/๒ 
 
  ประธานชั่วคราว   :   ขอบคุณครับ อยากจะเรียนอย่างนี้ว่า ผมเป็น 
นักประชาธิปไตย ต่อสูเ้พื่อประชาธิปไตยมาตัง้แต่ปี ๒๕๑๖ แม้กระทัง่วนันีด้้วย ณ ที่ประชมุแห่งนี้
สมาชิกวุฒิสภาทกุคนในจ านวน ๒๕๐ คน ผมถือว่ามีความเทา่เทียมกนั ตอนนี้ผมท าหนา้ที่ 5 
เป็นประธานชั่วคราวถือว่าเป็นเฟิร์สตอะมังอคีวอลส ์(first among equals) เป็นคนหนึง่ในจ านวน 
๒๕๐ คนทีม่ีสิทธ ิมีเสียง และมีความเห็นเท่าเทียมกันหมด ของทา่นพลเอก สมเจตน์  บุญถนอม  
ก็ความเหน็หนึ่งเท่านัน้ ผมกค็วามเหน็หนึ่งเทา่นัน้ เมื่อรวมกนั ๒๕๐ คน ก ็๒๕๐ ความเห็น  
แล้วเขามคีวามเห็นรว่มกันมอบความไว้วางใจให้บคุคลคนหนึง่ เพราะฉะนั้นเราต้องยอมรับ 
ผมพูดเพียงแค่นี ้ผมเป็นเพียงเฟิร์สตอะมงัอีควอลส์ ทกุคนเท่าเทียมกัน ไม่มีใครเหนอืกันเลย 10 
ประสบการณ์ในชีวติทั้งชีวติไม่มีใครเหนือกนัในทีน่ี้ ถา้เรารักประชาธิปไตยเราเคารพเสียงข้างมาก
แค่นัน้ ขอบคุณครบั เป็นอนัว่าการพิจารณาเรื่องเลือกประธานวุฒิสภาก็เปน็อันจบ  
  ระเบียบวาระที ่๓  เลือกรองประธานวฒุิสภา  
   โดยที่รฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๑๖  
บัญญตัิให้มรีองประธานวฒุสิภาคนหนึ่งหรือสองคน และข้อบงัคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ 15 
ข้อ ๗ ก าหนดวา่ “ในการเลอืกรองประธานวฒุิสภา ใหน้ าความในข้อ ๖ มาใช้บังคบัโดยอนุโลม  
ในกรณีทีวุ่ฒิสภามีมติให้มีรองประธานวฒุิสภาสองคน ให้เลือกรองประธานวฒุิสภา คนที่หนึ่งก่อน  
แล้วจงึเลือกรองประธานวฒุิสภา คนที่สอง” ในขั้นแรก ผมจะขอให้ที่ประชุมเสนอวา่ จะก าหนด 
ให้มีรองประธานวฒุิสภา ๑ คน หรือ ๒ คนก่อน ขอเชิญท่านสมาชิกเสนอพร้อมทัง้ขอผู้รับรอง 
ไม่น้อยกว่า ๕ คน เรียนเชญิท่านสุวพนัธุ์  ตนัยุวรรธนะ ครับ 20 
  นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ทา่นสมาชิก
วุฒิสภาผู้ทรงเกียรต ิกระผม นายสวุพันธุ ์ ตันยวุรรธนะ กระผมขอเสนอใหม้ีรองประธานวุฒิสภา 
จ านวน ๒ คน ขอผู้รบัรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
 25 
 
 
 
 
 30 








๑๕ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศิริกนัยา  ๖/๒ 
 
  ประธานชั่วคราว   :   ขอบคุณครับ อยากจะเรียนอย่างนี้ว่า ผมเป็น 
นักประชาธิปไตย ต่อสูเ้พื่อประชาธิปไตยมาตัง้แต่ปี ๒๕๑๖ แม้กระทัง่วนันีด้้วย ณ ที่ประชมุแห่งนี้
สมาชิกวุฒิสภาทกุคนในจ านวน ๒๕๐ คน ผมถือว่ามีความเทา่เทียมกนั ตอนนี้ผมท าหนา้ที่ 5 
เป็นประธานชั่วคราวถือว่าเป็นเฟิร์สตอะมังอคีวอลส ์(first among equals) เป็นคนหนึง่ในจ านวน 
๒๕๐ คนทีม่ีสิทธ ิมีเสียง และมีความเห็นเท่าเทียมกันหมด ของทา่นพลเอก สมเจตน์  บุญถนอม  
ก็ความเหน็หนึ่งเท่านัน้ ผมกค็วามเหน็หนึ่งเทา่นัน้ เมื่อรวมกนั ๒๕๐ คน ก ็๒๕๐ ความเห็น  
แล้วเขามคีวามเห็นรว่มกันมอบความไว้วางใจให้บคุคลคนหนึง่ เพราะฉะนั้นเราต้องยอมรับ 
ผมพูดเพียงแค่นี ้ผมเป็นเพียงเฟิร์สตอะมงัอีควอลส์ ทกุคนเท่าเทียมกัน ไม่มีใครเหนอืกันเลย 10 
ประสบการณ์ในชีวติทั้งชีวติไม่มีใครเหนือกนัในทีน่ี้ ถา้เรารักประชาธิปไตยเราเคารพเสียงข้างมาก
แค่นัน้ ขอบคุณครบั เป็นอนัว่าการพิจารณาเรื่องเลือกประธานวุฒิสภาก็เปน็อันจบ  
  ระเบียบวาระที ่๓  เลือกรองประธานวฒุิสภา  
   โดยที่รฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๑๖  
บัญญตัิให้มรีองประธานวฒุสิภาคนหนึ่งหรือสองคน และข้อบงัคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ 15 
ข้อ ๗ ก าหนดวา่ “ในการเลอืกรองประธานวฒุิสภา ใหน้ าความในข้อ ๖ มาใช้บังคบัโดยอนุโลม  
ในกรณีทีวุ่ฒิสภามีมติให้มีรองประธานวฒุิสภาสองคน ให้เลือกรองประธานวฒุิสภา คนที่หนึ่งก่อน  
แล้วจงึเลือกรองประธานวฒุิสภา คนที่สอง” ในขั้นแรก ผมจะขอให้ที่ประชุมเสนอวา่ จะก าหนด 
ให้มีรองประธานวฒุิสภา ๑ คน หรือ ๒ คนก่อน ขอเชิญท่านสมาชิกเสนอพร้อมทัง้ขอผู้รับรอง 
ไม่น้อยกว่า ๕ คน เรียนเชญิท่านสุวพนัธุ์  ตนัยุวรรธนะ ครับ 20 
  นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ทา่นสมาชิก
วุฒิสภาผู้ทรงเกียรต ิกระผม นายสวุพันธุ ์ ตันยวุรรธนะ กระผมขอเสนอใหม้ีรองประธานวุฒิสภา 
จ านวน ๒ คน ขอผู้รบัรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
 25 
 
 
 
 
 30 







๑๖ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศิริกนัยา  ๖/๓ 
 
   นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ   :   ขอบคุณครับ 
  ประธานชั่วคราว   :   มีผู้รบัรองถูกต้องนะครับ มีสมาชิกท่านใดจะเสนอ 
เป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ  5 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ประธานชั่วคราว   :   ไม่ม ีถือว่าในกรณนีี้มญีัตติเดียว ไม่ใช่ ๒ ญัตติ เพราะฉะนั้น 
เมื่อไม่มีความเห็นเปน็อย่างอื่น ถือว่าที่ประชุมมีมติให้มรีองประธานวฒุิสภา ๒ ท่านตามนี้นะครบั  
  ต่อไปเปน็การเลือกรองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง ขอเชญิท่านสมาชิกวฒุิสภา 
เสนอชื่อและขอผู้รบัรองไมน่้อยกวา่ ๑๐ คน ตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๖  10 
ขอเรียนเชิญท่านสวุพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ  
    นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ   :   กราบเรียนท่านประธานและท่านสมาชิกวฒุิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายสุวพนัธุ์  ตันยวุรรธนะ สมาชกิวฒุสิภา กระผมขอเสนอ พลเอก สิงห์ศึก   
สิงห์ไพร สมาชิกวฒุิสภา หมายเลข ๒๑๒ ให้สมาชิกวฒุิสภาพิจารณาเลือกใหด้ ารงต าแหน่ง 
รองประธานวฒุิสภา คนที่หนึ่ง ขอผู้รบัรองครบั 15 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
   นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ   :   ขอบคุณครับ  
   ประธานชั่วคราว   :   ขอบคุณครับ มีสมาชิกทา่นอืน่เสนอบุคคลอื่นหรือไม่ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ประธานชั่วคราว   :   ถ้าเปน็เช่นนั้นถือว่ามีผู้เสนอรองประธานวฒุิสภา คนที่หนึ่ง 20 
จ านวน ๑ ท่านเท่านั้น เพียงรายชื่อเดียว ให้ถอืว่าเปน็ไปตามข้อบังคบัการประชุมวฒุิสภา  
พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๖ วรรคสาม คือทา่นพลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร ได้รบัเลือกเป็นรองประธานวฒุิสภา 
คนที่หนึ่ง ขอเรียนเชิญ ท่านพลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร โปรดมาแสดงวิสัยทัศน์ตอ่ทีป่ระชมุ 
   (พลเอก สิงห์ศึก  สงิหไ์พร สมาชิกวุฒิสภาผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อเป็นรองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง ไดก้ล่าวแสดงวิสัยทัศน์ตอ่ที่ประชุมวฒุิสภา) 25 
 
          - ๗/๑ 
 
 
 30 







๑๗ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จิรายุส  ๗/๑  
 
  พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ เรียนทา่นสมาชิก
วุฒิสภาทีเ่คารพทกุท่าน กระผม พลเอก สิงห์ศกึ  สงิหไ์พร สมาชกิวฒุิสภา ล าดับที ่๒๑๒ 
เพื่อนสมาชกิจ านวนมากในที่นี้เราเพิ่งพบกนั แล้วเพิ่งพบกันวันนี้เปน็วนัแรก แลว้วนัแรกที่เรา 5 
พบกันนัน้ก็คอืว่ารัฐพิธเีปดิประชมุรัฐสภา และพบกนัครั้งที่ ๒ กค็ือเวลานี้ทีเ่รามานัง่ด้วยกัน 
ดังนัน้ผมมั่นใจวา่อย่างน้อย ๒ ใน ๓ นั้นยังไมรู่้จักผมดีนกั ซึง่ผมกต็้องกราบเรียนขออนุญาต 
ขอกล่าวประวตัิโดยย่อใช้เวลาที่น้อยที่สดุ  
  ประวัตโิดยย่อผมนัน้ ผมเกดิที่จังหวดัเชียงราย ส าเร็จจากโรงเรียนนายรอ้ย 
พระจุลจอมเกล้า รับราชการต าแหน่งที่ใกลเ้กษียณ กค็อืเจ้ากรมยุทธศกึษาทหารบก และที่ปรึกษา 10 
กองทัพบก หลงัจากนั้นได้มาท าหน้าที่ในสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตเิกือบ ๕ ปี ในระหวา่งที ่
ปฏิบัตหิน้าที่ในสภานติิบญัญัตแิหง่ชาตินัน้ ผมเองได้รบัการเลือกจากเพ่ือนสมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติให้เป็นประธานคณะกรรมาธกิารการพาณิชย ์การอุตสาหกรรม  
และการแรงงานและคณะกรรมการอืน่ ๆ นัน้ รวมทั้งสิน้ตลอดระยะเวลาที่ท าหนา้ที่นี้ผมท าหน้าที่ 
ถึง ๕๘ คณะกรรมาธกิารและคณะกรรมการ กค็ือวา่ผมนั้นได้เกี่ยวขอ้งกบัการพิจารณากฎหมาย 15 
โดยตรงใน ๔๐๐ กว่าฉบบันี ้๓๒ ฉบับ เป็นประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณากฎหมาย 
โดยตรง ๘ ฉบบั นอกนั้นก็จะเปน็รองประธาน ทีป่รึกษา หรือกรรมาธิการ และในคณะกรรมการ 
๒๕ คณะกรรมการนั้นผมเปน็ประธานคณะกรรมการถึง ๕ คณะกรรมการ ที่เหลือกจ็ะเปน็ 
รองประธานคณะกรรมการ หรือคณะกรรมการ อันนี้เปน็งานที่ผ่านมาในสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ 
ตลอดระยะเวลาที่รับราชการมาหรือท าหนา้ที่ต่าง ๆ มานั้นผมไดร้ับรางวัลอะไรบา้งในชีวติ 20 
ก็ไมไ่ด้เป็นเรื่องที่จะมาโอ้อวดตวัหรืออะไร แต่เปน็สิ่งที่สงัคมหรือสิ่งที่ผู้คนรอบข้างเห็น 
ก็เลยมอบรางวัลให้ รางวัลทีผ่มไดร้ับนั้นมดีังนี้ รางวัลคณุพ่อดีเดน่แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๐ 
รางวลัศิษย์เก่าดีเด่นประสบความส าเร็จในวิชาชีพ มหาวิทยาลัยรามค าแหง พ.ศ. ๒๕๕๑ 
รางวลัศิษย์เก่าดีเด่นโรงเรียนอ านวยศิลป์ ธนบรุี พ.ศ. ๒๕๕๓ รางวัลคนดีศรีสงัคมไทย 
สาขาส่งเสริมความมัน่คง พ.ศ. ๒๕๕๓ รางวัลทหารราบชั้นน า ศนูย์การทหารราบ 25 
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๑๘ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จิรายุส  ๗/๒ 
 
กองทัพบก พ.ศ. ๒๕๕๔ รางวัลศิษย์เก่าดเีดน่โรงเรียนเชียงรายวิทยาคม พ.ศ. ๒๕๕๗  
รางวลัคนดีศรีเมืองเชียงรายและบคุคลดีเด่นด้านคุณธรรม ประเภทผู้น าที่อุทิศตนเพ่ือสร้างสงัคม
และสว่นรวม พ.ศ. ๒๕๖๐ และรางวัลสุดท้ายที่ผมได้รบัในปีนีก้็คือรางวัลเกียรติยศจักรดาว 5 
ของโรงเรียนเตรียมทหาร เป็นธรรมดาครับ เรือ่งการแสดงวิสัยทัศนน์ั้นทกุคนต้องมีความฝัน  
มีแนวความคิด ถ้ามาท างานแล้วก็ฝนัว่าเราจะน าองค์กรไปอย่างไร ขณะนี้ผมเองนั้นถูกเสนอชื่อ 
เป็นรองประธานวฒุิสภา การเป็นรองประธานวฒุิสภานัน้ก็คือว่าเราท าหน้าที่รองประธาน  
เราก็จะต้องรู้จักตวัเองว่าวิสยัทัศน์ของเรานัน้เราควรจะเป็นลีดเดอร์ (leader) น าเกนิหนา้เกนิตา
ท่านประธานก็คงไม่ได้ แต่วา่อย่างไรเมื่อให้แสดงวิสัยทศัน์แลว้ผมเองนั้นกม็ั่นใจ ผมต้องแสดง  10 
และวิสัยทัศนน์ั้นเป็นความฝนั เปน็เรื่องอนาคตที่เราจะท าให้องคก์ร หรอืการน าองค์กรวุฒิสภา  
หรือน าองค์กรรัฐสภาไปสู่การพัฒนาเพื่อสร้างความมัน่คงพัฒนาให้ประเทศชาตแิละประชาชน 
อันมีองค์พระมหากษัตริย์เปน็พระประมขุนัน้ได้อย่างไร ผมเองนั้นกต็้องขอกล่าวว่า 
ทุกอย่างนั้นเราคดิคนเดียวไม่ได ้ตอ้งอาศัยองคาพยพทั้งหมดทั้งมวล ทัง้คน ทรัพยากรตา่ง ๆ 
กฎ ระเบียบ กฎหมายต่าง ๆ รวมทัง้สิ้นทั้งมวล ดงันัน้ผมต้องขอขอบคุณเพื่อนสมาชิกที่กรุณา 15 
ให้เกียรติเสนอชื่อผมเข้ารับการคดัเลือกเปน็รองประธานวฒุิสภา คนทีห่นึ่ง และเพ่ือนสมาชกิ 
ก็ไดอ้นุญาตรับรองผมเป็นรองประธานวฒุิสภา คนทีห่นึง่ ผมมคีวามคดิวา่สภาแห่งนีเ้ป็น 
สภาอันทรงเกียรติ และเป็นสภาที่ท่านทั้งหลายมคีวามรูค้วามสามารถ คุณวฒุติลอดชีวิตที่ทา่น 
ได้สรา้งสมมา มีประสบการณ์หลากหลาย ท่านจึงไดร้ับการคดัเลือกสรรหามาท าหน้าที่นี ้ผมมัน่ใจว่า 
ที่นี่เราต้องมีความเป็นหนึง่เดียวกนั ดังนั้นในการปฏิบัตหิน้าทีต่้องค านงึถงึผลประโยชน์ของ 20 
ประเทศชาติและประชาชนเป็นส าคญั ทกุท่านต้องมีสว่นร่วมในการพัฒนาและสรา้งสรรคง์าน  
ภายใต้ระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมขุ ผมเองนั้นนอกจากงาน 
ในอ านาจหนา้ที่ตามกฎหมาย ตามรัฐธรรมนญูทีต่้องปฏบิัตแิล้ว ในสิ่งทีค่าดหวงั คาดฝันว่า 
ผมจะได้รบัความรว่มมือจากเพื่อนสมาชิกท าประโยชนแ์ก่ส่วนรวมอย่างไร กข็อที่จะเปน็ 
ผู้ประสานงานทีด่ี ชว่ยเหลอื สนับสนุนกิจกรรมของเพ่ือนสมาชกิที่ดตี่อสว่นรวม ตอ่ประเทศชาติ 25 
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๑๙ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จิรายุส  ๗/๓ 
 
ต่อประชาชน ให้สภาแห่งนีม้ีศักดิ์มีศรี มคีวามเชื่อมั่นของพี่น้องประชาชนว่าทีแ่หง่นี้เปน็ที่พึ่งพาได้ 
และผมจะด าเนนิการอย่างมมีิตรภาพและสัมพนัธภาพทีด่ีงามตามวฒันธรรมประเพณี 
ของประเทศไทยและแบบอย่างของชาวไทย ผมก็ตอ้งขอขอบคณุครบั ที่ท่านใหโ้อกาสผม 5 
ไดแ้สดงวิสัยทศัน์ในวันนี้ ขอบคุณครับ 
  ประธานชั่วคราว   :   ขอบคุณครับ เปน็อนัเสร็จสิน้การแสดงวสิัยทัศน์ 
ต่อที่ประชมุแลว้ และถือว่าพลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร ได้รับเลือกเป็นรองประธานวฒุิสภา คนที่หนึ่ง 
เป็นอนัจบการพิจารณาเรื่องเลือกรองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง 
  ต่อไปเปน็การเลือกรองประธานวุฒิสภา คนที่สอง ตามข้อบังคับการประชมุวฒุิสภา 10 
พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๖ ก าหนดไว้ว่า “สมาชิกแต่ละคนมีสิทธิเสนอชื่อสมาชิกได้หนึ่งชือ่ การเสนอนัน้
ต้องมีผูร้ับรองไม่นอ้ยกวา่สบิคน” และ “ให้ผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อตามวรรคหนึ่ง กล่าวแสดงวิสัยทัศน์
ในการที่จะด ารงต าแหน่งต่อที่ประชมุวฒุิสภา” ขอเรียนเชิญสมาชกิเสนอชื่อ พรอ้มทัง้ขอผู้รบัรอง 
ไม่น้อยกว่า ๑๐ คน ขอเรียนเชิญทา่นสวุพันธุ ์ ตันยวุรรธนะ ครับ 
  นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ทา่นสมาชิก15 
วุฒิสภาทีเ่คารพอย่างยิ่ง กระผม นายสุวพนัธุ์  ตนัยุวรรธนะ ขอเสนอนายศุภชัย  สมเจริญ 
สมาชิกวุฒิสภา หมายเลข ๑๘๒ ให้สมาชิกวฒุิสภาพิจารณาเลือกใหด้ ารงต าแหนง่รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง ขอผู้รบัรอง ขอบคุณครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานชั่วคราว   :   ขอบคุณครับ มีผูร้ับรองถกูต้อง มีสมาชิกผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อ20 
เป็นรองประธานวฒุิสภา คนที่สอง จ านวน ๑ ท่าน คือท่านศุภชัย  สมเจริญ ท่านสมาชิกครับ  
โดยที่มกีารเสนอชือ่ผู้ด ารงต าแหน่งรองประธานวฒุิสภา คนที่สอง เพียงรายชื่อเดียว  
ซึ่งตามข้อบังคับการประชมุวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ้ ๖ วรรคสาม ใหถ้ือวา่ท่านศุภชัย  สมเจริญ 
ได้รบัเลือกเปน็รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง ต่อไปเปน็การแสดงวิสัยทัศนต์่อทีป่ระชุมของผู้ได้รบั
การเสนอชื่อ ขอเชิญท่านศภุชัย  สมเจริญ แสดงวิสัยทศัน์ตอ่ที่ประชุม เรียนเชญิครับ 25 
  (นายศุภชัย  สมเจริญ สมาชกิวุฒสิภาผู้ได้รับการเสนอชือ่เป็นรองประธานวฒุิสภา 
คนที่สอง ได้กล่าวแสดงวิสัยทัศนต์่อที่ประชุมวฒุิสภา) 
 
          - ๘/๑  
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๒๐ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      รุจิรา  ๘/๑ 
 
  นายศุภชัย  สมเจริญ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
เรียนท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกียติ กระผม นายศุภชัย  สมเจรญิ สมาชิกวุฒิสภา หมายเลข ๑๘๒ 
ขอขอบคุณท่านสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ ขออนญุาตเอ่ยนาม ที่กรุณาเสนอชื่อกระผม 5 
เป็นรองประธานวฒุิสภา คนที่สอง ขอขอบคณุท่านสมาชิกวฒุิสภาที่กรุณายกมือรบัรองกระผม  
และขอขอบคุณท่านสมาชิกวุฒิสภาทกุท่านที่ยกมือใหก้ระผมเป็นรองประธานวฒุิสภา 
คนที่สอง ในครั้งนี้ ตามข้อบงัคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๖ และ ขอ้ ๗ ระบุว่า 
“ผู้ที่ได้รับการเสนอชือ่ต้องแสดงวิสัยทัศน์ในการที่จะด ารงต าแหนง่ต่อทีป่ระชุมวุฒิสภา  
ภายในเวลาที่ทีป่ระชุมก าหนด” กระผมจึงขอแสดงวิสัยทัศนต์่อที่ประชุมวฒุิสภาอยา่งสั้น ๆ  10 
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ดงันี ้
  จงรักภักดีตอ่สถาบันพระมหากษตัริย์ ปฏิบัตหินา้ที่ดว้ยความซื่อสตัย์สุจรติ 
พิทักษ์สิทธิของสมาชกิวฒุิสภา ซึ่งกระผมขอแยกอธิบายโดยสังเขปเป็นข้อ ๆ ดังนี้ 
  ๑. จงรักภักดีต่อสถาบนัพระมหากษัตริย์ เนื่องจากประเทศไทยปกครอง 
ในระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษตัริย์ทรงเปน็ประมขุ ตามรัฐธรรมนญู 15 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒ และในพระราชพธิีบรมราชาภิเษก  
เมื่อวนัที่ ๔ พฤษภาคม ๒๕๖๒ พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธบิดศีรีสินทรมหาวชริาลงกรณ 
พระวชริเกล้าเจ้าอยู่หวั พระราชทานพระปฐมบรมราชโองการว่า “เราจะสืบสาน รกัษาและ 
ต่อยอดและครองแผน่ดนิโดยธรรม เพื่อประโยชน์สขุแหง่อาณาราษฎรตลอดไป” ซึ่งสร้างความปิต ิ
แก่พสกนกิรทุกหมูเ่หล่าเป็นอย่างยิ่ง และเมื่อวันที ่๑๑ พฤษภาคม ๒๕๖๒  20 
พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธบิดีศรีสินทรมหาวชิราลงกรณ พระวชริเกลา้เจา้อยู่หัว  
ทรงมีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าโปรดกระหม่อมแต่งตั้งสมาชิกวุฒิสภา จ านวน ๒๕๐ คน  
ตามมาตรา ๒๖๙ ของรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ดังนัน้  
สมาชิกวุฒิสภาทกุท่านต้องมีความจงรกัภักดีต่อสถาบนัพระมหากษัตริย์ยิ่งชวีิต คอยปกป้อง 
มิให้บุคคลหรอืคณะบุคคลใดมาท าลายสถาบันพระมหากษัตริยโ์ดยเด็ดขาด 25 
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๒๑ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      รุจิรา  ๘/๒ 
 
  ๒. ปฏิบตัิหน้าทีด่้วยความซือ่สัตย์สุจรติ เมื่อสักครู่พวกเราทุกคนได้ปฏิญาณตน 
ต่อที่ประชมุวฒุิสภาก่อนเขา้รับหน้าทีต่ามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
มาตรา ๑๑๕ วา่ “ข้าพเจ้าจะปฏิบตัิหน้าที่ดว้ยความซื่อสัตย์สุจรติเพื่อประโยชน์ของประเทศ 5 
และประชาชน ทั้งจะรักษาไว้และปฏิบตัิตามซึง่รฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ทุกประการ” 
  กระผมเหน็ว่าเปน็บทบญัญตัิที่สมาชกิวฒุิสภาทุกทา่นจะต้องประพฤตปิฏิบตัิ 
และตระหนกัถงึความส าคัญของประเทศชาติและประชาชนดว้ยกันทุกคน แตก่ารที่จะ 
ท าอย่างไรให้พี่น้องประชาชนเกดิความศรัทธาและเชื่อมัน่ต่อสถาบนัอนัทรงเกียรติแห่งนี้ 10 
เป็นหน้าทีข่องสมาชิกวฒุิสภาทุกท่านที่จะตอ้งรว่มมอืรว่มใจกันมีความรักความสามัคคี ปฏิบัตหินา้ที่ 
ด้วยความซื่อสตัย์สุจรติ อนัเป็นจุดหมายส าคัญที่จะท าให้ประชาชนและสังคมให้การยอมรับ 
  ๓. พิทักษ์สิทธขิองสมาชกิวฒุิสภา เนื่องจากกระผมถูกเสนอชื่อให้เป็น 
รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง และได้รบัความไวว้างใจจากท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกียรติ 
กระผมก็จะมีต าแหน่งเป็นรองประธานวฒุิสภา คนที่สอง ซึง่จะต้องท าตามข้อบังคบัการประชมุ 15 
วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ้ ๑๑ และตอ้งปฏิบตัหิน้าทีต่ามที่ท่านประธานวุฒสิภามอบหมาย 
นอกจากนัน้ยังมหีน้าทีดู่แลสมาชิกวุฒิสภาทกุท่าน ตลอดจนเจา้หน้าที่ พนกังาน และลูกจ้างของ
ส านักงานเลขาธิการวฒุิสภาทุกคน ให้ได้รบัสิทธปิระโยชน์เท่าเทียมกับหนว่ยงานหรอืองค์กรอื่น  
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ และสมาชิกวุฒิสภาผู้ทรงเกียรต ิแม้กระผมจะมีประสบการณ์ 
ในการพิจารณาพิพากษาอรรถคดีมากว่า ๓๖ ป ีและผ่านงานด้านการเลือกตัง้มาเปน็เวลา 20 
๔ ป ี๘ เดือนกต็าม แต่เมือ่ได้รับพระมหากรุณาธคิุณโปรดเกล้าโปรดกระหม่อมใหด้ ารงต าแหนง่
สมาชิกวุฒิสภาเป็นครั้งแรกในชีวติที่ได้มาอยู่ในสภาอันทรงเกียรตแิหง่นี ้ย่อมจะต้องอ่อนด้อย 
ในประสบการณ์ดา้นสภา ธรรมเนียมปฏบิัตขิองสภาแหง่นี้กระผมก็จะพยายามศึกษา โดยกระผม 
จะต้องขอค าแนะน าจากสมาชิกผู้ทรงเกียรตซิึ่งมากดว้ยประสบการณ์ผ่านงานด้านสภามา 
เป็นเวลานานนะครับ  หากท่านมขี้อเสนอแนะน าแนวทางการปฏิบตัิหน้าที่ใหถู้กต้องครบถ้วน25 
สมบูรณ ์กระผมก็ยนิดเีป็นอย่างยิ่ง และพร้อมที่จะรับฟังความคิดเหน็จากทกุท่านด้วยความเคารพ  
 
 
 
 30 







๒๒ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      รุจิรา  ๘/๓ 
 
นอกจากนัน้ถ้าหากข้อเสนอแนะที่จะเป็นประโยชนต์่อประเทศชาตแิละประชาชน กระผมก็จะน าไป
ปฏิบัตโิดยเคร่งครดัตลอดไป เพ่ือจะท าใหว้ฒุิสภาซึง่ทรงเกียรตแิห่งนีต้ลอดจนสมาชกิวุฒสิภา 
มีเกียรติและมีศกัดิศ์รีเป็นทีย่อมรับและศรัทธาของประเทศชาตแิละประชาชน กระผมพร้อม 5 
ที่จะน้อมรับข้อเสนอแนะของท่าน แลว้ก็ขอขอบพระคุณทุกท่านทีก่รุณาใหโ้อกาสผมได้ท าหนา้ที่ 
รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง ขอบคุณครับ 
  ประธานชั่วคราว    :   ขอบคุณครับ เปน็อนัเสร็จสิน้การแสดงวสิัยทัศน์ 
ต่อที่ประชมุวฒุิสภา กถ็ือว่าท่านศุภชัย  สมเจริญ ได้รับเลือกเปน็รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง 
เป็นอนัจบการพิจารณา เรื่อง เลือกรองประธานวฒุิสภา คนที่สอง ในโอกาสนี้ผมขอแสดง 10 
ความยนิดกีับท่านที่ได้รบัเลอืกเปน็ประธานวุฒิสภา รองประธานวฒุิสภาทั้ง ๒ ทา่นด้วย 
  วันนี้หมดระเบียบวาระการประชมุแลว้ สว่นจะมีการประชุมอกีเมือ่ใด 
เลขาธกิารวฒุิสภาจะไดแ้จ้งให้ทราบต่อไป ขอบคุณสมาชิกวฒุิสภาทุกท่านที่กรุณามาประชุมดว้ย  
ผมขอปดิการประชมุครบั 
 15 


เลิกประชุมเวลา  ๑๗.๕๐  นาฬิกา 
 


 
 
 20 








รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๑ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีห่นึง่) 


วันศกุร์ที ่ ๒๔  พฤษภาคม  ๒๕๖๒ 
ณ ห้องประชุมใหญ่ อาคาร ๙ บริษัท ทีโอที จ ากัด (มหาชน) 


    5 
 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๗.๒๕  นาฬิกา 
 


จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๕๐  คน 
 10 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   กราบเรียนสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกียรติ 
ที่เคารพทุกทา่นครับ กระผม นายนัฑ  ผาสุข เลขาธิการวฒุิสภา ขออนญุาตเรียนวา่ ขณะนี ้
ท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกยีรติได้มาพร้อมกนั ณ ที่ประชุมวฒุิสภาแหง่นีแ้ล้ว ก่อนที่จะด าเนนิการ
ประชมุต่อไป กระผมขอเรียนชี้แจงต่อทีป่ระชุมวุฒิสภาแห่งนี้วา่ โดยทีวุ่ฒิสภาชดุปจัจุบันยังไม่มี
ข้อบังคับการประชมุส าหรับใช้ในการด าเนินการประชมุวุฒิสภา ดงันัน้ กระผมจงึใคร่ขออนุมตัิ 15 
ที่ประชมุวฒุิสภาแห่งนี้เพื่อขอน าข้อบงัคับการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ มาอนุโลมใช้ไป 
พลางก่อน ทั้งนี้ จนกวา่วฒุสิภาจะได้ด าเนนิการจัดท าขอ้บังคบัการประชุมของวุฒิสภา 
เป็นล าดับต่อไป 
    ในการนี้โดยที่ข้อบังคบัการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๕ วรรคหนึง่  
ได้บญัญตัิวา่ “ในการเลือกประธานวุฒิสภาและรองประธานวุฒิสภาครัง้แรก ใหเ้ลขาธิการวฒุิสภา20 
เชิญสมาชิกผู้มีอายุสูงสดุซึง่อยู่ในที่ประชุมวุฒิสภาเป็นประธานชัว่คราวของทีป่ระชุม เพ่ือให้ 
ที่ประชมุวฒุิสภาด าเนินการเลือกตัง้ประธานวุฒิสภาและรองประธานวฒุิสภา และเพ่ือให้ที่ประชมุ
วุฒิสภาด าเนินการในเรื่องอืน่ที่จ าเปน็จะต้องประชุมปรกึษาในการประชุมครั้งนั้นดว้ย”  
 
          - ๒/๑ 25 
 







๒ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จันทรต์รี  ๒/๑ 
 
  ส าหรบัวฒุิสภาชุดปัจจุบนัปรากฏว่าท่านศาสตราจารย์ ร้อยเอก ทินพันธุ์   
นาคะตะ เปน็สมาชิกวุฒิสภาผู้มีอายุสูงสดุและท่านได้อยู่ในที่ประชมุแห่งนี้แลว้ ดังนั้นกระผม 
จึงขออนุญาตกราบเรียนเชญิท่านศาสตราจารย์ รอ้ยเอก ทินพันธุ์  นาคะตะ เพ่ือมาเป็นประธาน5 
ชั่วคราวของทีป่ระชุมวฒุิสภาในครั้งนี้ ขออนุญาตกราบเรียนเชญิครบั 
  (นายนัฑ  ผาสุข เลขาธกิารวุฒิสภา ได้เรียนเชญิ ศาสตราจารย์ ร้อยเอก ทนิพันธุ ์ 
นาคะตะ ซึง่เปน็ผู้มีอายุสูงสดุท าหน้าทีป่ระธานชั่วคราวเพ่ือให้ที่ประชมุวฒุิสภาด าเนนิการเลือก
ประธานวฒุิสภา และรองประธานวุฒิสภา) 
  ประธานชั่วคราว   :   สวัสดคีรับ ท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกียรต ิผมมคีวามยินดี 10 
เป็นอย่างยิ่งที่ได้รบัเกียรติให้เปน็ประธานชัว่คราวของที่ประชมุวนันี ้ขณะนี้มีสมาชิกมาประชมุ  
จ านวน ๒๕๐ ท่าน ครบองค์ประชุมแล้ว ผมขอด าเนินการตามระเบียบวาระการประชุมต่อไป 
นะครับ  
    ท่านสมาชิกครับ ผมขอเรียนแจ้งต่อทีป่ระชุมวา่ ในการประชมุวฒุิสภา 
จะมีการถ่ายทอดสดทางสถานีโทรทัศน์รัฐสภา สถานีวทิยุกระจายเสียงแห่งประเทศไทย  15 
ความถี่ ๘๑๙ กโิลเฮริตซ์ ในระบบเอเอม็ (A.M.) และทางสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา 
ความถี่ ๘๗.๕ เมกะเฮิรตซ ์ในระบบเอฟเอม็ (F.M.) โดยเริ่มถา่ยทอดสดตัง้แต่เริ่มการประชุม 
เป็นต้นไป นอกจากนี้ผมได้จดัให้มีล่ามภาษามือไว้ส าหรบัผู้พิการทางการได้ยินด้วย ดังนัน้  
จึงขอให้ทา่นสมาชิกโปรดระมัดระวงัในเรือ่งการกล่าวถอ้ยค าที่มีลักษณะเปน็ความผดิทางอาญา 
หรือละเมดิสิทธิทางแพ่งต่อบุคคลอืน่ซึง่มิใช่รฐัมนตรหีรอืสมาชิกแหง่สภานี ้ซึง่จะเปน็เหตุใหถู้ก20 
ฟ้องร้องทัง้ทางแพ่งและทางอาญาได ้จึงขอเรียนแจ้งที่ประชุมทราบ 
    ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  
  ๑.๑ รับทราบพระราชกฤษฎีกาเรียกประชมุรฐัสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ และ 
  ๑.๒ รับทราบพระบรมราชโองการประกาศแต่งตั้งสมาชกิวุฒสิภา 
 25 
 
 
 
 
 30 







๓ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จันทรต์รี  ๒/๒ 
 
  ประธานชั่วคราว   :   ขอเชญิท่านสมาชิกโปรดยืนขึ้นเพ่ือรับฟัง 
พระบรมราชโองการ  
  (สมาชิกวุฒิสภาและผู้ทีอ่ยู่ในที่ประชุมได้ยนืขึน้เพ่ือรับฟังพระราชกฤษฎีกา 5 
เรียกประชุมรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ และพระบรมราชโองการประกาศแตง่ตั้งสมาชกิวฒุิสภา) 


ประธานชั่วคราว   :   ขอเชญิท่านเลขาธิการวฒุิสภาอ่านพระราชกฤษฎีกา 
เรียกประชุมรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ และพระบรมราชโองการประกาศแตง่ตั้งสมาชกิวฒุิสภา 
  (นายนัฑ  ผาสุข เลขาธกิารวุฒิสภา อ่านพระราชกฤษฎีกาเรียกประชุมรฐัสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ และพระบรมราชโองการประกาศแตง่ตัง้สมาชิกวุฒิสภา) 10 
 
          - ๓/๑ 
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๔ 


 ว. ๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่หนึ่ง)      นุชณิชา  ๓/๑ 
 
  ประธานชั่วคราว   :   ขอบคุณครับ เชญินัง่  


๑.๓ สมาชิกวุฒิสภากล่าวปฏิญาณตนในที่ประชมุก่อนปฏิบัติหน้าที่  
  โดยที่รฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๑๕  5 
บัญญตัิวา่ “ก่อนเขา้รับหนา้ที่สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรและสมาชกิวฒุิสภาต้องปฏิญาณตน 
ในที่ประชุมแห่งสภาที่ตนเปน็สมาชกิ” ดังนั้น ผมจงึขอเชิญท่านสมาชกิวฒุิสภาทุกทา่น 
โปรดยืนขึ้นเพื่อกล่าวค าปฏญิาณตนตามที่ผมจะกล่าวน า ดงันี้ 


(สมาชิกวุฒิสภาทีไ่ดร้ับการแตง่ตั้งและได้มาประชมุในวนันี้ได้ยืนขึ้นกล่าว 
ค าปฏิญาณตนต่อทีป่ระชุมตามทีป่ระธานชั่วคราวได้กลา่วน าพร้อมกนั) 10 
  “ข้าพเจ้า (ชื่อผูป้ฏิญาณตน) ขอปฏญิาณวา่ ข้าพเจ้าจะปฏิบัตหิน้าที ่
ด้วยความซื่อสตัย์สุจรติ เพ่ือประโยชนข์องประเทศและประชาชน ทั้งจะรักษาไวแ้ละปฏิบตัิตาม 
ซึ่งรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทยทกุประการ” 
  ประธานชั่วคราว   :   ขอบคุณครับ เชญินัง่ เชิญท่านพลเอก สมเจตน์  บุญถนอม 
ครับ 15 


พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ก่อนที่จะเข้าสู่ 
ระเบียบวาระที ่๒ การเลือกประธานและรองประธานวฒุิสภา กระผมขออนุญาตทีจ่ะขอหารือ 
ท่านประธานเกี่ยวกับการเลอืกประธานและรองประธานวฒุิสภา ท่านประธานครับ  
ท่านอนญุาตนะครบั 
  ประธานชั่วคราว   :   ในการด าเนินการประชุมวันนี้ผมจะถือบทบัญญัต ิ20 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ เปน็หลกั ประการที่ ๑ 
  ประการที ่๒ ผมจะถือข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ เป็นหลัก 
  ประการที ่๓ ผมจะถือระเบยีบวาระการประชุมครั้งนี้เปน็หลัก เพราะฉะนัน้ 
ในระเบียบวาระการประชุมครั้งนี้ไมม่ีเรื่องอื่น ๆ ไมม่ีเรือ่งปรกึษาหรือวา่ญตัติใด ๆ  
 25 
 
 
 
 
 30 







๕ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      นุชณิชา  ๓/๒ 
 
เนื่องจากวนันีเ้ป็นวันแรกที่เราประชุมวุฒิสภากันซึ่งเรามีภารกิจหลักหลายอย่างเหลือเกิน 
ที่ส าคัญมาก  
  ประการแรก ก็คอืมีรฐัพิธีเปดิประชุมรัฐสภา 5 
  ประการต่อมา ก็คอืมีการปฏิญาณตนของสมาชกิวฒุิสภา ซึง่ถ้าเราไม่ปฏิญาณตน 
ก็คงจะท าหน้าทีต่่อไปไมไ่ดส้ าหรบัแต่ละท่าน แล้วเรากจ็ะต้องด าเนนิการประชุมเพือ่เลือกประธาน 
วุฒิสภาและรองประธานวฒุสิภาตามระเบียบวาระการประชุม 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   ดว้ยความเคารพท่านประธานครับ สิ่งที่ผม 
จะปรึกษาหารือท่านประธานนั้นจะเป็นประโยชน์อย่างยิ่งต่อสภาแห่งนี้ ซึ่งผมคดิว่าไม่มขี้อบังคับ 10 
ใด ๆ ที่จะห้ามหารือตรงนี ้ถ้าท่านประธานเปิดใจกว้างท่านจะไดข้้อคดิเห็นดี ๆ ที่เป็นประโยชน์ 
จากผมเพ่ือประโยชนแ์หง่สภาแห่งนี้ ผมขออนุญาตทา่นประธานดว้ยความเคารพครบั 
  ประธานชั่วคราว   :   ขอเรยีนเชิญ อันนี้รบัฟังได้และผมจะตดัสิน 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   ขอบพระคุณทา่นประธานครับ สิ่งที่ผมจะเรียน 
ต่อไปนี้จะเปน็ประโยชน์กับสภาแห่งนี้ วันนี้นบัวา่เปน็วนัดี วนัมงคล วนัส าคัญยิ่ง ผมพูดอย่างกับ 15 
ผมเป็นประธานพิธีมงคลสมรส แต่จรงิ ๆ ไม่ใช่ ผมจะท าหน้าที่ตามที่ได้ปฏิญาณตนเอาไว้  
ท่านประธานครับ วนันี้เป็นวันส าคัญเนื่องจากเปน็วันทีพ่ระบาทสมเด็จพระเจ้าอยูห่ัวนั้น 
ได้เปิดการประชมุรฐัสภา เปน็วนัส าคญัที่วฒุิสภาจะไดเ้ลอืกประธานและรองประธานวฒุิสภา  
ซึ่งต าแหนง่ประธานและรองประธานวฒุิสภานัน้มีความส าคัญอย่างยิ่ง โดยเฉพาะผูท้ี่จะเปน็ประธาน
วุฒิสภานั้น จะต้องไปท าหนา้ที่รองประธานรัฐสภาในการประชุมรว่มกันระหว่างสภาผู้แทนราษฎร20 
และวุฒิสภา เพราะฉะนัน้สภาแห่งนี้มคีวามจ าเป็นอย่างยิ่งที่จะตอ้งได้บคุคลที่มคีวามรู้ความสามารถ
ทั้งด้านการบรหิารและการควบคมุการประชุมของสภา สิ่งส าคัญยิง่ท่านประธานครบั ผู้ที่จะเป็น
ประธานและรองประธานวฒุิสภาจะต้องเป็นผู้ทีไ่ดร้ับการยอมรบัจากทกุฝ่าย ในการเลือก
ประธานสภาผูแ้ทนราษฎรและรองประธานสภาผู้แทนราษฎรนั้นได้ผา่นกลไกส าคัญของ 
พรรคการเมืองเสียงข้างมากซึ่งได้มกีารกลั่นกรองบุคคลที่จะไปท าหน้าที่นัน้ซึ่งเปน็บคุคลที่มี 25 
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๖ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      นุชณิชา  ๓/๓ 
 
ความเหมาะสม แต่ในการเลอืกประธานและรองประธานวฒุิสภานัน้ไมม่ีกลไกใด ๆ ที่จะมาชว่ย 
กลั่นกรองว่าในที่สดุเราจะได้บุคคลใดไปเปน็ประธานและรองประธานวฒุิสภา สิง่ที่เกิดขึ้น 
ในสถานการณข์ณะนี้กลุม่บคุคลที่เคยปฏิบัตงิานร่วมกันมา โดยเฉพาะอย่างยิ่งที่ผมเคยปฏิบัตงิาน 5 
อยู่ในสภาแหง่นี้เป็นระยะเวลาเกือบ ๑๐ ป ีจะมคีวามรูจ้ักมักคุน้เปน็ปกึแผน่มากกวา่เพื่อนสมาชิก 
ทั้งหลายที่เพ่ิงเข้ามาใหม ่ๆ ในที่สุดกลุม่ของผมจะเป็นผูน้ าทางความคดิที่จะเสนอบคุคลตา่ง ๆ 
ขึ้นมาเปน็ประธานและรองประธานวฒุิสภา โดยมไิดม้ีการสอบถามเพื่อนสมาชิกอื่น ๆ เลยว่า 
มีความเหน็ด้วยกบัผมหรือไม่ อย่างไร ตรงนีแ้หละเป็นจดุเสีย ผมเรียนท่านประธานว่า 
เมื่อเปน็ลักษณะนี้จะเกดิความรู้สึกถึงความไมไ่วว้างใจกนั จะเป็นผลเสียต่อการปฏิบตัิหน้าที ่10 
ของสภาต่อไปข้างหน้าอีก ๕ ปี  
  ประธานชั่วคราว   :   ผมไดใ้ห้เวลาทา่นมาพอสมควรแลว้ ผมจะค านึงถึง
ผลประโยชน์สว่นรวมของสมาชิก ๒๕๐ คน ขอเชญินัง่ครับ 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   ผมขอบคุณท่านประธานนะครบั จรงิ ๆ  
ผมจะเรียนท่านประธานอีกครั้งหนึ่งว่าพยายามจะท าหน้าที่นี ้แต่ขอเรียนว่าทา่นไมใ่ห้โอกาสผม 15 
ในการที่จะดแูลวฒุิสภาแหง่นี้ ขอบคุณทา่นประธานครบั 
  ประธานชั่วคราว   :   ผมไดใ้ห้โอกาสคุณพูดแล้วทา่นพลเอก สมเจตน์  บุญถนอม 
ขอเชิญนั่ง ผมมคีวามเชื่อมั่นว่าสมาชิกวฒุิสภา ๒๕๐ คนนั้น เป็นผู้ทรงคุณวฒุิในแต่ละสาขาอาชีพ
ของแต่ละท่าน ท่านจะมคีวามรู้ มีประสบการณ ์ มคีวามเชี่ยวชาญในแต่ละสาขาอาชีพที่ท่าน 
เป็นผูแ้ทนอยู ่เพราะฉะนัน้เราต้องเชื่อและไวว้างใจความเหน็ของท่านแต่ละคนใน ๒๕๐ คนนี้  20 
และในที่สดุแล้วเราก็จะตดัสนิดว้ยเสียงขา้งมาก ความไวว้างใจ ความเชื่อมั่น ซึ่งผมเชื่อเหลือเกิน 
ที่ท่านผู้ทรงคุณวุฒิทกุท่านในจ านวน ๒๕๐ คนนี้จะใช้วจิารณญาณอันสูงส่งที่จะเลือกประธาน 
ของตัวเอง รองประธานสภาของตัวเองเพ่ือไปเปน็ผู้แทนในการที่จะตดิตอ่สื่อสารหรอืจะไป 
มีปฏิสัมพันธ์กับสมาชิกอืน่ ๆ ในสังคมไทยได้ ผมเชื่อมัน่ในเสียงข้างมากของเรา ผมขอด าเนนิการ
ประชมุต่อ 25 
  
 
 
 
 30 







๗ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      นุชณิชา  ๓/๔ 
 


ระเบียบวาระที ่๒  เลือกประธานวฒุิสภา 
โดยที่รฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๑๖  


บัญญตัิใหวุ้ฒิสภามีประธานสภาคนหนึ่ง และข้อบังคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๖ 5 
ก าหนดว่า “ในการเลือกประธานวฒุิสภา สมาชิกแต่ละคนมีสิทธิเสนอชื่อสมาชิกไดห้นึ่งชื่อ  
การเสนอนัน้ตอ้งมีผูร้ับรองไม่น้อยกว่าสิบคน และให้ผู้ทีไ่ด้รบัการเสนอชื่อกลา่วแสดงวิสัยทัศน์ 
ในการที่จะด ารงต าแหน่งต่อที่ประชมุวฒุิสภา” ขอเชิญทา่นสมาชกิเสนอชื่อและขอผูร้ับรอง 
ไม่น้อยกว่าสบิคนตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๖ ด้วย ท่านสวุพันธุ์   
ตันยวุรรธนะ ขอเรียนเชญิครับ 10 
 
          - ๔/๑ 
 
 


15 







๘ 


ว. ๑  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่หนึ่ง)      อรวรรณ  ๔/๑ 
 
  นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ   :   กราบเรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิก
วุฒิสภาผู้ทรงเกียรตทิุกท่าน กระผม นายสุวพนัธุ ์ ตันยวุรรธนะ สมาชิกวุฒิสภา หมายเลข ๒๒๔  
ขอเสนอนายพรเพชร  วิชติชลชัย สมาชกิวฒุิสภา หมายเลข ๑๑๙ ให้สมาชิกวฒุิสภาพิจารณา 5 
เลือกใหด้ ารงต าแหน่งประธานวฒุิสภา ขอผู้รบัรองครบั ขอบคุณครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานชั่วคราว   :   ขอบคุณครับ มีสมาชิกทา่นอืน่จะเสนอทา่นผู้ใดอีกหรือไม่ 
ขอเรียนเชิญครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ประธานชั่วคราว   :   เมื่อมสีมาชิกเสนอชื่อและมีผู้รับรองถูกต้องแลว้  
มีจ านวนพอสมควร เนื่องจากมีสมาชกิผู้ได้รบัการเสนอชือ่เป็นประธานวฒุิสภา จ านวน ๑ ทา่น  
คือนายพรเพชร  วิชติชลชัย ท่านสมาชิกครับ โดยที่การเสนอชื่อผูด้ ารงต าแหนง่ประธานวุฒิสภา
เพียงรายชื่อเดียว ซึง่ตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๖ วรรคสาม ให้ถือว่า 
ผู้ได้รบัการเสนอชื่อดังกลา่วได้รบัเลือกเปน็ประธานวุฒิสภา ขอเรียนเชญิท่านพลเอก อกนิษฐ์   15 
หมื่นสวัสดิ์ ครับ 
  พลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ ์  :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ  
กระผม พลเอก อกนิษฐ์  หมื่นสวัสดิ์ สมาชิกวฒุิสภา ขออนุญาตเรียนดังนี้ ตามที่ทา่นประธาน 
บอกวา่การประชุมครั้งนี้ยึดรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ เป็นหลัก  
ยึดข้อบงัคับการประชุมวุฒสิภา พ.ศ. ๒๕๕๑ เปน็หลัก ยึดระเบียบวาระการประชุมเป็นหลัก  20 
ท่านประธานครับ ในขอ้บังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๖ ผมขออนุญาตอ่านให้สมาชกิ
ทุกท่านไดร้ับฟัง เพราะผมเชื่อว่าหลายท่านไมไ่ดถ้ือขอ้บังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑  
ฉบับนี้มา “ข้อ ๖ ในการเลอืกประธานวฒุิสภา สมาชิกแต่ละคนมีสิทธเิสนอชื่อสมาชิกได้หนึ่งชื่อ  
การเสนอนัน้ตอ้งมีผูร้ับรองไม่น้อยกว่าสิบคน” การด าเนนิการของทา่นประธานผ่านไปแลว้ 
 25 
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ว. ๑  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่หนึ่ง)      อรวรรณ  ๔/๒ 
 
วรรคหนึ่ง ทา่นประธานก็ขา้มมาทีว่รรคสามเลยว่า “ถ้ามีการเสนอชือ่ผู้ใดเพียงชื่อเดียว ให้ถือว่า 
ผู้นั้นได้รบัเลือก” ท่านประธานข้ามวรรคสองไป วรรคสองเขียนว่าอย่างไร “ก่อนที่จะด าเนินการ
เลือกตัง้ประธานวุฒิสภานั้น ให้ผู้ได้รับการเสนอชือ่ตามวรรคหนึ่งกลา่วแสดงวิสัยทศัน ์5 
ในการที่จะด ารงต าแหน่งต่อที่ประชมุวฒุิสภาภายในเวลาที่ที่ประชุมวุฒิสภาก าหนด” ท่านประธาน 
ก าลังขา้มการปฏิบตัิในวรรคสอง ผมขอใหด้ าเนินการตามวรรคสอง ขอบคุณครับ  
  ประธานชั่วคราว   :   ขอบพระคุณมาก ผมขอเรียนเชญิท่านพรเพชร  วิชติชลชัย 
แสดงวิสัยทัศน์ครับ 
  (นายพรเพชร  วิชิตชลชัย สมาชิกวุฒิสภาผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อเป็นประธานวฒุิสภา 10 
ได้กลา่วแสดงวิสัยทศันต์่อทีป่ระชมุวฒุิสภา) 
  นายพรเพชร  วชิิตชลชัย   :   กราบเรียนท่านประธานทีป่ระชมุที่เคารพ  
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรต ิต่อไปจะเป็นการแสดงวิสัยทศัน์ของกระผม นายพรเพชร  วิชิตชลชัย 
สมาชิกวุฒิสภา ท่านจะก าหนดเวลาเทา่ไรครบั 
  ประธานชั่วคราว   :   ผมคดิว่าประมาณ ๕ - ๑๐ นาทนีะครับ ขอเรียนเชญิ 15 
ท่านที่โพเดียม (podium) นีเ้ลย ท่านเลขาธิการวฒุิสภาไปเชิญทา่นครับ 
  (นายนัฑ  ผาสุข เลขาธกิารวุฒิสภา ได้กราบเรียนเชญินายพรเพชร  วิชติชลชัย 
สมาชิกวุฒิสภาผูไ้ดร้ับเลอืกเป็นประธานวุฒิสภา ขึน้กล่าวแสดงวิสัยทัศนบ์นเวที) 
  นายพรเพชร  วชิิตชลชัย   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ทา่นสมาชิก 
ผู้ทรงเกียรต ิก่อนอื่นผมต้องขอกราบขอบพระคุณสมาชกิทุกท่าน โดยมีสมาชิกทา่นหนึ่งเสนอชือ่20 
ของกระผมเพื่อให้ได้รบัการรับรองเปน็ประธานวุฒิสภา และมีผูร้ับรองถกูตอ้ง กระผม
ขอขอบพระคุณ ขออนญุาตเอ่ยนามทา่น พลเอก สมเจตน์  บญุถนอม ที่ได้กรุณาชีแ้จงสิ่งที่ผม 
ควรจะได้แสดงวิสัยทัศน์และประวตัิของผมจึงต้องใช้เวลามากกว่าที่ผมตัง้ใจไว ้เพ่ือให้ท่านสมาชิก
แห่งสภานี้สบายใจ ในการทีม่ีผู้เสนอเพียงคนเดียวในต าแหน่งนี ้ท่านสมาชกิครบั กระผม 
เรียนมาทางวิชากฎหมาย จบปรญิญาตรีทางกฎหมายเกยีรตินิยมจากจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย  25 
จบเนติบัณฑิตไทย และไดร้บัทุนรฐับาลไปศกึษาต่อ ณ มหาวิทยาลัยฮาร์วาร์ด 
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๑๐ 


ว. ๑  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่หนึ่ง)      อรวรรณ  ๔/๓ 
  
ประเทศสหรัฐอเมรกิา กลับมาท างานชดใช้หนี้รัฐบาลและภาษีอากรของประชาชนด้วยการ 
ด ารงต าแหน่งผู้พิพากษาตลอดชีวติจนครบอายุ ๖๕ ปี หลังจากนั้นผมได้เขา้รับการสรรหา 
ในองค์กรอิสระที่เรียกว่า ผูต้รวจการแผน่ดนิ ผมไดร้ับเลือกและเหน็ชอบจากวุฒิสภาแห่งนี้5 
เช่นเดียวกนัใหด้ ารงต าแหนง่ผู้ตรวจการแผน่ดิน ท่านสมาชิกครับ ผมตอ้งย้อนเล่าไปถึง 
เรื่องประสบการณ์ในการท างานของผมทีเ่กี่ยวข้องกับสภา เมื่อผมรับราชการผู้พิพากษาใหม่ ๆ 
กระทรวงยตุิธรรมดแูลงานของศาลยตุิธรรม งานที่ส าคญัของศาลยุตธิรรมคืออะไร  
คือการพฒันากฎหมาย กระทรวงยตุิธรรม มรีัฐมนตรีวา่การกระทรวงยตุิธรรมเข้ามาหลายท่าน 
หลายพรรคการเมือง แทบทกุท่านเรียกผมไปใช้งานในเรือ่งการพฒันากฎหมาย ตอนนั้น 10 
ผมยังเดก็อยู่ อายุ ๓๐ ป ีมาที่พระที่นั่งอนนัตสมาคม มาที่รัฐสภาที่ถนนอู่ทองใน --------------------- 
 
          - ๕/๑ 







๑๑ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศศิมา  ๕/๑ 
 
มาในฐานะผูช้ี้แจง มาในฐานะรว่มเป็นคณะกรรมาธกิาร ผมไดซ้ึมซับ ไดเ้รียนรู้ไม่ใช่เพียงแต่
กระบวนการของกฎหมาย แตไ่ด้เรียนรู้ถึงพฤติกรรมของสมาชิกว่าเขามวีธิีการ เขามีความตอ้งการ  
เขาจะท าอย่างไรในการบัญญัติกฎหมายใหม้ีผลบังคับใช้ ท่านสมาชิกครับ หลังจากนั้นการท างาน 5 
ในระดับต้นนั้นท าให้ผมได้รูถ้ึงการท างานของคณะกรรมาธิการซึ่งเป็นการท างานขัน้ตน้ ในปี ๒๕๔๙ 
กระผมได้รับการแตง่ตัง้ให้เป็นสมาชิกสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ เพียงระยะเวลาปีเศษสมัยนั้น 
ท่านพลเอก สมเจตน ์ บญุถนอม ก็เปน็สมาชิกดว้ย ผลงานของผมในคณะกรรมาธิการ ในการพัฒนา
กฎหมาย ในการให้ความเหน็ชอบกฎหมายก็เตม็ระบบ เพราะวา่สภานติิบญัญตัิแห่งชาติท าหนา้ที่ 
ทั้งวฒุิสภา สภาผูแ้ทนราษฎร และรฐัสภา เวลาเพียง ๑ ปีเศษผมก็ได้เรียนรู้มากขึน้จากที่ผมเรียน10 
ตั้งแต่เด็ก ๆ และที่ส าคญัทีสุ่ดที่ผมเพิ่งปฏิบัตหินา้ที่จบไป คือ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ ชุด 
พ.ศ. ๒๕๕๗ ถึง พ.ศ. ๒๕๖๒ เปน็เวลาเกอืบ ๕ ปี ผมได้รับเกียรติอย่างสงูยิ่งจากทา่นสมาชกิสภานติิ
บัญญตัิแห่งชาต ิให้กระผมด ารงต าแหนง่อันทรงเกียรติคอื ประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ ผลงาน 
จะเปน็อย่างไร หลายท่านในที่นี้เคยเปน็สมาชกิสภานติบิัญญตัิแห่งชาตปิระมาณ ๗๐ ท่าน  
หลายท่านอยู่สภาปฏิรูปประเทศ หลายท่านอยู่สภาปฏริูปแห่งชาต ิหลายทา่นอยู่ในเรื่องของ 15 
การปฏิรปูประเทศและยุทธศาสตร์ชาติ ต่างเฝา้มองการท างานของสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ  
สถิติจากสื่อมวลชนบอกว่า มีกฎหมายผ่านสภา ๕๐๐ ฉบับ  ๕๐๐ ฉบับนั้นเป็นเรื่องของปริมาณ  
แตก่ระผมกล้ายนืยันต่อท่านสมาชกิผู้ทรงเกียรติในทีน่ีว้่า ๕๐๐ ฉบับนั้นเป็นกฎหมายที่มีคุณภาพ 
ผมกล้ายืนยนั มคีุณภาพเพราะอะไร เพราะความอตุสาหะของสมาชิกสภานติิบัญญัตแิห่งชาต ิ 
ชุดป ี๒๕๕๗ ถึงปี ๒๕๖๒ ตัง้แต่ระดับรองประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิ 20 
ประธานคณะกรรมาธกิาร กรรมาธิการและผู้เกี่ยวข้องทัง้หลายต่างมคีวามวริิยะอตุสาหะ 
ท ากฎหมาย ๕๐๐ ฉบบันัน้ ผมรับประกันคุณภาพว่า ไดท้ าไปสอดคล้องกับหลักที่ภาษาอังกฤษ
เรียกวา่ เดอะรูลออฟลอว์ (The Rule of Law) คือกฎของกฎหมาย หรือท าไปตามหลักนิตธิรรม 
ที่เราชอบพูดกนั ผมมั่นใจว่ากฎหมาย ๕๐๐ ฉบับนั้นเปน็กฎหมายที่จะท าประโยชนใ์ห้แก่
ประเทศชาติ และผมต้องขอขอบคุณเพื่อนสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติมาอยู่ที่นี ้๑ ใน ๓  25 
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๑๒ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศศิมา  ๕/๒ 
 
อีก ๒ ใน ๓ ไม่ได้มา แต่ผมระลึกถึงวา่ท่านเหลา่นัน้ได้ชว่ยกระผมอย่างมาก ทุกคนพยายาม 
ท ากฎหมายให้ดีที่สดุ ให้เปน็ประโยชน์แก่ประเทศชาต ิสิ่งที่ส าคัญท่ีสุดก็คือ ผมระมดัระวังอยา่งมาก
ว่ากฎหมายที่สภานติิบญัญตัแิห่งชาตอิอกมานัน้ถูกเฝ้ามองและถูกทา้ทายไปสู่ศาลรฐัธรรมนูญ 5 
น่าจะประมาณ ๕ – ๖ ฉบบั ฉบบัสุดทา้ยเมื่อประมาณเดือนทีแ่ลว้นี้เอง ศาลรฐัธรรมนูญวินิจฉัย 
เป็นเอกฉนัท์เกือบทุกฉบบัวา่ กฎหมายที่ผ่านสภานติิบญัญตัิแห่งชาตินัน้ไม่เปน็โมฆะ มีความชอบ
ด้วยรฐัธรรมนูญ อันนี้เป็นสิง่ที่ผมอยากกราบเรียนว่า สิง่ที่ท ามานั้นเป็นผลงานของสมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตลิ้วน ๆ ไม่ใช่ของผมคนเดียว  


คราวนี้เรามาพดูถึงอนาคตอนัเปน็วิสัยทัศน์ วันนี้เปน็วฒุสิภา  วฒุิสภาที่จดัตัง้ขึน้ 10 
ตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ มีขอ้พิจารณาทีน่่าสังเกตกค็ือ 
อยู่ในบทเฉพาะกาล ๕ ปแีรก  ๕ ปแีรกนี้ทั้งองคป์ระกอบของสมาชิกก็แตกต่างไป ทัง้อ านาจหนา้ที่ 
ก็แตกตา่งไปจากวฒุิสภาที่เคยมีอยู่เดมิ ผมได้ศึกษาหมดแลว้ แล้วผมก็เตรียมพรอ้มที่จะท าให้ 
วัตถุประสงคข์องรัฐธรรมนญู โดยเฉพาะอย่างยิ่งในบทเฉพาะกาลประสบผลส าเร็จ ในบทเฉพาะกาล 
๕ ปแีรกมุ่งอะไรครบั มุง่ไปที่การปฏริูปประเทศภายใตยุ้ทธศาสตรแ์ห่งชาตทิี่แน่นอน ท่านดไูดเ้ลย 15 
ในบทเฉพาะกาล เมือ่ผมมารับต าแหนง่ ถา้หากผมได้รบัต าแหนง่จนมีพระบรมราชโองการ 
โปรดเกลา้โปรดกระหม่อมแต่งตั้งเป็นประธานวฒุิสภาขึน้มา ผมจะต้องท าวตัถปุระสงค์ 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ฉบับนี้ให้ส าเร็จลลุ่วงไปดว้ยดี  
เพราะสิ่งทีป่ระชาชนคาดหวงั สิ่งที่เกิดการมีคณะรักษาความสงบแห่งชาต ิขึน้ก็เนื่องจาก 
เรียกร้องการปฏิรปูประเทศ แลว้ก็ท าเรื่อยมาจากสภานติิบัญญตัิแห่งชาตติอนนี้มาสูวุ่ฒิสภา  20 
การที่จะท าเรือ่งนี ้บทเฉพาะกาลของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  
ก็ให้เครือ่งมอืมา เครือ่งมือนัน้ก็คือการทีวุ่ฒสิภาจะต้องพิจารณารว่มกบัสภาผู้แทนราษฎร 
ในการที่จะผ่านกฎหมายเกีย่วกับการปฏริูปและกฎหมายที่ส าคัญ ทา่นสมาชิกครับ ท่านประธาน 
ผู้ทรงเกียรตคิรับ ผมคดิว่านีค่ือหวัใจ นี่คอืสิ่งที่จะต้องเขา้ใจและด าเนินงานไปตามนี ้การท างาน
ร่วมกับสภาผูแ้ทนราษฎรเปน็หวัใจหลักของวุฒิสภา มีทฤษฎีต่าง ๆ อธบิายมากมาย 25 
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๑๓ 


 ว. ๑ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่หนึ่ง)      ศศิมา  ๕/๓ 
 
ตอ้งทนัเล่หท์ันเกม แต่กระผมคิดว่าสิ่งทีส่ าคญัที่สุดคือความตั้งใจ จริงใจที่จะท างานร่วมกับ 
สภาผู้แทนราษฎรเพื่อบรรลถุึงเปา้หมายและวัตถปุระสงค์ตามรัฐธรรมนญู รัฐธรรมนญูให้อ านาจ 
เราแลว้ ให้หน้าที่เราแลว้ที่จะท างานรว่มกบัสภาผู้แทนราษฎร ดงันัน้ไมต่้องกังวลผมต้องท าให้ได้ 5 
ผมคงไม่ตอ้งพูดถึงเรื่องของการโหวตนายกรฐัมนตรี ประเดน็นีรู้้สึกว่าสมาชกิคงจะสนใจหน้าที่ 
ที่เป็นหน้าทีห่ลักมากกว่าเรือ่งของการโหวตเลือกนายกรัฐมนตรีนะครบั ดังนัน้ผมคงไม่ใช้เวลามาก
อีกต่อไป ผมคงจบดว้ยการขอบพระคุณสมาชิกทุกท่าน กราบขอก าลงัใจจากสมาชิกทุกท่าน  
และกราบขอความสนับสนนุจากสมาชิกทกุท่าน กราบขอบพระคุณท่านประธานชัว่คราว 
และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ขอบพระคุณครับ 10 
 
          - ๖/๑ 
 







๑๔ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศิริกนัยา  ๖/๑ 
 
  ประธานชั่วคราว   :   ขอบคุณครับ เปน็อนัเสร็จสิน้การแสดงวสิัยทัศนต์่อที่ประชมุ
วุฒิสภา และถือว่าท่านพรเพชร  วิชิตชลชัย ได้รบัเลือกเป็นประธานวฒุิสภา เรียนเชิญ 
ท่าน พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม ครับ 5 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   ท่านประธานครบั ผม พลเอก สมเจตน์   
บุญถนอม ผมขออนญุาตใชส้ิทธิพาดพิงที่ทา่นประธานวฒุิสภา ท่านพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ได้กลา่วถึงผม ท่านประธานอนุญาตนะครับ  
  ประธานชั่วคราว   :   อนุญาตครับ 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   ท่านประธานครบั คอืสิ่งที่ท่านประธาน 10 
ตัดโอกาสผม ไม่ให้ผมไดเ้สนอในข้อเสนอทีด่ี ๆ ผมพดูเพียงเริ่มต้นทา่นประธานใช้อ านาจตดับทผม
เป็นการเริ่มต้นทีไ่ม่งดงามนกั สิ่งที่ผมพูดไม่จบจึงน าไปสูถ่ึงความเข้าใจผิด ผมเรียนทา่นว่า  
ผมกับท่านพรเพชร  วิชิตชลชัย มีความสนิทสนมคุ้นเคยกันเปน็อย่างดีมาตลอดระยะเวลา  
๒๐ กว่าปี ที่ผ่านมาเรามีความสัมพันธ์ที่ดตี่อกนั เราเป็นมิตรทีด่ตี่อกนั ผมไม่เคยมีเครื่องหมาย
ค าถามในคุณสมบัตขิองท่านพรเพชร  วชิิตชลชัย ท่านปฏิบัตหิน้าทีข่องทา่น ๕ ปทีี่ผ่านมา  15 
ผมเป็นผู้ใต้บงัคับบัญชาของท่าน รู้จักท่านเปน็อย่างดี ให้ก าลังใจท่าน มีอะไรเสนอแนะท่านตลอด  
ท่านถามท่านพรเพชร  วชิิตชลชัย ได้ ไม่เคย แต่ข้อเสนอของผมไม่สามารถด าเนนิไปถึงจดุที่ผม
ประสงค์ได้เนื่องจากท่านประธานใช้อ านาจ ผมเรียนท่านว่าความรู้สึกนี้เคยเกิดกับผมเมื่อป ี๒๕๕๔ 
มาแลว้ ผมถูกกลุ่มกลุม่หนึ่งใช้อ านาจท าให้ผมเห็นถึงความไม่ยตุิธรรมที่เกดิขึน้ เป็นอุปสรรค 
ท าให้ครัง้นัน้ผมกบัวฒุิสภาที่ท างานร่วมกนัเกดิความไมไ่วว้างใจกนั เป็นอปุสรรคส าคัญที่ท าให้ 20 
เราไม่สามารถท างานรว่มกนัได้ ผมจงึเรียนว่าเมื่อท่านประธานไม่เปิดโอกาส ผมเคารพครับ  
ผมจะไปเสนอความเห็นของผมนี้นอกสภา ขอบพระคุณครับ 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 







๑๕ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศิริกนัยา  ๖/๒ 
 
  ประธานชั่วคราว   :   ขอบคุณครับ อยากจะเรียนอย่างนี้ว่า ผมเป็น 
นักประชาธิปไตย ต่อสูเ้พื่อประชาธิปไตยมาตัง้แต่ปี ๒๕๑๖ แม้กระทัง่วนันีด้้วย ณ ที่ประชมุแห่งนี้
สมาชิกวุฒิสภาทกุคนในจ านวน ๒๕๐ คน ผมถือว่ามีความเทา่เทียมกนั ตอนนี้ผมท าหนา้ที่ 5 
เป็นประธานชั่วคราวถือว่าเป็นเฟิร์สตอะมังอคีวอลส ์(first among equals) เป็นคนหนึง่ในจ านวน 
๒๕๐ คนทีม่ีสิทธ ิมีเสียง และมีความเห็นเท่าเทียมกันหมด ของทา่นพลเอก สมเจตน์  บุญถนอม  
ก็ความเหน็หนึ่งเท่านัน้ ผมกค็วามเหน็หนึ่งเทา่นัน้ เมื่อรวมกนั ๒๕๐ คน ก ็๒๕๐ ความเห็น  
แล้วเขามคีวามเห็นรว่มกันมอบความไว้วางใจให้บคุคลคนหนึง่ เพราะฉะนั้นเราต้องยอมรับ 
ผมพูดเพียงแค่นี ้ผมเป็นเพียงเฟิร์สตอะมงัอีควอลส์ ทกุคนเท่าเทียมกัน ไม่มีใครเหนอืกันเลย 10 
ประสบการณ์ในชีวติทั้งชีวติไม่มีใครเหนือกนัในทีน่ี้ ถา้เรารักประชาธิปไตยเราเคารพเสียงข้างมาก
แค่นัน้ ขอบคุณครบั เป็นอนัว่าการพิจารณาเรื่องเลือกประธานวุฒิสภาก็เปน็อันจบ  
  ระเบียบวาระที ่๓  เลือกรองประธานวฒุิสภา  
   โดยที่รฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๑๖  
บัญญตัิให้มรีองประธานวฒุสิภาคนหนึ่งหรือสองคน และข้อบงัคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ 15 
ข้อ ๗ ก าหนดวา่ “ในการเลอืกรองประธานวฒุิสภา ใหน้ าความในข้อ ๖ มาใช้บังคบัโดยอนุโลม  
ในกรณีทีวุ่ฒิสภามีมติให้มีรองประธานวฒุิสภาสองคน ให้เลือกรองประธานวฒุิสภา คนที่หนึ่งก่อน  
แล้วจงึเลือกรองประธานวฒุิสภา คนที่สอง” ในขั้นแรก ผมจะขอให้ที่ประชุมเสนอวา่ จะก าหนด 
ให้มีรองประธานวฒุิสภา ๑ คน หรือ ๒ คนก่อน ขอเชิญท่านสมาชิกเสนอพร้อมทัง้ขอผู้รับรอง 
ไม่น้อยกว่า ๕ คน เรียนเชญิท่านสุวพนัธุ์  ตนัยุวรรธนะ ครับ 20 
  นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ทา่นสมาชิก
วุฒิสภาผู้ทรงเกียรต ิกระผม นายสวุพันธุ ์ ตันยวุรรธนะ กระผมขอเสนอใหม้ีรองประธานวุฒิสภา 
จ านวน ๒ คน ขอผู้รบัรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
 25 
 
 
 
 
 30 







๑๖ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศิริกนัยา  ๖/๓ 
 
   นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ   :   ขอบคุณครับ 
  ประธานชั่วคราว   :   มีผู้รบัรองถูกต้องนะครับ มีสมาชิกท่านใดจะเสนอ 
เป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ  5 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ประธานชั่วคราว   :   ไม่ม ีถือว่าในกรณนีี้มญีัตติเดียว ไม่ใช่ ๒ ญัตติ เพราะฉะนั้น 
เมื่อไม่มีความเห็นเปน็อย่างอื่น ถือว่าที่ประชุมมีมติให้มรีองประธานวฒุิสภา ๒ ท่านตามนี้นะครบั  
  ต่อไปเปน็การเลือกรองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง ขอเชญิท่านสมาชิกวฒุิสภา 
เสนอชื่อและขอผู้รบัรองไมน่้อยกวา่ ๑๐ คน ตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๖  10 
ขอเรียนเชิญท่านสวุพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ  
    นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ   :   กราบเรียนท่านประธานและท่านสมาชิกวฒุิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายสุวพนัธุ์  ตันยวุรรธนะ สมาชกิวฒุสิภา กระผมขอเสนอ พลเอก สิงห์ศึก   
สิงห์ไพร สมาชิกวฒุิสภา หมายเลข ๒๑๒ ให้สมาชิกวฒุิสภาพิจารณาเลือกใหด้ ารงต าแหน่ง 
รองประธานวฒุิสภา คนที่หนึ่ง ขอผู้รบัรองครบั 15 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
   นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ   :   ขอบคุณครับ  
   ประธานชั่วคราว   :   ขอบคุณครับ มีสมาชิกทา่นอืน่เสนอบุคคลอื่นหรือไม่ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ประธานชั่วคราว   :   ถ้าเปน็เช่นนั้นถือว่ามีผู้เสนอรองประธานวฒุิสภา คนที่หนึ่ง 20 
จ านวน ๑ ท่านเท่านั้น เพียงรายชื่อเดียว ให้ถอืว่าเปน็ไปตามข้อบังคบัการประชุมวฒุิสภา  
พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๖ วรรคสาม คือทา่นพลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร ได้รบัเลือกเป็นรองประธานวฒุิสภา 
คนที่หนึ่ง ขอเรียนเชิญ ท่านพลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร โปรดมาแสดงวิสัยทัศน์ตอ่ทีป่ระชมุ 
   (พลเอก สิงห์ศึก  สงิหไ์พร สมาชิกวุฒิสภาผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อเป็นรองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง ไดก้ล่าวแสดงวิสัยทัศน์ตอ่ที่ประชุมวฒุิสภา) 25 
 
          - ๗/๑ 
 
 
 30 







๑๗ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จิรายุส  ๗/๑  
 
  พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ เรียนทา่นสมาชิก
วุฒิสภาทีเ่คารพทกุท่าน กระผม พลเอก สิงห์ศกึ  สงิหไ์พร สมาชกิวฒุิสภา ล าดับที ่๒๑๒ 
เพื่อนสมาชกิจ านวนมากในที่นี้เราเพิ่งพบกนั แล้วเพิ่งพบกันวันนี้เปน็วนัแรก แลว้วนัแรกที่เรา 5 
พบกันนัน้ก็คอืว่ารัฐพิธเีปดิประชมุรัฐสภา และพบกนัครั้งที่ ๒ กค็ือเวลานี้ทีเ่รามานัง่ด้วยกัน 
ดังนัน้ผมมั่นใจวา่อย่างน้อย ๒ ใน ๓ นั้นยังไมรู่้จักผมดีนกั ซึง่ผมกต็้องกราบเรียนขออนุญาต 
ขอกล่าวประวตัิโดยย่อใช้เวลาที่น้อยที่สดุ  
  ประวัตโิดยย่อผมนัน้ ผมเกดิที่จังหวดัเชียงราย ส าเร็จจากโรงเรียนนายรอ้ย 
พระจุลจอมเกล้า รับราชการต าแหน่งที่ใกลเ้กษียณ กค็อืเจ้ากรมยุทธศกึษาทหารบก และที่ปรึกษา 10 
กองทัพบก หลงัจากนั้นได้มาท าหน้าที่ในสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตเิกือบ ๕ ปี ในระหวา่งที ่
ปฏิบัตหิน้าที่ในสภานติิบญัญัตแิหง่ชาตินัน้ ผมเองได้รบัการเลือกจากเพ่ือนสมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติให้เป็นประธานคณะกรรมาธกิารการพาณิชย ์การอุตสาหกรรม  
และการแรงงานและคณะกรรมการอืน่ ๆ นัน้ รวมทั้งสิน้ตลอดระยะเวลาที่ท าหนา้ที่นี้ผมท าหน้าที่ 
ถึง ๕๘ คณะกรรมาธกิารและคณะกรรมการ กค็ือวา่ผมนั้นได้เกี่ยวขอ้งกบัการพิจารณากฎหมาย 15 
โดยตรงใน ๔๐๐ กว่าฉบบันี ้๓๒ ฉบับ เป็นประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณากฎหมาย 
โดยตรง ๘ ฉบบั นอกนั้นก็จะเปน็รองประธาน ทีป่รึกษา หรือกรรมาธิการ และในคณะกรรมการ 
๒๕ คณะกรรมการนั้นผมเปน็ประธานคณะกรรมการถึง ๕ คณะกรรมการ ที่เหลือกจ็ะเปน็ 
รองประธานคณะกรรมการ หรือคณะกรรมการ อันนี้เปน็งานที่ผ่านมาในสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ 
ตลอดระยะเวลาที่รับราชการมาหรือท าหนา้ที่ต่าง ๆ มานั้นผมไดร้ับรางวัลอะไรบา้งในชีวติ 20 
ก็ไมไ่ด้เป็นเรื่องที่จะมาโอ้อวดตวัหรืออะไร แต่เปน็สิ่งที่สงัคมหรือสิ่งที่ผู้คนรอบข้างเห็น 
ก็เลยมอบรางวัลให้ รางวัลทีผ่มไดร้ับนั้นมดีังนี้ รางวัลคณุพ่อดีเดน่แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๐ 
รางวลัศิษย์เก่าดีเด่นประสบความส าเร็จในวิชาชีพ มหาวิทยาลัยรามค าแหง พ.ศ. ๒๕๕๑ 
รางวลัศิษย์เก่าดีเด่นโรงเรียนอ านวยศิลป์ ธนบรุี พ.ศ. ๒๕๕๓ รางวัลคนดีศรีสงัคมไทย 
สาขาส่งเสริมความมัน่คง พ.ศ. ๒๕๕๓ รางวัลทหารราบชั้นน า ศนูย์การทหารราบ 25 
 
 
 
 
 30 







๑๘ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จิรายุส  ๗/๒ 
 
กองทัพบก พ.ศ. ๒๕๕๔ รางวัลศิษย์เก่าดเีดน่โรงเรียนเชียงรายวิทยาคม พ.ศ. ๒๕๕๗  
รางวลัคนดีศรีเมืองเชียงรายและบคุคลดีเด่นด้านคุณธรรม ประเภทผู้น าที่อุทิศตนเพ่ือสร้างสงัคม
และสว่นรวม พ.ศ. ๒๕๖๐ และรางวัลสุดท้ายที่ผมได้รบัในปีนีก้็คือรางวัลเกียรติยศจักรดาว 5 
ของโรงเรียนเตรียมทหาร เป็นธรรมดาครับ เรือ่งการแสดงวิสัยทัศนน์ั้นทกุคนต้องมีความฝัน  
มีแนวความคิด ถ้ามาท างานแล้วก็ฝนัว่าเราจะน าองค์กรไปอย่างไร ขณะนี้ผมเองนั้นถูกเสนอชื่อ 
เป็นรองประธานวฒุิสภา การเป็นรองประธานวฒุิสภานัน้ก็คือว่าเราท าหน้าที่รองประธาน  
เราก็จะต้องรู้จักตวัเองว่าวิสยัทัศน์ของเรานัน้เราควรจะเป็นลีดเดอร์ (leader) น าเกนิหนา้เกนิตา
ท่านประธานก็คงไม่ได้ แต่วา่อย่างไรเมื่อให้แสดงวิสัยทศัน์แลว้ผมเองนั้นกม็ั่นใจ ผมต้องแสดง  10 
และวิสัยทัศนน์ั้นเป็นความฝนั เปน็เรื่องอนาคตที่เราจะท าให้องคก์ร หรอืการน าองค์กรวุฒิสภา  
หรือน าองค์กรรัฐสภาไปสู่การพัฒนาเพื่อสร้างความมัน่คงพัฒนาให้ประเทศชาตแิละประชาชน 
อันมีองค์พระมหากษัตริย์เปน็พระประมขุนัน้ได้อย่างไร ผมเองนั้นกต็้องขอกล่าวว่า 
ทุกอย่างนั้นเราคดิคนเดียวไม่ได ้ตอ้งอาศัยองคาพยพทั้งหมดทั้งมวล ทัง้คน ทรัพยากรตา่ง ๆ 
กฎ ระเบียบ กฎหมายต่าง ๆ รวมทัง้สิ้นทั้งมวล ดงันัน้ผมต้องขอขอบคุณเพื่อนสมาชิกที่กรุณา 15 
ให้เกียรติเสนอชื่อผมเข้ารับการคดัเลือกเปน็รองประธานวฒุิสภา คนทีห่นึ่ง และเพ่ือนสมาชกิ 
ก็ไดอ้นุญาตรับรองผมเป็นรองประธานวฒุิสภา คนทีห่นึง่ ผมมคีวามคดิวา่สภาแห่งนีเ้ป็น 
สภาอันทรงเกียรติ และเป็นสภาที่ท่านทั้งหลายมคีวามรูค้วามสามารถ คุณวฒุติลอดชีวิตที่ทา่น 
ได้สรา้งสมมา มีประสบการณ์หลากหลาย ท่านจึงไดร้ับการคดัเลือกสรรหามาท าหน้าที่นี ้ผมมัน่ใจว่า 
ที่นี่เราต้องมีความเป็นหนึง่เดียวกนั ดังนั้นในการปฏิบัตหิน้าทีต่้องค านงึถงึผลประโยชน์ของ 20 
ประเทศชาติและประชาชนเป็นส าคญั ทกุท่านต้องมีสว่นร่วมในการพัฒนาและสรา้งสรรคง์าน  
ภายใต้ระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมขุ ผมเองนั้นนอกจากงาน 
ในอ านาจหนา้ที่ตามกฎหมาย ตามรัฐธรรมนญูทีต่้องปฏบิัตแิล้ว ในสิ่งทีค่าดหวงั คาดฝันว่า 
ผมจะได้รบัความรว่มมือจากเพื่อนสมาชิกท าประโยชนแ์ก่ส่วนรวมอย่างไร กข็อที่จะเปน็ 
ผู้ประสานงานทีด่ี ชว่ยเหลอื สนับสนุนกิจกรรมของเพ่ือนสมาชกิที่ดตี่อสว่นรวม ตอ่ประเทศชาติ 25 
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๑๙ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จิรายุส  ๗/๓ 
 
ต่อประชาชน ให้สภาแห่งนีม้ีศักดิ์มีศรี มคีวามเชื่อมั่นของพี่น้องประชาชนว่าทีแ่หง่นี้เปน็ที่พึ่งพาได้ 
และผมจะด าเนนิการอย่างมมีิตรภาพและสัมพนัธภาพทีด่ีงามตามวฒันธรรมประเพณี 
ของประเทศไทยและแบบอย่างของชาวไทย ผมก็ตอ้งขอขอบคณุครบั ที่ท่านใหโ้อกาสผม 5 
ไดแ้สดงวิสัยทศัน์ในวันนี้ ขอบคุณครับ 
  ประธานชั่วคราว   :   ขอบคุณครับ เปน็อนัเสร็จสิน้การแสดงวสิัยทัศน์ 
ต่อที่ประชมุแลว้ และถือว่าพลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร ได้รับเลือกเป็นรองประธานวฒุิสภา คนที่หนึ่ง 
เป็นอนัจบการพิจารณาเรื่องเลือกรองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง 
  ต่อไปเปน็การเลือกรองประธานวุฒิสภา คนที่สอง ตามข้อบังคับการประชมุวฒุิสภา 10 
พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๖ ก าหนดไว้ว่า “สมาชิกแต่ละคนมีสิทธิเสนอชื่อสมาชิกได้หนึ่งชือ่ การเสนอนัน้
ต้องมีผูร้ับรองไม่นอ้ยกวา่สบิคน” และ “ให้ผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อตามวรรคหนึ่ง กล่าวแสดงวิสัยทัศน์
ในการที่จะด ารงต าแหน่งต่อที่ประชมุวฒุิสภา” ขอเรียนเชิญสมาชกิเสนอชื่อ พรอ้มทัง้ขอผู้รบัรอง 
ไม่น้อยกว่า ๑๐ คน ขอเรียนเชิญทา่นสวุพันธุ ์ ตันยวุรรธนะ ครับ 
  นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ทา่นสมาชิก15 
วุฒิสภาทีเ่คารพอย่างยิ่ง กระผม นายสุวพนัธุ์  ตนัยุวรรธนะ ขอเสนอนายศุภชัย  สมเจริญ 
สมาชิกวุฒิสภา หมายเลข ๑๘๒ ให้สมาชิกวฒุิสภาพิจารณาเลือกใหด้ ารงต าแหนง่รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง ขอผู้รบัรอง ขอบคุณครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานชั่วคราว   :   ขอบคุณครับ มีผูร้ับรองถกูต้อง มีสมาชิกผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อ20 
เป็นรองประธานวฒุิสภา คนที่สอง จ านวน ๑ ท่าน คือท่านศุภชัย  สมเจริญ ท่านสมาชิกครับ  
โดยที่มกีารเสนอชือ่ผู้ด ารงต าแหน่งรองประธานวฒุิสภา คนที่สอง เพียงรายชื่อเดียว  
ซึ่งตามข้อบังคับการประชมุวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ้ ๖ วรรคสาม ใหถ้ือวา่ท่านศุภชัย  สมเจริญ 
ได้รบัเลือกเปน็รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง ต่อไปเปน็การแสดงวิสัยทัศนต์่อทีป่ระชุมของผู้ได้รบั
การเสนอชื่อ ขอเชิญท่านศภุชัย  สมเจริญ แสดงวิสัยทศัน์ตอ่ที่ประชุม เรียนเชญิครับ 25 
  (นายศุภชัย  สมเจริญ สมาชกิวุฒสิภาผู้ได้รับการเสนอชือ่เป็นรองประธานวฒุิสภา 
คนที่สอง ได้กล่าวแสดงวิสัยทัศนต์่อที่ประชุมวฒุิสภา) 
 
          - ๘/๑  
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๒๐ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      รุจิรา  ๘/๑ 
 
  นายศุภชัย  สมเจริญ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
เรียนท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกียติ กระผม นายศุภชัย  สมเจรญิ สมาชิกวุฒิสภา หมายเลข ๑๘๒ 
ขอขอบคุณท่านสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ ขออนญุาตเอ่ยนาม ที่กรุณาเสนอชื่อกระผม 5 
เป็นรองประธานวฒุิสภา คนที่สอง ขอขอบคณุท่านสมาชิกวฒุิสภาที่กรุณายกมือรบัรองกระผม  
และขอขอบคุณท่านสมาชิกวุฒิสภาทกุท่านที่ยกมือใหก้ระผมเป็นรองประธานวฒุิสภา 
คนที่สอง ในครั้งนี้ ตามข้อบงัคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๖ และ ขอ้ ๗ ระบุว่า 
“ผู้ที่ได้รับการเสนอชือ่ต้องแสดงวิสัยทัศน์ในการที่จะด ารงต าแหนง่ต่อทีป่ระชุมวุฒิสภา  
ภายในเวลาที่ทีป่ระชุมก าหนด” กระผมจึงขอแสดงวิสัยทัศนต์่อที่ประชุมวฒุิสภาอยา่งสั้น ๆ  10 
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ดงันี ้
  จงรักภักดีตอ่สถาบันพระมหากษตัริย์ ปฏิบัตหินา้ที่ดว้ยความซื่อสตัย์สุจรติ 
พิทักษ์สิทธิของสมาชกิวฒุิสภา ซึ่งกระผมขอแยกอธิบายโดยสังเขปเป็นข้อ ๆ ดังนี้ 
  ๑. จงรักภักดีต่อสถาบนัพระมหากษัตริย์ เนื่องจากประเทศไทยปกครอง 
ในระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษตัริย์ทรงเปน็ประมขุ ตามรัฐธรรมนญู 15 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒ และในพระราชพธิีบรมราชาภิเษก  
เมื่อวนัที่ ๔ พฤษภาคม ๒๕๖๒ พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธบิดศีรีสินทรมหาวชริาลงกรณ 
พระวชริเกล้าเจ้าอยู่หวั พระราชทานพระปฐมบรมราชโองการว่า “เราจะสืบสาน รกัษาและ 
ต่อยอดและครองแผน่ดนิโดยธรรม เพื่อประโยชน์สขุแหง่อาณาราษฎรตลอดไป” ซึ่งสร้างความปิต ิ
แก่พสกนกิรทุกหมูเ่หล่าเป็นอย่างยิ่ง และเมื่อวันที ่๑๑ พฤษภาคม ๒๕๖๒  20 
พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธบิดีศรีสินทรมหาวชิราลงกรณ พระวชริเกลา้เจา้อยู่หัว  
ทรงมีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าโปรดกระหม่อมแต่งตั้งสมาชิกวุฒิสภา จ านวน ๒๕๐ คน  
ตามมาตรา ๒๖๙ ของรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ดังนัน้  
สมาชิกวุฒิสภาทกุท่านต้องมีความจงรกัภักดีต่อสถาบนัพระมหากษัตริย์ยิ่งชวีิต คอยปกป้อง 
มิให้บุคคลหรอืคณะบุคคลใดมาท าลายสถาบันพระมหากษัตริยโ์ดยเด็ดขาด 25 
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๒๑ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      รุจิรา  ๘/๒ 
 
  ๒. ปฏิบตัิหน้าทีด่้วยความซือ่สัตย์สุจรติ เมื่อสักครู่พวกเราทุกคนได้ปฏิญาณตน 
ต่อที่ประชมุวฒุิสภาก่อนเขา้รับหน้าทีต่ามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
มาตรา ๑๑๕ วา่ “ข้าพเจ้าจะปฏิบตัิหน้าที่ดว้ยความซื่อสัตย์สุจรติเพื่อประโยชน์ของประเทศ 5 
และประชาชน ทั้งจะรักษาไว้และปฏิบตัิตามซึง่รฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ทุกประการ” 
  กระผมเหน็ว่าเปน็บทบญัญตัิที่สมาชกิวฒุิสภาทุกทา่นจะต้องประพฤตปิฏิบตัิ 
และตระหนกัถงึความส าคัญของประเทศชาติและประชาชนดว้ยกันทุกคน แตก่ารที่จะ 
ท าอย่างไรให้พี่น้องประชาชนเกดิความศรัทธาและเชื่อมัน่ต่อสถาบนัอนัทรงเกียรติแห่งนี้ 10 
เป็นหน้าทีข่องสมาชิกวฒุิสภาทุกท่านที่จะตอ้งรว่มมอืรว่มใจกันมีความรักความสามัคคี ปฏิบัตหินา้ที่ 
ด้วยความซื่อสตัย์สุจรติ อนัเป็นจุดหมายส าคัญที่จะท าให้ประชาชนและสังคมให้การยอมรับ 
  ๓. พิทักษ์สิทธขิองสมาชกิวฒุิสภา เนื่องจากกระผมถูกเสนอชื่อให้เป็น 
รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง และได้รบัความไวว้างใจจากท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกียรติ 
กระผมก็จะมีต าแหน่งเป็นรองประธานวฒุิสภา คนที่สอง ซึง่จะต้องท าตามข้อบังคบัการประชมุ 15 
วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ้ ๑๑ และตอ้งปฏิบตัหิน้าทีต่ามที่ท่านประธานวุฒสิภามอบหมาย 
นอกจากนัน้ยังมหีน้าทีดู่แลสมาชิกวุฒิสภาทกุท่าน ตลอดจนเจา้หน้าที่ พนกังาน และลูกจ้างของ
ส านักงานเลขาธิการวฒุิสภาทุกคน ให้ได้รบัสิทธปิระโยชน์เท่าเทียมกับหนว่ยงานหรอืองค์กรอื่น  
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ และสมาชิกวุฒิสภาผู้ทรงเกียรต ิแม้กระผมจะมีประสบการณ์ 
ในการพิจารณาพิพากษาอรรถคดีมากว่า ๓๖ ป ีและผ่านงานด้านการเลือกตัง้มาเปน็เวลา 20 
๔ ป ี๘ เดือนกต็าม แต่เมือ่ได้รับพระมหากรุณาธคิุณโปรดเกล้าโปรดกระหม่อมใหด้ ารงต าแหนง่
สมาชิกวุฒิสภาเป็นครั้งแรกในชีวติที่ได้มาอยู่ในสภาอันทรงเกียรตแิหง่นี ้ย่อมจะต้องอ่อนด้อย 
ในประสบการณ์ดา้นสภา ธรรมเนียมปฏบิัตขิองสภาแหง่นี้กระผมก็จะพยายามศึกษา โดยกระผม 
จะต้องขอค าแนะน าจากสมาชิกผู้ทรงเกียรตซิึ่งมากดว้ยประสบการณ์ผ่านงานด้านสภามา 
เป็นเวลานานนะครับ  หากท่านมขี้อเสนอแนะน าแนวทางการปฏิบตัิหน้าที่ใหถู้กต้องครบถ้วน25 
สมบูรณ ์กระผมก็ยนิดเีป็นอย่างยิ่ง และพร้อมที่จะรับฟังความคิดเหน็จากทกุท่านด้วยความเคารพ  
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๒๒ 


ว. ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      รุจิรา  ๘/๓ 
 
นอกจากนัน้ถ้าหากข้อเสนอแนะที่จะเป็นประโยชนต์่อประเทศชาตแิละประชาชน กระผมก็จะน าไป
ปฏิบัตโิดยเคร่งครดัตลอดไป เพ่ือจะท าใหว้ฒุิสภาซึง่ทรงเกียรตแิห่งนีต้ลอดจนสมาชกิวุฒสิภา 
มีเกียรติและมีศกัดิศ์รีเป็นทีย่อมรับและศรัทธาของประเทศชาตแิละประชาชน กระผมพร้อม 5 
ที่จะน้อมรับข้อเสนอแนะของท่าน แลว้ก็ขอขอบพระคุณทุกท่านทีก่รุณาใหโ้อกาสผมได้ท าหนา้ที่ 
รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง ขอบคุณครับ 
  ประธานชั่วคราว    :   ขอบคุณครับ เปน็อนัเสร็จสิน้การแสดงวสิัยทัศน์ 
ต่อที่ประชมุวฒุิสภา กถ็ือว่าท่านศุภชัย  สมเจริญ ได้รับเลือกเปน็รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง 
เป็นอนัจบการพิจารณา เรื่อง เลือกรองประธานวฒุิสภา คนที่สอง ในโอกาสนี้ผมขอแสดง 10 
ความยนิดกีับท่านที่ได้รบัเลอืกเปน็ประธานวุฒิสภา รองประธานวฒุิสภาทั้ง ๒ ทา่นด้วย 
  วันนี้หมดระเบียบวาระการประชมุแลว้ สว่นจะมีการประชุมอกีเมือ่ใด 
เลขาธกิารวฒุิสภาจะไดแ้จ้งให้ทราบต่อไป ขอบคุณสมาชิกวฒุิสภาทุกท่านที่กรุณามาประชุมดว้ย  
ผมขอปดิการประชมุครบั 
 15 


เลิกประชุมเวลา  ๑๗.๕๐  นาฬิกา 
 


 
 
 20 








สารบัญ 
 


รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๑ (สมยัสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง) 


วันศุกร์ที ่ ๒๔  พฤษภาคม  ๒๕๖๒ 5 
ณ ห้องประชุมใหญ่ อาคาร ๙ บริษัท ทีโอที จ ากดั (มหาชน) 


_______________ 
 
          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ 10 
 ๑.๑ รับทราบพระราชกฤษฎีกาเรียกประชมุรฐัสภา พ.ศ. ๒๕๖๒    ๒ 
 ๑.๒ รับทราบพระบรมราชโองการประกาศแต่งตั้งสมาชกิวุฒสิภา    ๒ 
 ๑.๓ สมาชิกวุฒิสภากล่าวปฏิญาณตนในที่ประชมุก่อนปฏิบัติหน้าที่   ๔ 
 ผู้อภิปราย 


- พลเอก สมเจตน ์ บญุถนอม        ๔,๕,๖ 15 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  เลือกประธานวุฒิสภา        ๗ 
 ผู้อภิปราย 
 - นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ        ๘ 
 - พลเอก อกนิษฐ์  หมื่นสวัสดิ ์        ๘ 20 
 - นายพรเพชร  วิชติชลชัย        ๙ 


- พลเอก สมเจตน ์ บญุถนอม        ๑๔ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  เลือกรองประธานวุฒิสภา          ๑๕ 
 ผู้อภิปราย 25 
 - นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ        ๑๕,๑๖,๑๙ 
 - พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร        ๑๗ 
 - นายศุภชัย  สมเจรญิ         ๒๐ 
   


_________________ 30 





